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1-SAFETY INFORMATION

These directions for use have been provided o
help you fo use your engine and [ts fitings. They
include important instructions which should be
ohserved while operating the engine.

These instructions must be read by the operator.
They should be permanently kept in the place
whera the engine is used,

SAFETY SYMBOLS

These symbols are used to indicate danger. They
are intended to atract your attention to those ele-
ments or operations which can endanger you or
other users of this engine. Read the instructions
highlighted by the safety symbols attentively. it is
essential that you read the instructions and the
safety regulations before starting the engine.

A DANGER Signifies that a very serous dan-
gar exists which may result in the strong possibil-
ty of death or senous injury if the specilic suitable
safety measures are not observed.

A WARNING Signifies that a danger exists
which may cause injuries or dealh if specific sui-
table safety measuras are not obsenved.

&ATTEHTIGN Reminds you of safety mea-

sures or directs your attention o dangarous prac-

tices which may cause injuries lo persons or

damage the boat or its companents.

The user should take all necessary precaulions as
regards operation and protection and should sask
the advice of a professional.

Disragard for these safety instructions may lead

oo

Bodily harm, environmental pollution dangers
{leaks of dangerous substances), dangers to pro-
party with risks of failure of the essential functions
of the engine.

OBSERVING THE SAFETY RECOM-
MEMDATIONS

- Follow the warning and attention labals affixed to

the engina

- Disengage the contact key and turm off the batte-
ry main switch bafore performing any work on the
engine or its fittings

- Cloge the engine cover and replace the protec-
tion devices before staring the engine

- Always keep the area surrounding the engine
chean and free of any debris

- Place any flammable liquids outside and away
from the engine compartment

- Never use the engine when under the influence
of aleohol or medication

WEAR PROTECTIVE CLOTHING

- To avoid badily injury, remain clear of rotating
parts and do not wear oversize garmants close to
a running engine

- Use safety squipment such as glasses, gloves,
ete, according to circumstances and needs
FUELS AND LUBRICANTS

- Slop the engine before adding fuel or lubricant

- Do not smoke and do not draw near with an
opan flame whilst adding fug

- Wear gloves when checking for any possible
leaks

MANNIDIESEL
use and recommand HOTUL
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- Hot lubricating ol can burn you ~ aliow the engi-
ne 1o ceol before checking the motor oil level,
changing the motor oil, or the oil filker cartridge

- Always use the fuels and |lubricanis recommen-
dad by MANMNI DIESEL

ENGINE EXHAUST WARNING

- Run the engine in 2 well ventilated place, away
from persong and animals-ihe accumulation of
engine exhaust can be toxic

PRESSURE

- Do not open the engine coclant and motor oil
reservair caps when the engine is warm. Felease
all pressure in the line bafore loosening the caps

- Do not check for possible pressure leaks with
bare hands — wear gloves — liquids ejected under
prassure may cause serious injury — in case of
contact with a spurt of fluid, immeadiately consuit a
physician

EATTERY

- A mizture of highly explosive, inflammable and
volatile gas, forms when recharging the battery.
Mever smoke and do not draw near 1o the ballery
with an open flame or spark

- Never short circult the battery terminals

- The battery electralyle is highly corrosive — Wear
protective gioves and glasses.

ELECTRICAL WIRING

- Turn off engine electrical contact and battery
maip switch before any rapair to the electrical
eguipment.

- Check the state of the cables and the electrical
wiring — a short circull may cause fire,
DISPOSAL OF ELUIDS

- The different fluids used for the operation of the
engine may be toxic and hazardous to your health.
Carefully read the Instructions appearing on the
tabels of these products,

- Observe the environmental protection regula-
lions relative to the disposal of motor oil, fuel,
angine coolant fiuid, filkers and batieries

2-GENERAL INFORMATION

Your MANNI DIESEL engine is a product of the
research and gualily manufacturing of NANNI
INDUSTRIES. It is constructed from the finest
materials available, according to finite specifica-
tions, and in accordance with very strict produc-
tion methods.

Your NANNI DIESEL engine is a dependable and
long-tasting power source for your boat.

Froper installation of the engine on board your
boat is of the greatest Importance for safe naviga-
tion and also lor respect of the envircnment.

The NANNI INDUSTRIES engineers are among
the world's most highly skilled, Thelr experience,
their knowledge of the seas, their mastering of

technigues in association with the skills of the
enginears of MAMN and KUBOTA guarantee you
the bast available combination of performance f
reliability f economy.

A WARNING : Tha instaifafion of your enging
must be performed by a naval vessel mechanics
prafessional, in compliance with the NANN
INDUSTRIES installation instructions.

These operating instructions contain information
which are necessary for the proper operation of
the engine.

Prasent in over 50 countries through its network
ot agents and authorised dealers, NANNI INDUS-
TRIES guarantees your safety world-wide.
Whether it be paris, labour, or simply advice, eve-
rything has been considered to properly serve
your neads,

Do not hesitale to contact your authorised MANNI
DIESEL dealer.

We wish you pleasurable navigation.

Read this manual attentively before preceeding
with the installation of the angine.

Follow the salsty measures.

AWAHNING H

The proper operation of & marine engine is finked
for use suitable for the engine and its gear box's
specifications {fype of boat, hours and RPM of
ussa).

3 - ENGINE IDENTIFICATION

On all correspondence, requests for information
and orders for parts, it is essential to indicale the
references appearing on the engine and reversing

opearbox identification plates.

A- Type 006

B- Serial numbear

G- NANMI Serial number

0- Specification

IMPORTANT: Note the serial numbar and the
anging and (ransmission model designations.
Keep a copy of this information in a safe place.
IDENTIFICATION OF PRINCIPAL PARTS
Heat exchanger 000
Engine coolant filler hale A

Engine coolant filler hale B

Fresh water pump

Sea water pump

Alternatar

Flexible suspansion

Elactrical connector

Starter

10 Engine oil filler hole

11 Engine oil changs pump
12 Airfiler

=== RN = S R

13 Water injection exhaust elbow
14 Qil filser

15 Qil pressure iransmitier

16 Reverse gear box

17 Injection pump

18 Fuel pump

19 Fuel filter

20 Stop conirol

21  Spsad-control

22 Air cooler

23 Turbo

24  Heat exchanger oil drain plug

4 - PREPARATION BEFORE STARTING

Once the engine has been installed on board, and
before removing the prolective covers from the
various filler holes, clean the extarnal surfaces of
the engine,

GENERAL VERIFICATION © ©

- Fill with meotor il and transmission fluid

- Fill with heat exchanger coolant fhed

= Check tension of balts

- Check that the different connectors and ol and
water change plugs are properly tightenad

- Check that the slactrical cable terminal, battery
terminals, battery switch, extension wiring
connectors are properly fightened

- Chack the electralyte level of the batteries

- Check the acceleration and stop contrals (by
maoving them sevaral times)

- Check for proper synchronisation of the "gas
and cluteh” laver {2ssential In the case of a single
levar contrel), Clulching must terminate when
starting to accelarate.

- Perform a final check of the clamps as well as a
visual cheek of the marine propulsion assembly, If
necessary, retouch the paint on the assembly and
fhe accessories.

A DANGER: « Do not do not draw near lo the
battary witit an opan fiame or spark. A mixiure of
extremely explosive gas forms when the battery s
baing recharged - Do not short circuit

+ The battery elecirolyte is highly corrosive: if the
battery acld comes in contact with the skin, imme-
dialely wash with soapy water - in case of conlact
with the ayes, rinse abundantly with water and
immediztely consult a physician.

- Start with the posilive terminal when connecting
cabies o the balfery.

- Sfart with the negative lerminal when disconnec-
ting cables from tha battery

A WARNING:
* Do not alfow fuel ar lubricant to spilf on the engi-
ma.

« The fluids used for the operation of the engine
may be dangerous fo your health.

» The molor oif may damage your skin - wear
gloves.

NOTE : Modern diesel engines are precision
machines which require the use of high guality
lubricants. .
ENGINE AND REVERSING GEARBOX
LUBRICATION

Engine

= Qil pump driven lubrication system, pressure
regulatad by a dscharge valve,

- Disposable cartidge ofl filter

Transmizssion @

Fater to separate specifications

Adding motor oil [ 7]

- Thraugh the filler hole located on the rochker am
covar, unscrew the cap. chack the level with the
aid of the dipstick. Do not excesd the maximum
level,

MNOTE: Qualities and guantities of oil are descri-
bed in the table of lechnical characteristics

FUEL SYSTEM

Composition @

Main disposable carridge filber

Fuel pump (A}

Injeciion pump (B)

High pressure Injectar pipe ()

Injectors

Fuel system purge

- Check the fuel lavel in the resenvolr

- Open the fuel valve, Unscrew the thumbwhael A
Maowve the fusl pump hand lever, if necessary, tum
the crankshaft for resistance,

- Move the hand pump a certain number of times
lo expunge any air bubbles in the return system,

- Retightan the thumbwhesl A

- Start

A DANGER : - Do not smoke, or draw near
with an open flame or spark,
- Always mop up any spiifed fusl,

COOLING SYSTEM

It consists of two different systems: the closed
liquid coolant system and the external sea water
systam.
Closed liguid coolant system

It consists of a pump controlied by the crankshaft
by means of a V-belt, a heat exchanger and a
thermostat,

Sea water syslem

It consists of a pump, a heal exchanger for the
fresh water, a water infection elbow




Coolant fiuid @ @ @

Recommendations for the first use

- Check that the heat exchanger fluid drain plug
and the carter motor are Uightenad.

- Prepare a permanent antifreeze mixture with
50% antifreeze and 50% fresh water. The neces-
sary quantily is indicated in the technical specifi-
cations,

a} Engines with A and B caps: Fill the mixture into
the A filler hole untdl the maximum fl level s rea-
ched; close cap A. Pour the mixture into the B
filler hole wntil the maximum fill level is reached;
close cap B. Start the engine and verify the A
level after several minutes.. Subsequent checks
are to be made only with the A cap; do not again
open the B cap.

b- Engines with A cap: Fill the mixture into the A
fill hote until the maximum fill level 1s reached;
close the cap. Start the engine and verify the A
level after saveral minutes,

Close the cap and start the engina.

Allow the engine to run for 2 to 3 minutes whilst
gradually accelerating.

- Btop the motor and top off the heat exchanger
fluid level,

- The additional fllls will be only with fresh water
when the engine is cold

- Every two years, al the beginning of the boating
saeason, completely empty the cooling system,
clean it with fresh water, and than refill # following
the zbove instructions.

A DANGER : Fill the engine with coolant
liguid onty when the engine 15 furned off and cold
- Do not smoke or draw near with a fame.,

- Stay clear of rofaling parls while the engine is
operating.

.fi\. ATTENTION : Never add undiiuled anti-
freeze.

Connection for hot water @B

An installation for on board hot water may be
connected to the engine by divering water from
{he imernal fresh water system. Consult us for fur-
ther information.

Sea water filter

It is recommended that a water filter betwaen the
Fu:‘m and seacock be filted. Check the filter regu-
arly.

A ATTENTION : Before starfing the engine,
check fo see that the seacock f= open since dray
operation, even for only a few seconds, can
darnage the waler pump rolor.

After cleaning the sea water fiter, carefully close
the cover in ordar to aveld air enfering inlo the
pumpg.

ELECTRICAL EQUIPMENT
Engine L 14]

Battery

Alternator

Starter

Glow plug

Stop solénoid

Qil pressure alarm

Water temperature alarm

Water temperature gauge (option)
Connector

Gil pressure gauge (option)
Instrument panel @& © © D

—TIIomMmoons

a - Water temperature alarm indicator
b - Oil pressure alarm indicator
¢ - Gow plug indicator
d - Battery charge indicator
e - Audible alarm buzzer
f - Starter key
g - Stop button
h - Instrument lighting
i - Connector
i - Tachometer with integrated hour counter
k - Volimeter
I - Ol pressure gauge
m - Water temperatures thermometer
Wire posifion  Colour Funclion
1 Red Positive
2 Black Magative
3 Brown Starter
4 Browm 1 Glow plug
a White Stop
] Gray Ol pressive sensor
7 Violet D + alternator
8 Gray-1 il alarm
9 Yelow-green  Water alarm
10 Yellow green 1 Water temp sensor
11 Blue Tachometer
{on terminal w)
5. ENGINE OPERATION
STARTING THE ENGINE

A DANGER - Firmly close the engine cover
and replace the protective elements before
starting the engine

- Check the diesel fusl level

- Qpen the diesel fuel feeder valve

- Open the sea cock valve

- Check the engine and gaar box motor oil levels

- Chack the level of coolant fluid

- Closa the battery vahve

- Check that the gear box control lever is in the
neutral position

- Desynchronise the clutch gas control by using
the davice on the box

- Position the gas control lever in the accelarate
pasition

- Turn the starter key clock-wise, the oll alarm
Indicator will Burningte and the buzzer will sound

- Then preheat by holding the key in the clock-
wige position {for 5 to 10 seconds depending
upon the outside temperatura)

- Then push the starter key and furn it cloclk-wise
until the engine stars. Release it immadiately
after the motor has staried

- Chack the indicators and other funclions after
the engine starts

- Immediately stop the aengine If the buzzer
sounds, if the temperature rises abnormally or i
the other indicators Mluminate

&ATTENTH}M : Search for and eliminate
the catse before starting the engine

- Allow the engine to run at approximately 1000
pm

- Check that the sea water funs freely from the
waste pipe

- If the engine does not start on the firs! atterngt,
repeat the steps after wailing 30 to 60 seconds
afler sach attempt

A WARNING : Never cut the electrical cir-
cuit by using the battery main switch whilst
the engine is running. This may cause damage
to the alternator,

STOPPING THE ENGINE

- Return the control lever to the idlefmeutral posi-
tion

- Allow the engine lo idle for several minutes in
order to stabilise the temperature

- Push the stop button

- Turn off the battery main switch, close the sea-
cock as weall as the fual valve,

IMPORTANT : Onece the boat has been towed,
stop the motor and turn off the sea water inlet
valve to avoid accidentally filing the motor up with
soa water,

TWIN-ENGINED BOATS : If using only one molor
when sailing, close the back molor's sea water
inlet vaive, Do net forget to open it up again befo-
re slarting up this motor.

A ATTENTION - Check the engine and the
engine compartment for any possible leaks.

ENGINE RUN IN - GUARANTEE VISIT

Running in
Durirg the first 20 hours of operation, it is recom-
mended that you take precautions to propery Run

in your engine and that you not attain maximum
engine perarmance except during shart periods.
Mever race your engine immediately after starting,
without having allowed it to warm up.

Guarantee visil

This mandatory visit with an authorized NANNI
DIESEL representative will take placa either alter
20 hours of operation,

Every new engine Is guaranesd against all paris
defects according to the terms and conditions
speciiied on the certificate of guarantee which is
furnisihed to the buyer upon delivery of the engine
{warranfy card to be retumned).

LIST OF GUARANTEE VERIFICATION
OPERATIONS -
(CUSTOMER'S RESPONSIBILITY)

A DANGER : To avoid bodily injury, stop
the engine and allow it to cool, turn off the bat-
tery main switch before any repair
Follow the safely and environmental protec-
tion instructions
Change the lubricant of the:

- E‘@n&

- Rewverser gear box
Clean:

- The diesel fuel pre-filker
Check:

- The level of the coolant fiuid

- The adjustment of the valves
- The tightness of the intake and exhaust manifold
- The tightriess and the operation of the diesel fuel
system
- The fightness of the cooling system
- The belt tensions
- The lightness of the screws and bolls
- The tightness of the engine mounts
- The alignment of the engine
- Tha stuffing box
- The [ubrication of the stuffing box
Replace:

- The oil filter cartidge
- The diesel fuel filker cartridge.

Electrical equipment

Chack:

- The ftightriess of the contacls and cable termi-
nals

- The level and density of the battery electrolyts

- The ahtermnator charge

- Tha correct operation of the instrument panel
Perfarm:

- A check of the condition of the battery.
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6. MAINTENANCE

A DANGER : To avoid bodily harm, stop
the engine and allow it to cool, turn of the bat-
tery main switch before making any repairs
Follow the safety and environmental protec-
tion Instructions

The parformance level of lubricants necessary for
the proper operation of the engine and the recom-
mended maintenance schedule are descrbed on
page 24,

IMPORTANT ~ These recommendations are
essenlial. Following these recommendations
will profong the life of your engine and will
affect the applicabiiity of the guarantee which is
Provided,

- Do not make any unavthorised modifications
lo the engine.

- Damage caused by the use of parts not bea-
ring & manulacturer's reference number are not
covered by the guaraniee

- Repairs and maintenance must be performed
by an authorised NANNY DIESEL engine repair
faciiity

If the engine is used for a number of hours less
than the number specified for maintenance inter-
valsz, than maintenance must be performed at
least once per year.

In this case, it is recommended that maintenancs
be performed before winter storage. The engine
will therefore be protected by new, clean lubri-
cants.

Valve adjustments @ @

- The valves are adjusted according to their injec-
lion orcer

- Place the valves in a rocking mation on the cyfin-
der bafore being adjusted

- Tumn the crankshaft in the direction In which the
engine rotates, so as to place the piston at upper
dead centre

- Adjust the intake and exhaust valves (refer 1o
the values in the table of technical characieristios)
Replacement of the water pump rotor

- Cloze the sea cock & @

- Remaove the water pump cover

- Extract the used rotor

- Replace the waler pump cover using a new gas-
ket

- Open the sea cock

Electrical equipment @ @

- Regularly check the tension of the alternator
belt. Tighten the belt between the pulleys. It
should have 10 mm give

A DANGER — Stop the enging and turn off the
battary main swilch before making any repairs o
ihe alecirical system

Battery

- Check the battery charge once per season

- The densilty of the electrolyte should be between
1.270 and 1.285

- The electrolyte should be check perlodically. The
leval should be maintatned at 1 cm above the
accumulator plates, Add distiled waler, if neces-
sary.

A DANGER - MNever draw near with & flame,
and never check the battery with “a spark®,
because the gases which may be released ara
inflammable and explosive - The baltery alectroly-
te is highly corrosive. If battery acid come in
contact with your skin, immediately wash with
sodpy water, eyes, rinse abundantly with waler
and immediately consult a physician

- Do not short clrcuft,

RECOMMENDATIONS

I order to ensure proper operation of the alterna-
tor 2nd infegrated regulator:

Mever :

- Tumn off the battary main swilch whilst the engi-
ne Is running (risk of damage to the regulator)

- Reverse the battery terminals. The terminals are
respectively marked + {positive) and - {negativa);
the negative is earthen; the cable terminations
and the cables must be corractly attachad.

- Change the charge circuit while the engine Is
running.

For use of several batieries, install a charge dis-
tributer {consult with us).

In case of starting the engine with a spare batlery
and jumper cables, proceed in the following man-
ner
- Disengage the main battery circuit, connect the
spare ballery to the main battery by connacting
the + to the + and the - lo the -. Once the engine
starts, disconnect the jumper cables and do not
et the main battery clroull.

You must disconnect the 2 battery cables
when:

- you use a battery charger

- betore any repair 1o the electrical system

- before doing any soldering work an a metal huil
Rinsing the cooling system @ @ @
Fresh water system

- Remove the heat exchanger cap

- Drain the water from the heat exchanger and
from the engine block

- Refill the system with fresh water and let the

angine run for several minutes

- Drain the water and again replace it with & mix-
tura of antifreeze and fresh water

- Fill the cooling system according to instructions.
NOTE: In the case where a hot waler system is
connecled o the enging, also completely emply
the latter and, to refill if, note the quantity of the
coolant mixiure being added, Check o see thal all
air fs purged from the system during the refiiing

A\ WARNING: Liguid under pressure. Do ot
apen the cap when the engine is warm, Alfow the
engine to cool and open the cap with caution,

Sea water system

- Close the seacock

- Drain all of the sea water intake pipas, the fiter,
the sea water pump, the heat exchangar pipe, by
unscrewing the assembly collars

= Drain the waste system since a certain guaniily
of walar remains at the botiom of the water lock,
Cleaning the heat exchanger € @
Check the exchanger tube stack

- Ramove the covers

- Remove the tuba stack and clean It with water
and washing soda

- Replace the C-rings and remount the tube stack
and the covers

- Do not forget the copper gaskels on the covers
assambly screws..

A. WARNING : Comosive products may hazar-
dous lo your health., Read the nstructions on the
product fabel carafully.

Replacement of the diesel fuel filter & @

The diesel fuel filter is a disposable-type filter.

- Close the fuel vahe

- Unscrew the cartridge at the head of the filter

- Coat the gasket of the new cartridge with engine
Iubwicant .

- Screw the new cartridge onto the filter head,
then tighten it by hand - of a turn (do not use
ools)

- Open the fuel valve

= Purge the system

- Slart the enging and check for sealing

& ATTENTION: - Always mop up and spilled
fuel

- Foliow the emvironmental proteciion nsiructions
Replacement of the injectors €@ @
Femove:

- The injectors piping

- The screw and the diesel fuel return piping

- The complate injector

- Dismantle the injector

- Replace the injector gasket and nozzle
- Remount the parts and check the injector cali-
bration value

AWARHING: Do not aliow diasel fuel o spray
onfo your skin — wear gloves

IMPORTAMNT: This work must be parformed by an
authorised MANNI DIESEL engine repair facility,
The injectors should be chacked every 400 hours
or every 2 years

Motor oil change

It is preferable to remove the oll when the molor is
slighthy warm.

- Pump until the engine is completely drained

- Refill to full level with new motor off

- Gheck the level with the use of the dipstick

- Do nat excead the maximum level

AWAHNIHG : Hot oif can burn you = Aveld all
contact with your skin

Respect the environmental profection regulations
Replacement of the oil filter €b €

- The cartridge is of the disposable type

- Unscrew the cariridge at the head of the filter

- Coal the gasket of the new cariridge with engine
furicant

- Serew the new cartridge onto the filler head,
then tighten it by hand - of & twrn {do not use
tools)

- Chack that the filter does not leak when the
engine is running

- Blop the engine and add motor oil fo the maxi-
murn fill level it necessary

A WARMING: Hof oif can burm your — Avold aff
cortact with your skin

Hespect the envirommental profection reguiations
Reversing gear box @

Refer 1o detalled instructions in the reversing gear
box manual attached to the operating manual
Consult with us for specific reversing gear box
information

Reversing gear box control system

Verily the remole controls regularly, The cable
stroke should be 35 mm on both sides of dead
canfra (O - A = 0 - B, The lever must be able o
maove freely to its stroke limits.

Attention to the lever position €D

i
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Turbo

Enginas equipped with a Turbo: Turbo compres-
sor should be checkad every 400 hour for proper
operation

A DANGER: To avoid bodily injury, do not
start the motor withou! the air fitter

IMPORTANT: Allow the engine to idle before
stoping the engine

Maintenance

PERIODIC MAINTENANCE TABLE

AT20H

100 HOURS

200 HOURS OR
EVERY YEAR

400 HOURS 0R
EVERY 2 YEARS

CHECK

0 Sval lengine and gear box) ]

Baftery chargs (Mdicator) X

Water temperature and operafion x

General sealing

Battary elecirofyie level (every 15 days)

Operation of the controls

Bell tension X

Valva adustment X

Stastar and allemalor mountings

Tighiness of screws and assemolies %

Sea waler pump

E T e S -

Engine mounting and alignmeant

Infector cafbrasion

Sea waler filler, claan i necessary X

Thermoslat, to ba cheanad

Laved in the hest exchanper x

Haat axchanger lsba stack

Zinc anode (4.330 TON X

Hr iter (4,330 101 X

CLEAN:

Heat exchanger tube stack

Air cooer tube stack

Clean and check the lura

REPLACE:

Ol fiker X

Flil flker

Wlodor oil X

Gear box lubicant

Coolant Buid

Gasoil prefiter X

Technical specifications EMGLISH
MANNI DIESEL ENGINE 3.100 HE 4.150 HE
Mumber of cylinders 3 m fine 4 in line
Meimom power ') ZE.3 KW (29 ho} ZT6 RN (315 1)
Maxirm rated load "} 3 800 rpm 3 0040 rpm
Il speed { on gear ) 950 1pm 830 rpin
Mexirwm no load speed 3 500 rpm 3 300 rpm
Oycles [3 4
Stroke-Bore rafip 76 % T36 mm T8 2 TEA mm
-GLime cybnder capacily 1001 em3 1493 oma
Rate of compression 231 21
Polabon direclion Counter clock-wise Courter clock-wise
[njechon arder 1-32 1-3-4-2
Injegiion pump Mippon Danso (Bosch ype) Mippon Denso [Bosch fype)
injection pressure 140 Lsar 140 bar
Fuel comsumpiion 1900 180 oW
Advance injection liming 22"+ 1° before UDC 1% [stalich 23° 10 3 000 rpm
Walnht [inchuding. gear bax) 130 kg 145 kg
Aljgrnator 12V =60 A 12V =60 A
Baftery capacily (minimurm} 110 A 110 A
Cooling sysiem By fresh walar / sea watar haal exchanger
Sea waler pump Meaprene type réor
Coolant flud;
{50% walar + 5% antifreaze) 4| 61
Valve clearance (when cold) 0,15 to (.20 mm (intake and exhaust) N
Néotor oil APl CD - 5AE 15'W 40 AP GO -SAZ15WAD
Mo ofl capaciy il 45 451
15% a5l 41
HURTH gear box (') HEW 100 [ ETRE
HURTH gear box of capacity 0351 0551
HURTH gaar box hebeican Aufomabe Trensmizsion Fuid, Type A
TECHNCORIVE gear bax ) TMC 40 TMC &0
ORIVE gear box oil capacity ozl nal
TECHNODRIVE gear bow oil AP CD - SAE 15 W 40 A1 CD = SAE 15 W 40
Anii-polulion cerfilication BE0 - Laved 2 d50 - Laval 2
Eleclromagnetic compatibilily Cerlincate no. Cerlificale no.
CEM B8336/CE CE PAB1SET CE POR15ST
(") ATTENTION : The specifications are defined only for use of pleasura crafl.
Consuit with us for ail other uses.
Recommended on board repair kit for motor types 3.100 HE and 4.150 HE
DESCRIPTION Quan 3I00HE 4.150HE
V-belt i 48 108 117 48108 117
Ol filter 1 970 302 742 70 302 742
Fuel fiker 1 870 310 302 870 622 350
Sea waler impeller kit 1 70 604 581 870 604 581
Focker arm cover gaskel 1 870 302 B33 §70 302 765
Complete nozzle filting 1 70 302 816 870 302 816
Glow plug 1 a70 302 B21 §70 302 B21
Tharmostat 1 970 301 412 #7033 412
Tharmostat gaskst 1 570 302 608 70 302 608
Ch-ring fube stack 2 970 301 719 EREINIE]
Injector gasket 7 §70 142 104 970 142 109
Alarm lamp 1 70 856 011 970 856 011
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1. VEILIGHEIDSINFORMATIE

2 ALGEMEME INFORMATIE

3. IDENTIFICATIE VAN DE MOTOR

- Technische kenmarken

4. VOORBEREIDING VOOR HET STARTEN
5. GEBRUIK VAN DE MOTOR

- Het starten van de mator

- Het stoppen van de motor

- Het infopen van da motor / garantie beurt
- Lijst van garantie verificatie handelingen
6. ONDERHOUD

- Olie aftappen

- Vervangen van het oliefilter

- De keerkoppealing

- ervangen van het brandstoifilter

- ervangen van de brandstof inspuiipomp
- Schoonmaken van het koslsysteem

- Schoonmaken van de thermostaat

- Vervangen van de waterpomp rotor

- Elekirische / Accu uitrusting

- Gilinderkop

- Klepafstelling

- Aanbevelingen

- Periodigke onderhoudstabel

- Aanbavolen onderhoudskit

1- VEILIGHEIDSINFORMATIE

Deze gebruiksaanwijzing is bedoakd om comect
gebryik van de motor en zijn aansluilingen te
bewerksteligen. Het beval belangrijke instructies
welke in acht dienen te worden genomen b hat
gebrulk van de motor,

Deza instructies moeten worden gelezen door de
gebruiker.

Deze instructies dienen altijd in de nabijheid van
de motor te worden bewaard.
VEILIGHEIDSSYMBOLEN

Deze symbolen worden gebruiki om gevaar aan
te duiden. Ze ziin bedoeld om de aandacht te ves-
tigen op elementen of handelingen welke de
gebruiker van de motor in gevaar kunnen bren-
gan. Lees de instructies bij de veiligheidssymbo-
len aandachiig, Het is van essentisel belang dat v
de instructies an veiligheidsmaatregelen leest
alvorens de motor e starten.

A GEVAAR : Geeft aan dat een er ernstig
gevaar draigt hetgeen ernstig letsel of zells de

dood ten gevolge kan hebben, indien de spacifie-
ke nodige veiligheidsmaatregelen nist worden
genomean.

A WAARSCHUWING : Geeil aan dat er
gevaar dreigt hetgeen |etsel of zelfs de dood ten
gevolge kan hebben, indien de spacifiske nodige
veligheidsmaatregelen niet worden genomen. -

&A‘I‘I‘ENTI.E ¢ Vestigt uw aandacht op veili-
gheidsmaatregelen of gevaarlijke situaties welke
letse! zan personen en / of schads aan da boot of
daten higrvan kunnen veroorzaken.

De gebrulker dient alle nodige voorzorgsmaaire-
gelen te nemen voor wat betreft gebrulk en bas-
cherming en eventueel het advies van een dealer
of serdcapunt imainnen.

malatigheid van deze veiligheidsinstructies kan
lesden lol:

Letsel aan lichaam, vervuiling van de omgeving
{lekkage van gevaarlijke stoffen), gevaar voor
gigendom met het risico van nigt functioneren van
essentiéle funclies van de molor,
OBSERVATIE VAN DE VEILIGHEID-
SADVIEZEN

- Volg de waarschuwings- en aandachislabels
&an de maotor.

- Verwijder de contactsleutel en schakel de
batterij hootdschakelaar uit indien u werk-
zaamheden gaat uitvoeren aan de motor of
zijn 2ansluitingen.

- Sluit de motorkap en eventuale bascherming-
skappen aivorens de mator 12 staran.

- Houdt de direcle omgeving van de motor vri] en
schoon.

- Plaats ontvlambare stoffen buiten en buitan de
directe omgeving van de molor.

- Waak nooit gebruik van de motor indien u onder
invioed bent van alcohol of medicijnen,

DRAAG BESCHERMENDE KLEDING

- Blijt buiten het bereik van draziende delen en
draag geen Tosse’ kleding In de nabijheid van de
rator, om letsel aan het lichaam te voorkomen.

- Draag veiligheldsklading zoals een bril, hand-
schoenen a.d. indian dit nodig is.

MANMIDIESEL
gabruikt MOTUL en beveall hal AAN MOTUI.
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ERANDSTOFFEN EN SMEEROLIEEN

- Blop da molor alvorens brandstof of ofia bij te vulien.

- Rook niet en houdt geen open vuur in de nablj-
held van de motor tijdens het bijvulen van brand-
stof of olia,

- Draag handschoensn Indien u het systeern gaat
controleran op mogefijke lekkage.

- Hete smeerolie kan brandwonden veroorzaken.
Laat de motor afkoslen alvorans het olieniveau te
controleren, de olie te vervangen of het filter ta
VErvangen.

- Gebrulk altiid brandstof en olie welke wordt aan-
bevolen door NANNI DIESEL,

WAARSCHUWING MOTOR UITLAAT

- Laat de motor altiid dragien In een goed geventi-
leerde ruimte, builen bereik van personen en disran,
De uitlaalgassen van de motor kunnen giftig zin.
DRUK

- Open het motor-koelsysteem en het olisreservair
niet wanneer de molar warmn is. Laat de druk zak-
ken alvorens de afsluiidoppen / Keppen te opanen.

- Contralesr het systeem niet op mogelijke lekka-
ge mel de bloten handen - draag handschoanen
- vloeistoffen welke onder druk staan kunnen
emslig leise! veroorzaken. Consultesr direct uw
arts indien dit gebeurt.

ACCU

- Een mengeling van licht explosie!, brandbaar en
viuchiig gas ontstaat indien de accu wardt opgela-
dan. Rook nooil en vermijdt open vuur in de nabij-
haid van de accu.

- Vermijdt altid kortsluiting in het accu-systeem.

- Acou electrolyse is uiterst gavoelig voor carrasia,
Draag beschermenda handschosnen en een bril.
ELEKTRISCHE BEDRADING

- Sluit het elekirisch contact al en schakel de bat-
ter]] hoofdschakelaar uit alvorens over te paan tot
reparatie van de elekiische badrading,

- Controleer de staat van de kabels en de elekitische
bedrading: kortsluiting kan brand veroarzaken.
VERWIJDEREN VAN VLOEISTOFFEN

- De diverse vioeistoffen welke wordan gebruikt
voor de molor kunnen gifig zijn en slecht voor de
gezondheid. Lees de instructies aandachtiy welke
op de labels van betreffende producten staan.

- Beoordesl de beschermende facteren kritisch
alvgrens de vioeistoffen, zoals brandstof, olie,
koelviosistof als ook fillers en acou's af te voaeran,

2 - ALGEMENE INFORMATIE

Uw MANMI DIESELMOTOR Is het resultaat van
veel onderzoek en een kwalitsits product van
MNANMI INDUSTRIES. Het is vervaardigd van de
beste materialen volgens gespecificearde regals
en witerst strikle productie methoden.

Uw NANN| DIESELMOTOR is een betrouwbare
veortstuwingsmoter voor uw boot met een lange
levensduur,

Goede installatie van de motor aan boord van uw
schip is van viterst belang voor de velligheid voor
wat betrefl het varen zell als ook voor de omge-
ving.

De monteurs van NANNI INDUSTRIES zijn de
best geschookde monteurs ter wereld. Hun erva-
ring, hun kennis van het water, hun bekendheid
met de techniek in combinatie met de deskundl-
gheid van de monteurs van MAN. en KUBOTA
garandeert de beste combinatie van prestatie /
betrouwbaarheld [ zuinigheid.

AWA&HSGHUWING : De instaliatie van
uw motor dient te worden uligevoend door pro-
fessionals. De instaliatie instructies van NANN/
INDUSTRIES dienen le worden opgevolgd,

Deze gebruiksinstructies bevalten informatie
welke van belang zijn voor het juist functioneren
van de motor.

NANNI INDUSTRIES garandeert uw velligheld
wereldwijd met behulp van haar netwerk van
apenten en dealers In meer dan vijftlg fanden,

Of u nu ondardelen, arbeld of simpelweg advies
nodig heeft, NANNI staat tot uw dianst,

Aarzel niet om uw officiéle NANNI DIESEL dealer
te benaderen.

Wi wensen u sen genoeglijk vaarplezier,

Lees deze instructies aandachiig alvorens u
begint met het installeren van uw motor. Volg de
veiligheldsmaatragelen nauwkeurig op.

A WAARSCHUWING : Het juists gebruik
van een scheepsdieselmotor is gekoppeld aan
het correcte gebruilk van de motor- en de keer-
kappelingsspecificatie (type boot, aantal uren
an aamal omwentaiingen per minut),

3. IDENTIFICATIE VAN DE MOTOR

Op alle correspondentie, aanvragen voor informa-
tie en bestelingan van onderdelen is het nodig de
referentie op te geven welke staat aangegeven op
zowel de motor als de keerkoppeding.

A Type 006

B- Serlenummer

G- MAMNN! serendmmer

D- Specificatie

BELANGRIJK: Noteer het serienummer an de
motor- en ransmissiemodel aanduiding. Bewaar
een kople van deze informatie op een vailige
paats,

IDENTIFICATIE © © ©
VAN BELANGRIJKE DELEN
1,  Warmiewissslaar

2. Hoshvipeistof vuldop A

3. Koewlpeistof vuldop B

4,  Koelwaterpomp
5. Zeewalerpomp
6. [Dynamo

7. Flexibele ophanging

8. Elekirische aansiuiting

9. Starer

10. Olig vulgat

11, Qliepomp

12. Luchtfiliar

13, Water injectie ulllaatbocht

14, Cfisfiter

15, Oie drukmater

16, Heerkoppefing

17. Injectiepomp

18. Brandstofpomp

19. Brandstoffiltar

20. Stop bediening

21, Snelheidsbediening

22, Luchtkoeler

23. Turbo

24. Warmiewiszalaar oliealtapplug

4, VOORBEREIDING VOOR HET
STARTEN

Zodra de motor Is geinstalleerd aan boord van het
schip, en alvorens alle velligheidsdoppen te venwi-
|deren van de diverse vul-openingen, maakl u het
opperviak van de motor schoon.

ALGEMENE CONTROLE @ ©

- Yullen met motorolie en fransmissie vioeistol

- Vullen mat warmtewissetaar koelvioeistof

- Controteren van de V-snaran

- Coniroleren van de diverse aansluitingen en vul-
doppen voor olie en viosistol

- Controleren van de slektrische bedrading,
aceu's, batterl] hoofdschakelaar, verlangkabels
a.d.

- Controleren van het electrolytisch niveau van da
accu's

- Gontrodersn van de versneliing en stopschake-
laan(s) {door deze hesn en weer te bewegen)

- Conirgleren van het gelifk lopen van de gas- en
schakelhandel {van essentieel belang bij gebruik
van &£&n handel). Schakelen moet stoppen bij het
verhogen van de snelheid

- Voer een laatste visusie confrole ult op de alge-
hele bevestiging van het geheal. Indien nodig,
werkl u de verf bij.

A GEVAAR :- Geen open vuur of vonken in
de buurt van de accu. Een mengeling van bij-
ronder explosiel gas onfstaal wanneer de accu
opgeladen word!, Vermijdt kortsiuiting.

- The accu elecirolyse is uiterst corrosie gevoe-
fig: indien de accu vioeistof in aanraking komt
met de huid, direct afwassen met water-en
zeep — Indien de accu vipeistof in aanraking
komt met de ogen, langdurig witspoelen metl
water @n contact oonermen met ean ans.

- Als 1 de kabels aan de accw aansiuil, begint u
met de positieve pool,

- Als u de kabels van de accu alsiul, bagint u
met de negatieva pool.

A WAARSCHUWING :
- Mors geen brandstof of olie op de molor,

- Dg vioeistoffen welke gebruikt worden voor
uw metor kunnen gevaar opleveren voor de
gezondheid.

- D motorolie kan schadellik ziin voor uw huid;
draag handschoenain.

OPMERKING: moderne dieseimotoren ziin preci-
sle machines welke gebruik van hoog gekwalifi-
cearde smeermiddelan nodia hebben,

MOTOR

EM KEERKOPPELING SMERING

MOTOR

- Qliepomp gedreven smeersysteem, drukgestuund
door middel van een onbiadingsklep [ afloopkraan,

- Wegwerp cartridge oliefilter

TRANSMISSIE @

- Wi verwijzen naar de specificaties

MOTOROLIE TOEVOEGEN ©

- In het deksel van de fuimelaar bevindt zich een
vulgat. Schroef de dop af, controleer het niveau
mel de peilsiok en bapaal of er olie moest wardan
taegevoegd. Overschrifdl het maximum niveau nist.
ATTENTIE : sporten en hoevasthedan olie slaan
beschraven in de tabel met technische gegevens.
ERANDSTOFSYSTEEM

Samenstelling @

Wegwenp brandstoffilter

Brandstofpomp (A)

Inspuitpomp (B}

Hogedruk Inspuit leiding {(C)

Injectaurs

Het reinigen van het brandstofsysteem

- Controleer het olieped in het reservoir

- Open het brandstof ventiel. Schroef de vieugel-
moer A los. Draai de brandstofpomp handeal;
indien nodig draait u de schroefas voor de nodige
weerstand,

- Draal de handpomp enkela slagen om eventusle




luchtbellen it het retoursysteem te doen ontsnap-
pen,

- Draai da vieugelmosr A weer aan,

- Start da motor,

A GEVAAR : Vermiidt roken en / of opan
viur in die nabiiheid van de mofor.

Verwiider eveniuele gemorste brandstof
KOELSYSTEEM

Dit bestaat uit twee verschillande systemen: hat
gesloten koshviosistof systeem en hat open zee-
water koelsystesm,

Gesloten koelvioeistof systeem

Dit bestaat uit een pomp, welke wordt aangadre-
ven door de schroefas van de moter door middal
van een V-snaar, een warmiewisselaar en een
thermaostaat,

Open zeewater koelsysteem

Dit bestaat vit een pomp, een warmtewisselaar
voor zoel water en sen water injectie bocht,
Koelvioeistof @ @ @

Aanbevelingen voor eerste ingebruikname

- Conlroleer of de warmtewisselaar viceistof
aftapplug en het motorcarter vastgedraaid zijn.

- Mix gen antiviies mengsel van 508 antivies en
50% zoet water. De benodigds hoeveslheid stast
aangegeven in de lechnische specificaties.

a) Motoren met A en B doppen: vul het mengsel
door vulopening A totdal het maximum niveau is
beraikt. Sluit vulopening A. Schenk nu het meng-
sel In vulopening B toidat het maximum niveau is
bereikt. Sluit vulopening B. Start de molor en
controleer na enkele minuten hat niveau in vulo-
pening A, Herhaal dit nog enkele malen bij vuto-
pening A. Open vulopening B niet waer,
b} Motoren met een A dop: vul het mengsel door

vulopening A totdat het maximum niveau is
bereikt. Sluit vulopening A. Start de molor en
confroleer na enkele minuten het niveau in vulo-
pening A.

Sluit de dop en start de motor.

Laat de motor 2 — 3 minuten open lerwil u galel-
defijk de snatheid apvoart,

- Stop de motor en laat de viosistof van de warm-
tewisselaar aflopen.

- Bijvullen kan slechts met zoet water en indien da
maotor koud is.

- Elke twee jaar, aan het begin van het vaarsei-
2oen, wordt het systeem geheel geleegd en ges-
poeld met schoon water, Hierna vullen volgens
bovenstaands procedure,

A GEVAAR : Vul de motor met koslvioeistof
s!ech_a‘_s wanneer de motor uit en koud is —
Vev;:,rdr roken en open vuwr in de buurt van de
mator,

Houd! alsland van draafende delen terwjii de
maotar foopt.

A WAARSCHUWING : Gebruik noolt onver-
dunde antivries.

Aansluiting voor heet water @

Een heet water sysieem kan aangesloten worden
aan de molor, gebruik makend van het gesloten
koelsysteem. Neem contact met ons op voor
meer informatie,

Zeewater filter

De toepassing van een filter fussen de pomp en
de buitenboordkraan ks aanbevolan,

AWAAH‘SCHUWIHG 1 Alvorens de molor
le starten dign! men te controlaren of de buiten-
beordkraan apen is. Het droog lopen van de
mator, zells voor enkele seconden, kan schade
verogrzaken aan de waler pomp rofor,

Zorg, nadat het zeewaterfifter is schoonge-
maakt, dat de dop weer goed word! gesloten

opdat er geern lucht in de pemp komt.

ELEKTRISCHE UITRUSTING

Motor B

A Accu

B Wissslstroomdynamo

C  Starer

0 Gloelplug

E Stop solenoide

F Oliedruk alam

G Walerlemperatuur alarm

H  ‘Watertemperatuur meter (optionesl

1 Aanszluiting

J  Oliedruk meter {optionesl)

Instrumentenpaneel & © © @

a  Waterlemperatuur alarm indicator

b Ofiedruk alarm indicator

¢ Gloeiplug indicator

d  Acculading indicator

2  Alarm zosmer

[ Starislot

g Stop knop

b Paneaiverlichting

i Aansiuiting

[ Toerenteller met ingebouwde urentellar

k  VoRmeter

I Ofedruk meter

m  Watertemperatuur thermometer

Draadpositie  Klaur Functie
1 Rood Pasitief

.2 Zwart Megatief

3 Bruin Starter
4 Bruin 1 Gloeiplug
5 Wit Stop
8 Grijs Cliedruk vosler

Draadposite  Kleur Funciie
T Paars D +wisselsiroomoynama
8 Gris 1 Ofie alarm
9 Geel —groen  Wateralarm
10 Geel - groen 1 Watertempt. vosier
11 Blauw Toeranteller
(op uiigang w)
5, GEBRUIK VAN DE MOTOR

HET STARTEMN VAN DE MOTOR

AGE‘UAAR : Sluit de motorkap goed en
zorg dat alle andere beschermdelen gesloten
Zijn alvorens de motor te starten,

- Controleer het brandstofpelt

- Opan het brandstofventiel

- Opean de buitenboordkraan

- Controleer de olisniveau's van zowel de motar
als de keerkoppaling

- controleer het niveau van de koalviosistof

- controleer het accy vential

- Controleer of de keerkoppeling in neutrale posi-
fie staat

- Desynchroniseer de gashandel met behulp van
het gereedschap op de doos

- Positionser da gashandel in da versnalingspositie

- Draai de staristeutel met de klok mee; de olie
alarm indicator zal oplichien en de zoamer gaat af
- Gloei de motor voor door de sleutel voor 5 — 10
minuten {afhankelik van de buitentemperatuur} in
deze positie te houdan,

- Druk nu de startsleutsl in en draal deze verder
door {mat de klok mea) totdat de motor start.
Zodra de motor gestart is (aat u de sleutel onmid-
dellijk los.

- Controleer alle indicatislampies en andare func-
ties nadat de motor is gestart.

- De motor moet enmiddellifk worden afgezet
indien een zoemer / alarm afgaat. Ook wanneer
de temperatuur abnormaal snel stijot of als ande-
re ingicatoriampjes oplichten.

& ATTENTIE : Zoek an varhelp de oorzaak
alvorens de motor te starten:

= Laat de motor lopen op £ 1000 omw./min,

- Zorg dat het zeewater zonder belemmeringen uit
de uitlaatpije kan lopan.

Indien de motor niet direct bij de eerste startpo-
ging aanslaat, herbaalt u deze poging cpnieuw na
30 = 80 seconden net zolang ot het lukl (steeds
30 — 80 seconden wachten).

A WAARSCHUWING : Onderbresk et elak-
frische eireult nooil door middel van de bafterif
hoofdschakelaar als de molor loapt. Dit kan scha-
de veroorzaken aan de wisselstroomdynamo.

STOPPEN VAN DE MOTOR

- Zet da hedieningshandel wederom in nautrale
positia (vrij)

- Laat de motor enkele minuten vnj lopen zodat de
termperatuur gestabilisesrd is

- Druk de stophnop in

- Draal de batteri] hoofdschakelaar i, sluit de
buitenboordkraan evanals het brandstofventiel,
BELANGRIJK : Na het slepen van de bool, de
miator ultschakelen en de zeewaterinlaat sluiten
om het risico te woolkomen dat de moltor mat 298-
water gevuld wordt.

TWEEMOTORIGE BOTEN ; Wanneer men op
&&n motor vaar, dient de zeswaterinlaat van de
uitgeschakelde motor gesloten te worden,

Migt vargeten de intaatschuif weer to openen &lvo-
rens deze motar opnieuw te starten,

A WAARSCHUWING : Controleer de motor
en de machinekamer / motorkast op eventuele
lekkage.

INLOPEN - GARANTIE BEURT

Inlzpen

Gedurende de eerste 20 uur van gebruik, is hat
aanbevelenswaardig de voorzorgsmaatregelen
nauwkeurig op te volgen. Laat uw motor skechis
ap maximum capaciteft lopen voor kore periodes
achiareen, Laat da motor nooit direct na het star-
ten op maximum vermagen lopen. Gun de matar
de 1§d om warm te lopen.

Garantie beurt

Daze aanbeloven beurt, uit te voeren door een
officieel aangewezen dealer van NANNI DIESEL,
zal na 20 draaiuren moeten plaatsvinden.

Elke nizuws motor is gegarandeerd voor gebre-
ken op onderdelen zoals deze gespecificesrd zin
in de voorwaarden en condities op het garantie-
certificaat, walka de kopen krijgt meegeleverd bij
aankoop van de motor (garantieformulier behoort
geretournaernd ta worden).

LIIST VAN GARANTIE ONDERZOEK
PROCEDURES (VERANTWOORDELIW-
KHEID VAN DE EIGENAAR)

A GEVAAR : Zet de motor af en laat deze
afkoelen om lichamelijk letsel te voorkomen,
Zet ook de batterij hooldschakelaar af alvo.
rens een reparatie uit te voeran.

Yolg de veiligheidsmaatregelen op:

Verwissel de smeerglie van de:
- Mator

- Kearkoppaling

Maak schoon:

- Het diesel groffilter
Confroleer:

23



- Het niveau van de koelvloeistol

- De keppen

- De bevesliging van de inlaat en het uitlaat
spruilstul

- De bevestiging en werking van het brandsiofsys-
team

- D& bevestiging van het koelsysteam

- De V-snaar spanning

- D bevestiging van bouten en schroeven

- De bevestiging van de motorsteunan

- De willjning van de mator

- Hat expansiesiuk

- D& smering van het expansiesiuk

Vervang:

- Het cliefilter

- Het diesel groffilter

Elakfrische uitrusfing

Conirolesr:

- De bavestiging van alle bedradingsuiteindan

- Het niveau en dichtheid van de accu electrolyse
- De wisselsiroomdymamo lading

- De werking van het Instrumentenpansel

Voer uit:

- Ean controle ap de accy

6. ONDERHOUD

A GEVAAR : Zst de motor af en laat deze
afkoelen om lichamelijk letsel te voorkomen.
Zet ook de batteri hoofdschakelaar af aivorens
ean reparatie wil te voeren,

Violg de veiligheidsmaatregelen op:

De nodige hosvesiheden smeermiddelen alsme-
de het aanbevolen onderhoudsschema, voor het
goed functionaren van de motor, staan beschre-
ven op bladzijde 32,

BELANGRWK : Deze aanbevelingen ziin van
essanlieel belang. Het nauwkeurlg opvolgen
van de insiructies zal de levensduur van uw
motor verlangen en bovendien kunt u slechts
danspraak maken op garantie indien de mofor
op da juiste manier is gebruikt,

- Maak gean aanpassingen op de motor welke
nigt warden aanbevalen,

- Schade weike wordt veroorzaakt door onder-
defen weike geen NANN! nummer dragen, valt
niet onder garantie,

- Reparaties an onderhoud moeten worden wil-
gevoerd deor ervende NANN! DIESEL dealers
of servicapunten.

Indien de motor minder wordt gabruikt dan het
aantal aangegeven uren voor een tussentijdse
onderhoudsbeurt, moet er tenminste eenmaal pear
faar ean onderhoudsbeunt worden uitgevoerd. Is
dit het geval, dan wordt aanbevolen dit vit te voe-
ren voor de motor in de winterberging gaat. De

motor zal dan worden beschermd met nisuws,
schone smeermiddelan,

Klepaistellingen € €

- De kleppen moeten worden afgesteld naar
gelang hun inspuit velgerde.

- Plaats de kleppen met een schuddende bewe-
ging op de cilinder alvorens ze worden afgesteld,

- Draai de schroefas in dezelfde richting als de
malor draait, om de zuiger te plaatsen in de
bovenzijde.

- Stel de inlaat- en villaatkleppen (volgens de
waarden in de tabel met technische gagevens)
Vervanging van de waterpomp impeller € €
- Sluit de buitenboordkraan

- Verwijder het waterpomp-deksel

- Verwijder de gebruikte impefler

- Plaats het waterpomp-deksel en plaats daarbi]
e nieuwe pakking

- Open de buitenboordkraan

Elektrische uitrusting a G

- Controleer regelmalig de spanning van da wissel-
stroomdynamo V-snaar. Span de riem tussen da pul-
leys op. Het most ongaveer 10 mm spelfing hebben,

A GEVAAR : Stop de moltor en schakel de
batterif hoofdschatielaar wit alvorens reparaties
ufl te voeren aan hal élekirisch systeem.

Accu

- Controleer de aceu lading eens per jaar

- D& traagheid van de elekirolyse behoort iussen
de 1,270 en 1.285 te liggen

- De elekirolyss dient periodiek gecontroleerd te
worden. Het nivaau moet 1 cm boven de accumu-
latorplaten blifven. Voeg, indien nodig, gedes-
illzerd water foe.

AGE‘J.&&H : Wees voorzichtly met vuor en
vonken in de buurt van de accu; de gassen
welke mogelific vrifkomen zjjn brandbaar en
explosiel. The accu elekirolyse is uiterst corro-
slegevoeiig. Indien accuvioeistofl in aanraking
komt met de huid, was deze onmiddeilik met
water en zeap. Indlen accuvieelslof in aanra-
king komt met de ogen, onmiddalliik overvioa-
dig uilsposlen met schoon water en een arts
raadplegen.

- Veroorzaak geen korlsiuiting
AANBEVELINGEM

Om goede werking van de wisselsiroomdynama
en geintegreerde regulateur te waarborgan most
u noalt:

- De batter] hoofdschaketaar uitschakelen tera] de
mdor loopt (u riskeert schade aan de regulataur)

- De accupolen verwisselen. De polen zijn
gemerkl + (positief) en — (negatief); da negatieve

poal is geaard; de kabelpolen en kabels mosten
comract bavastigd zln.

- De siroom wisselan terwijl de motor loopt.

Bij gebrulk van meerdere accu's, dient een
stroomverdeler te worden geplaats! {contact met
ons opneman;.

Indien de motor word? gestart mat gebruik van
een resarve accu en accukabals, volg de navol-
gende procedure:

- Sehakel het accu circuit wit, slult de resenva accy
aan aan de hoofdaccu door de + pool op de + 12
plaatsen en da - aan de -. Zodra de motor is aan-
geslagen kunnen de accukabels worden losge-
koppekd, Onderbreek het accu cireuit niet,

De twee accukabels worden losgekoppeld indien ;

- Er een acculader moet worden gebruiki

- Er men raparatie moal worden uilgevoard aan
het elekirfsch systeem

- Er laswerkzaamheden moeten worden uitge-
voerd aan da romp van het schip

Spoelen van het koelsysteem

Zoet water systeem @ @ @

- Werwijder de kap van de warmtewizsselaar

- Laat het water van de warmtewisselaar en de
mator aflopen

- Yul het systeem met nieuw water en laat de
maotor enkele minuten lopen

- Laat het water opniguw aflopen en vul hat nu
met een mengsel van antivries en schoon water

- Wul het koelsystesm volgens de earder gegeven
instructies

& ATTEMTIE : Indien er ook gebruit wordt
gemaak! van een warm waler systeem weike is
aangesisten op de molor, kan men deze ook vol-
ledig laten leaglopan om vervolgens opnisuw le
villen, Let daarbif op de hoeveeifeid koalvioaisiof
welie word! foegevoegd. Controleer of alle luchi

is ontsmapt fjdens het vullen.

A WAARSCHUWING : Vipeisiof onder drut.
Open geen doppen an / of deksels terwilfi de
mator nog warm is. Laat de mofor afkoslen en
open doppen en / of deksels voorzichilg,
Zeewater systeam

- Bluit de buitenboordkraan

- Laat alle zeewatar inlaat pijpen, het filter, de
Zeewaterpomp, de warmtewisselaar buis leaglo-
pen door de aansiuitingen los te drazien.

- Tap het overtolige water af, aangezian er altijd
water overblijft op de bodem van het waterlock
Schoonmalen van de warmbawisseiaar
Controleer de kabelboom: € &

- Werwijder de deksels

- Verwijder de kabelboom, maak het schoon met

waler an sods

- Vervang de O-ringen en plaals de kabelbgom en
daksels terug

- Vergee! de koperen ringen van de deksels
bevastigingsschraaven nist

A WAARSCHUWING : Corrosie gevoslige
producien kunnen slecht zijn voor de gezond-
heid. Leas de insfructies op de verpakking van
het product aandachilg,

Vervanging van het diesel groffilter € @

Het diesel groffilter is e2n wegwerp filler,

- Sluit het brandstofventiel

- Deaal het fiterpatroon los de fiterkop

- Vet de pakking van het nieuwe literpatroon In
met motorsmeerolie

- Schroef het nieuws filterpatroon op de filterkop.
Draal deze varvolgens 374 sfag aan met de hand
(gebrulk geen gereedschap)

= Opan hat brandstobrentiel

- Rainig het systeem

- Start de motor en controlesr de afdichtingen

&M‘i‘ENTIE » Veerwiider eventuele gemors-
te brandstof. - Volg de nodige voorzorgsmaa-
tragelan nauwkeuris op.

Vervanging van de verstuivers €@ @
Werwijder:

- De inspuitleidingan

- De moer en lekolie feiding

- De verstuhvermogr

- De verstuiverhouder it de cilinderkop

- Controleer de staat van de verstuiverring en ver-
vang de nozzle

- Hermonteer de onderdelen in cmgekeende volgonde

& ATTENTIE: forg dat de brandsiof nigt in
aanraking komt mel de huid - draag hand-
schoenan.

BELANGRIJK: Bovenstaande procedure most
worden uitgevoerd door aen erkende MANNI DIE-
SEL dealer of servicepuni, De verstuivers moeten
elle 400 vur of elke 2 jaar warden gecontroleerd.

Olie verversen

Olie bij woorkeur aftappen bif licht opgewarrde
motor.

- Laat de pomp lopen toldat de olie vailedig is
afgetapt

- Wul de motor opnieuw tot het maximum nivea
met nieuwe motorolie

- Contralser het niveaw met behulp van sen peilsiok
= Owerschrijel het maximum niveaw nooit

A ATTENTIE : Hele ofle kan brandwonden
veroorzaken - vermijdt contact met de huid en
neem de nodige voorzorgsmaatregeten.
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Vervanging van het oliefilter @ @

- Het filterpatroon is een wegwerp type

- Schroef het patroon los aan de fiterkop

- Vel de pakking van het nisuwe patroon in met
smeerolie

- Schroef het nieuwe patroon op de filterkop, en
draal deze vervolgens met de hand /4 slag aan
{gebruik geen gereadschap)

- Confroleer of het filter lekt terwijl de mator loopt

- Stop de motor en vul, indien nadig, motorolie bij
iot het maximum peil

!‘i\hTTEH'TIE: Hete olie kan brandwonden
veroorzaken ~ vermijdt contact met de huid en
neam de nodige voorzorgsmaalregalen.
Keerkoppeling @

Wi verwijzen naar de gedetaillearde Instructies in hat
Instructisboek van de kearkoppeling, Voor meer spach
fiizka informatie kunt u contact met ons opnamen,

ONDERHOUD

Keerkoppeling bedieningssysteem

Controleer de bedigningen regeimati. De kabels-
lag moet + 35 mm naar beide zijden zijn (gers-
kend vanaf hat dode punt (O - A = O - B). De han-
del moet vrij kunnen bewegen.

Let op de positie van de handel €

Turbo

Motoren welke zijn vitgerust met een turbo: de
turbo compressor moet elke 400 uur worden
gecontroleerd op funclioneren.

A GEVAAR : Start de motor nooit zonder
luchtfiter, om lichameliik letsel te voorkomen.

BELANGRLIK : Zaf de moior In neutrale stang
afvarens deze siop te zetlen.

TABEL

ELKE 200 UUR OF
JAARLINKS

ELKE 400 UUR OF

ELXE %00 LR ELKE 2.JAA

CONTROLEREN

Offenivaau [mafor & keerhoppelng) x

Acea lading ]

Walerlemparatuur X

Dichtingan

Reci sleckulyse [ohe 16 dagen)

Bedeningen

V-sn1aar spanaing [

Klepspefing X

Starler & dynamo bevestigng

Bevestiing van sehvoeven a.d, X

Zeewatarpamp

B | e | e | e | er | e

Motorsteunen & wtining

Versiuvers

Jeewnipditer X

Thermaslaal

Miveay in de warmbawlsselaar i

UilaatsprListok warmlewisseiaar

Zinc anode (7.330 TO)

Air iter (4.530 TOR

SCHOGNMAKEN

Ullsatspruiisiuk waimizwizsalaar

Luchlkanlsr wanmdewisseiaar

Turbo {schaonmaken en confrolaren
VERVANGEN

Clioler X

Brandsiciitar

Matorabe X

Smaeralle hesrkoppeing

Koewoesiol

Gasol prefller X

Technische specificaties

MANNI DIESEL MOTOR 3100 HE 4. 150 HE
Aanta clinders Finlin 4n ?
Maximaal vermogen [*) 21,3 kW (29 PE) 216 W
Meximum toerental [*) 3800 omwin. 3500 omwimin
Stafionair teerentzl 950 amw 850 oo
Maximazl Tnerental onibelast 3500 omwimin. 3300 omeamin,
Werksngsorincipe 4-fact 4-tact
76 # 75,6 mm 7B x 784 mm

ilinderinhoud 1601 cma 1458 cm3
Comaressieverhouding 2 F]]
Draairichting (gezien op het viiegwisl) finks links
Injecse volgorde 52 542
Inspultpamp Mippon Denso {Bosch type) Mippon Denso (Bosch ype)
Irectiedni 140 bar 140 bar
Brandsiofverbrutk 150 okWNiur 180 gkWiur
Inspuitmoment 20 % 1*voor UDG 117 (stakisch) 237 bi] 2000 omeymn
agwicht (incl. keerkoppeling) 130 "G 14553
Dynamo 12V-Bl A 12V -60 A
Acou cepacited 110 Aduur 110 A
Koeksysieem warmiewisselaar warmiewisselaar
Buitenboordwatenpomp necpreen impalar nenpreen impeller
Koelifneiiol (505 walenS0% ani-nas) & liter & [itar
Klepspeling {koude motor) 0.15 - 0.2 mm {In- en Uibzal] 016 - 02 mm [in- en willaa}
Smeercie AFTCO-SAE TS W 40 APICD-SAE 15 W 40
Motorolie inhoud 0F 4.5 Ftar "5 Ter
Motorolie inhowed ~ 15% 3.6 Wer & War
HURTH keerkoppeing '} FEW 100 HEW 125
Cliginhoud keethoppeling 0.35 lar 1.55 ler
Olietype keerkoppeli type A type A
TE_GWWI}I'JE%F_W TWC 40 TMC B0
Olieinhoud keerkoppeling 0.2 Fer 0.8 liter
Olietype keerkoppeling _ AP CO-GAE 15 W 40 AR CD-SAE 15 W 4D
Emissisnarm BE0-nivesy 2 BSO-niveau 2
Onlslormgsklasse GE PA8iseT i

" ATTENTIE : deze specificaties ziin slechts van tospassing bif gebruik voor de pleziervaart. B ander

gebruik gelieve ong, e consulleren,

Aanbevolen op voorraad te houden onderdelen 3.100 HE - 4.150 HE
OMSCHRIJVING lAantal 3.100 HE 4,150 HE
V-snaar 1 48 108 117 48 108 117
Cligfilter 1 a7l 302 742 970 302 742
Brandstaffilter 1 70 310 302 970 622 350
Impellar 1 970 604 591 970 604 591
Klepdekseipakiing 1 §70 302 833 970 302 765
Varstuiver complest 1 970 302 816 a7l 302 816
Verstuiver aldichting 1 70 302 821 ~ 970302 821
Gloeiphug i 970 301 412 G70 301 412
Thermostaat i 970 302 B8 _ 970 302 608
Thermostaalpakking T 970 301 718 B70 301 719
O-ring warmiewissetaar 2 970 142 109 §70 142 108
Alarmlampie 1 970 856 011 &70 856 011
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1 - INFORMATIONS DE SECURITE

La présente notice de conduite a & éablis pour
vous alder & utiliser votre moteur et ses éouipe-
ments. Elle comporie des instructions importanies
& raspacter lors de la conduite du moteur.

Elle doit &tre lue impérativement par [utilisateur.
Elle doit &re disponible en permanence sur e
lteu d'wtilisation du moteur.

SYMBOLES DE SECURITE

Ces symboles sont ulilisés pour Indiquer un dan-
ger. lls sont destinds 4 attirer votre attention sur
des gléments ou des opérations qui pourraient
Btre dangereux pour vous-méme ou d'autres ulili-
sateurs de ce moteur. Lisez attentivement les
consignes qu'ils signalent. Il est essential que
vous lisiez les instructions et les réglementations
de sécurité avant d'effectuer la mise en service du
moteur,

A DANGER Signifie qu'un danger extréme-
menl grave existe qui pourrait résulter en une
grande probabilité de décés ou de blessure irmé-
parable si des mesures particuliéres adaptées ne
sont pas prises.

A. AVERTISSEMENT Signifie qu'un danger
existe qui peut provogquer des blessures ou le
décas sl des mesures parliculidres adaptées ne
sont pas prises,

& ATTENTION Précize un rappel des
mesuras de sécuritd ou alfire I'attenfion sur des
pratiques dangereuses qui pourraient provoguer
des blessures aux personnes ou endommager ke
navire ou ses composants.

L'utiisateur doit prendre toutes précautions utlles
en matiére de manipulation et de protection et
demander consall auprés d'un professionnal

Le non respect des instructions de sécouritd paut
entrainer ;

des dangers corporels, des dangers de pollution
de l'environnement (fuites de substances dange-
reuses), des dangers matériels avec risques de
défzillanca des fonctions essentisles du moteur.

+ Observer les prescriptions de sécurité

- Respectez les étiguetles d'avertissement et
d'attention collées sur le moteur

- Retirez la clé de contact et fermez le coupe
batterie avant toute intervention sur le moteur
et ses équipements

- Refermez le capol moteur et remeattez en place
les éléments de protection avant la mise en
marche du motewr

- Conservez toujours propre la zone de travail
autour du moteur

- Remisaz les iquides mflammables hors du com-
partiment motsur

- N'utilisez jamais le moteur sous Pinflusnce de
l'aleeol ou de médicaments

+ Porter des vétements de protection

- pour eviter des dommages corporels, s'écarter
des organes rotatifs et ne pas porter de véte-
menis amples a proximité d'un moteur en marche
- Utifizex des articles de sécurit tels que lunettes,
gants ete en fonction des circonstances et seion
las besoins

+ Carburants et lubrifiants

- Arrdtez le moteur avant de faire [e plein de car-
burant et de lubrifiant

~ MNe fumez pas el n'approchez pas de flamme
pendant le plein de carburant

- Portez des pants pour rechercher une fuite
aventuelle

MANMIDIESEL
utilise at racmlnmam:ie MOTUL
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= U'huile chaude peut briler — laissez refroidic le
moteur avant de contréler le niveau d'huile, de
changer 'huile, ou la cartouche du filtre & huile

= LHMilisez toujours des carburants et lubrifiants
préconisés par MANNI DIESEL

- Prévention gaz d’échappement

- Faites tourner le moteur dans un espace bien
as&rd, loin des personnas et des animaux — l'acou-
mulation des gaz d'échappement paut &ire neci-
ve-

- Pression

- Ne pas ouvrir les bouchons de liquide de refroi-
dissement et d'huile lorsgue |e moteur tourne et
lorsou'il est chaud. Libérez toule pression dans
les circuits avant de retirer les bauchons

- Me pas vérifier les fuites éventuslles de pression
avec les maing — portez des gants - les liguides
éjeclés sous pression peuvent provogquer de
graves hlessures — en cas de jet de fluide consul-
taz immédiatement un médecin

+ Batterie

- Un mélange de gaz détonant extrémement
axplosif, inflammable et volatile se forme lors de
la recharge de la batterie. Ne fumez jamais et
napprochez pas de flamme ou d'étincelle & proxi-
mité de la batterie

- Ne jamais court-circuiter les bornes de fa batie-
rie

- L'élecirolyle de la batlerle est trés corrosif — por-
tez des gants et des lunetles de protection.

» Cablage électrique

- Coupez le contact moteur et le coupe battarie
avant toufe intervention sur I'équipement élec-
trique

- Vérifiez I'état des cdbles et du cablage &lec-
trique — un couri-circuit paut provoquer un incen-
die

= Mise au rebut des fluides

- Les différents fluldes ulilisés pour le fonctionne-
ment du moteur constituent un danger pour la
santd, Bien lire les instructions figurant sur
Iemballage de ces praduils,

- Observez les réglements de protection de l'emvi-
rennement relatifts & la mise au rebut de huile, du
carburant, du liguide de refroidissement, des
filtres et des batteries.

2 - INFORMATIONS GENERALES

Votre moteur MANMI DIESEL es! un prodult de
['"élude et de la fabrication de qualité MARNMNI
INDUSTRIES. It est construit avec les meilleurs
rmatériaux, sulvant des spécifications précises, et
d'aprés des méthodes de production trés sticles.
Wotre moteur MANNI DIESEL est una source de

puisgance figble et de longue durds pour volre
bateau.

Le montage du moteur & bord de volre bateau est
de la plus grande importance pour une navigation
siire et égalemeant pour e respact de l'environne-
ment,

Les ingénieurs de MAMNKI INDUSTRIES sont
parmi les plus compétents. Leur expérence, laur
connaissance de la mer, leur maitrise des tech-
nigquas associées & celles des ingénieurs de
MAN el de KUBOTA vous garantissent la meilleu-
re adéguaftion periormance/Makilité/économie.

A AVERTISSEMENT : linstaliation de volre
moteur doif impérativement étre faite par un pro-
fessionnel de la mécanigue navale, conforme-
ment aux nstructions de monlage de NANNI
INDUSTRIES.

La présenta notice de conduite contiant las infor-
mations nécessaires au bon fonctionnement du
moleLr.

Présent dans plus de 50 pays & travers son
réseay d'agents et de concessionnaires, NANNI
INDUSTRIES garantit votre sécurité parout dans
le monde. Pigces, main d'ceuvre ou simples
conseils, toul est pensé pour vous senvir.
MWhésitez pas & contacter volre revendeur agréé
MNAMNNI DIESEL.

Mous vous souhaitons une bonne navigation

Lisez attentivernent ce manuel avant de procéder
& I'utilisation de moteur,

Respectez les mesuras de séourité,

A. AVERTISSEMENT : /a2 bonne marche
d'un moteur marin est liée a une ulilisakion
sdaptée & la définition du moteur at de son
invarseur (type de baleau, lemps et régime
d'utilisation).

3 - IDENTIFICATION DU MOTEUR

Sur toule les comespondances, demandes de ren-
seignements et commandes de pigces détachées,
il est impéralif dindiquer les références portées
sur les plaques du mateur et de 'inverseur,

A Type

B. N@de sére 000
C. N°de sére NANNI

D. Spécilication

IMPORTANT : noler le numéro de série et la
désignation du modéle du moteur et de la
transmission. Conserver une copie de ces
informations en lieu sir.

IDENTIFICATION

DES PRINCIPAUX ORGANES © © O

1- échangeur de température

2- orifice de remplissage de liquide
de refroldissament A

8- orifice de remplissage de liquide
de refroidissemant B

4 - pompe 4 sau-douce

5- pompe & eau de mer

G- aitemnateur

7= suspension souple

8- connecteur Slectrigue

9- démarraur

10 - orifice de remplizsage dhuile

11 - pompe de vidange d'hwile

12 - filire & afr

13 - couds d'échappement & injection d'eau

14 - fitre & hulie

15 - transmetteur de pression d'huile

16 - inverseur réducteur

17 - pompe & injection

18 - pompe d'aimentation

19 - flltre & carburant

20 - commande de stop

21 - commande d'accélération

22 - refroidissaur d'air

23 - turbo

24 - bouchon de vidange échangeur

4 - PREPARATION AVANT LA MISE
EN SERVICE

Lorsgue le moteur a #16 inslalké & bord, et avant

d'enlever les protections obturant les différents

orifices, nattoyer les surfaces extérieures du

moteur.

VERIFICATION GENERALE @ ©

- Effsctuer les pleins dhuile moteur et inverseur

- Effectuer le plein de liquide de refrokdissement
da Téchangeur

- Veérifier la tension des courroies

- Vérifier le serrage des différants raccords et

bauchons de vidange (eau et hulle)

- Verifier-le serrage des cosses électrigues,

bornes de batterie, coupe-circult, raccordement

des ralonges, niveau électrolyte des batieries

- Vérifier les commandes d'accéiération et de stop

(en les actionnant plusieurs fois)

- Vérifier la bonne synchronisation du levier "gaz

&t embrayage” (impéralif dans le cas d'une com-

mande monalevier). On doit avoir fini d'embrayer

lorsqu'an commence A acoélérer

- Effectusr un dermier contrile de la fixation ainsi

gu'un contrile visuel de 'ensemble du groupe

marin. 5i nécassaire, effeciuer los retouches de

peinture sur le groupe et las accessoiras,

A DANGER : - ne pas approcher de flamme
ou d'dtincelle & proximilé de la batterie. Un
mélange de gaz détonant extrémement explosif
se forme fors de e recharge de fa batterle - ne
pas faire de cour-cirouit

- Mdlacirolyle de la ballere est trés corrosif © si de
lacide entre en contact avec la pea, laver immé-
diatement & l'eau ssvonneuse — en cas de profec-
lion dans les yaux, rincer abondarmment & leay ef
consuller immédiatement un méddacin,

- commencer par fa borne positive lors de Iz
connexion du cable & la battena

- commencer par fa borne négalive lors de fa
déconnexion du cible de batteris

A AVERTISSEMENT : - ne pas renverser
de carburant ou de Jubrifiant sur le moteur

» los fiuides utilisés pour le fonctionnement dy
motaur conslitient un danger pour la santé.

« Mhuile de moteur peut endommager i3 peay —
porler des gants

Mote : les moteurs diesel modernes sont des
équipements de précision, qui nécessitent l'utlisa-
tion da carburant et de lubrifiant de haute qualits,
LUBRIFICATION MOTEUR ET INVERSEUR
Moteur

- Systéme de graissage par pompe 4 huile, pres-
sion régulés par un clapet de décharge

- Filtre & huile 4 cartouche jetable

Transmission @

Voir spécifications séparées

Plein d’huile moteur €

- Par l'orifice de remplizsage situé sur le cache
culbuteurs, en dévissant ke bouchon. Contrdler le
niveau & l'afde de la jauge. Ne pas dépasser lg
repére maxi,

Note : qualités et quantités dhuile sont indiguées
dans le tableau des caraciéristiques techniques
CIRCUIT CARBURANT

Composition @

Filtre: principal & cartouche jetable

Pompe d'alimentation (4)

Pampe & mjection (B}

Tuyaux dinjecteur haute pression (C)

Injecteurs

Purge du circult carburant

- Werifier be niveau carburant dans e résenvoir

= Quwrir le robinet carburant, Dévisser la molatie
A, Actionner le levier 4 main de la pormpe d'ali-
mentafion ; si nécessalre, toumer le vilsbrequin
pour chtenir une résistance

- Actionner [a pompe & main un cerain nombre de
fois jusqu'a ce quiil n'y ait plus de bulles dans le
circuit de retour




- Refermer la molatte A
- Démarrar

A DAMNGER : - Ne pas fumer, ne pas appro-
cher de flamme ou d'étincelle
- Eponger towlours fe carburant renversé

CIRCUIT DE REFROIDISSEMENT

Il comprend deux différents circuits : le circuit
tarmé de liquide de refroldissement et le circuit
extérieur d'eau de mer. )
Circuit fermé de liguide de refroidissement

i comprend une pompe commandée par le vile-
brequin au moyen d'une courmie en v, un échan-

Qeur de tempsrature et un thermostat,

Circuit d'eau de mer

Il comprend une pompe, un échangeur de tempé-
rature pour l'eau douce, un mélangeur d'échappe-
ment,

Liquide de refroidissement @ @ @
Conssils pour la premiére mise en route

- Viérifier ke serrage des bouchons de vidange de
léchangeur de lempéralure el du carler moleur

- Préparer un meélange antigel permanent avec

50% d'antigel et 50% d'sau douce. La quantité
nécessaire est indiguée dans le tableau des spé-
cifications techniques

a) moteurs avec bouchons A et B ; verser le
mélange dans l'orifice A jusgu'au niveau maxi ;
fermer le bouchon A. Verser le mélange dans
l'erifice B jusqu'ay maxi ; fermer le bouchon B.
Damarrer '8 moteur el vérifier le niveau A aprés
quaigues minutes. Les contrbles de niveaw ulté-
rigurs doivent se faire uniguement avec le bou-
chon A ; ne plus ouvrir e bouchon B.

k) Moteurs avec bouchon A : verser le mélange
dans I'grifice A jusgu'au niveau masi ; fermer lg
bouchon, Démarrer le moteur et vérifier la niveay
A aprés quelques minutes.

- Fermer le bouchon et démarrer le moteur

Le laisser tourner 2 ou 3 minutes en accélérant
par intervalles.

- Arréter le moteur et rétablir le niveau de M'échan-

geur de température.

- Les remplissages complémentaires seront effec-

:ués avec de l'eau douce seulament, moteur &
roid

- Tous les deux ang, au début de la saison, vider
complétement le circuit de refroidissement, le net-
toyer avec de I'eau douce, et remplir selon les
indications précitées,

A. DAMGER : - Faire le plain de liquide de
rafroidissement moleur arrélé et froid
= e pas fumer nf approcher une famme.

- S'carter des organes rofatifs lorsque le moteur
fouma.

&ATrEHTIDH 1 Ne jamais ajouter o antigel pur
Raccordement pour eau chaude €

On peut raccorder, au motevr, une installation
pour e chauffage de I'sau & bord, an [ dérivant
du circuit d'eau douce intérieur. Nous consulter
pour cela,

Filtre & eau de mer

[l est conseillé d'adapter un filire & eau anire la
pompe et [a prise d'eau & la mer, Vérifiez le filtre
réguligrament.

.& ATTENTION : Avant la mise an route du
molelr, s'assurer que la prise d'eal & la mer
est ouvarta car il suffit d’un fonctionnemant &
see, pendant sevlement gquelgues secondes,
pour détériorer le rotor de la pompe & eatl,
Aprés le nettoyage du flire 4 eau de mer, fermar
soignetsement fe couvercle afin d'éviter que la
pompe & eals n'aspire de Pafr,

EQUIPEMENT ELECTRIQUE

Moteur (16

Batterie

Altemateur

Démarreur

Bougies de préchauitage

Bobine de stop

Alarme huile

Alarme température eau

Sonde température eau (option)

Connactaur

Sonde de pression dhufle {option)

Tableaudebord @ @ @ @

=T omMMmMOOms

. Voyant alarme température eau
b. Voyant slarme pression huile
. Voyant préchauffage
d. Voyant charge batterie
e, Buzzer d'alarme sonore
f.  Clé de démarage
g. Bouton de stop
h,  Eclairage instrument
i.  Connecteur
§ Comple-tours avec compleur dheures intégré
ko Volimétre
I Manométra prassion huile
m. Thermométre température eau
Position des fls  couleur fonction
1 rouge plus
2 noir maoins
q METon démarreur
4 rarran 1 préachauffage
5 blanc stop
6 aris sonde pression
huile

Posilicn des fils  coulewr fanction
7 violat d + alternatetr
8 aris-1 alerte huile
g jaune-vert alerte eau
10 jauna-verti sonde temp. eau
11 bleu comple-tours
{sur borne w)

5. FONCTIONNEMENT DU MOTEUR
MISE EN ROUTE

AD.&HGEH = Bien refermer fe capot moteur et
remettre en place les éléments de protection
avan! la mise en marche du moteur

- Viérifier le niveau gas-ofl

- Quvrir e robinet d'alimentation gas-oil

- Duvrir 1a vanne de prise d'eau & la mer

- Veérifier les niveaws dhuile moteur ef inverseur

- Wérifier le niveau du Bquide de refroidissement

- Farmer |& robinet da batterie

- B'assurer que le levier de commande de l'inver-
seur est au point mort

- Désynchroniser la commande de gaz de
l'embrayage en uiilisant le dispositif préwu sur e
boltiar

- Positionner le evier de commande de gaz en
position accélération

- Taurner la ¢l& de démarrage dans le sens horal-
ra, le voyant alerte huile s'alume, le buzzer fonc-
tiorne

- Préchauffer ensulte en continuant de toumer
dans le sens horaire (durée de 5 4 10 secondes
en fonclion de |a température ambiants)

- Puis pousser la clé de démarrage et la tourner
dans le sens horaire jusqu'd ce gue le moteur
démarre. Reldcher immédiatement lorsque le
moleur & démarré

- Vérifier les voyanis et autres fonctions aprés le
démarrage du moteur

= Arrgter immédiatement le moteur =i le buzzer se
met en route, =l |2 lompérature monta anormale-
ment ou si les voyanis restent allumés

& ATTENTION : rechercher af supprimer la
cause avant de redémarrer le moleur

- Lalsser le moteur toumer & environ 1 000 rimin

- Vérifier que I'eau de mer s'écoule bien par
'échappement

- 5i le moteur ne démarre pas au premler essai,
répéter la manceuvre en altendant 30 & 80
secondes entre chague essal,

A AVERTISSEMENT : ne coupez Jamals fe
cireuit dlecirique & l'aide du coupe-batterie
lorsque le moteur tourne. Un fel gesta pourrait
endotmmager Malternateur,

ARRET DU MOTEUR
- Ramener [e levier en position ralentifpoint mort
- Laisser le moteur toumer au ralenti quelgues
minutes pour stabiliser |2 températurs
- Appuyer sur e boutan de stop

- Couper e rebinet de battarie, fermer la vanne de
prise d'eau 4 la mer ainsi gue celle tj'a.llmantatmn
carburant
IMPORTANT : En cas de remorquage du
bateau, amréter le moteur et fermer [a vanne de
prize dizau 4 la mer afin d'éviter le remplissage
accidental du moteur avec 'eau de mer.
BATEAUX BI-MOTEURS : En cas de naviga-
tion sur 1 moteur, fermer la vanne de prise
deau 4 la mer du moteur arélé,
Ne pas oublier de la rouvrir avant le redémarrags
de ca moteyr,

.—:’_B ATTENTION Contréler le moteur ef fe
compartiment moteur pour rechercher des
fuites sventuelies,

RODAGE - VISITE DE GARANTIE
Rodage

Durant les 20 premigres heures de fonctionne-
ment, il est recommandé d'uliliser votre mateur
avec précaution et de n'atteindre le régime maxi
que pendant de courles périodes.

Me jamais emballer le moleur immédiatement
apriés e démarrage, sans I'avoir lalsss chauffer,
Vigite de garantie

Cetle visite abligatoire s'sffectue 4 20 heures de
fonctionnement par un représentant NANNI DIE-
SEL agréd.

Toul moteur neuf est garanti contre ftoule défec-
twosité de piéces sulvan! les modalités précizées
sur k2 centificat de garantie remis & lacheteur lors
de la livraison du maoteur {coupon & retourner),

LISTE DES OPERATIONS
DE VERIFICATION DE GARANTIE
{& la charge du client)

A DANGER : pour éviler des dommages
corporels, améter le moteur el le laisser refroi-
dir, couper le robinet de bafterie avant loule
imtarvantion.

Hespecter les consignes de sdourlté el de pro-
tection de Fenvironnement

Vidanger et faire le plein Fhuile :
= Du mateur
+ Dha lMinverseur

Metloyer ;

+ Le préfilire gazole décanteur d'eau
Wérifier :

+ La niveay da liguide de refroidissement




» Le réglage des soupapes

+ L'étanchéité des collecteurs d'admission &t
d'échappemeant

« L'étanchéilé et le fonctionnement du cirouit
pazole

« L'étanchéité du circuit de refroldissament

* La lension des courroles

* Le serrage des écrous et des boulons

« Le sermage des plots de suspensions du moteur
« L'alignement du moteur

+ Le presse-gloupe

+ La lubrification du presse-éioupe

Remplacer :

» La carouche du filtre 4 huile

« La cartouche du fillre & gas-oil,

Equipement électrique

Veérifier :

* Le serrage des contacts el des cosses

» Le niveau et la dengité délecirolyte dans la bal-
teria

+ La charge de allernateur

+ Le fonctionnement correct du tableau de bord
Effectuer :

* Le contréle de Métal de |a batterie.

6. ENTRETIEN

A DANGER : pour éviter des dommages
corporals, arréler le motewr et le laisser refroi-
dir, couper le robinet de ballerie avant foute
irfervention,

Hespacter les consignes de sécurité et de protec-
lon ds 'emvironmement

Le niveau de performance des lubrifiants néces-
saires & la bonne marche du motaur et la pérodicits
des interventions d'entretian sont définis page B.
IMPORTAMNT — ces recommandations soni
impératives. Les respecter conduira & allonger
Iz vie da votre moleur ef conditionnara Mexercl-
ca normal de la garantie qui est offerle.

- Ne pas apporler de modifications non aulorsées
AU moleur.

- Das dégdts provoquds par I'utifsation de pidces
de rechange non référencées ne sonf pas cou-
varls par la garantie

- Les interventions ef opérations d'enireffen doi-
vant dire effecivés par un alelier MANNI DIESEL
agrdé

Si le moteur est wlilisé pendant un nombre
d'heures inférieur aux indications données,
Pantretien devra &tre assurd une fols par an.

Dans ce cas, il est recommandé d'efiectuer les
opérations d'entretlen avant la mise en hivernage,
le moteur sera alors protégé par une huile de
lubrification neuve et propre.

- Réglage du jeu des soupapes @ @
- Le jeu aux soupapes est réglé selon Pordre
dinjection

- Metire les soupapes en bascule sur le eylindre
devant &re réglé

- Faire un tour sur e vilebreguin dans le sens de
fonctionnement du moteur, da fagon & placer le
piston au point mon haul

- Régler le jeu des soupapes d'admission et
d'échappement {voir valeurs dans le tableau des
caracténistiques technigues)

« Remplacement du rotor de pompe & eau
- Fermer la vanne de prise d'eau & lamer € €
- Déposer le couvercle de |a pompe & eau

- Exiraire |z rotor usagé

= Monter un rofor neut

- Remanter & couvercle de la pompe & eau en uli-
lisant un joint neuf

- Quvrir |2 vanne de prise d'eau 4 la mer

- Equipement électrique @ @

- Vérifier réguligrement les tensions de la courrole
d'alternateur. Tendre la courraie enire les poulies,
Elte doit s'enfoncer denviran 10 mm

A DANGER - arrdfer le moteur &l couper le
robingt da batferle avant toule intervention sur
fe systeme dlectrigue

Batterie

- Contrdler 'atat de charge une fols par saison

- La densité de I'élecirolyte doit étre comprise
entra 1,270 et 1,285

- Le contrdle du niveaw d'électrolyte doit s'effac-
tuer périodiguement. Le niveau dait &tre maintenu
&1 em au-dessus des plagues. Ajouter de 'eau
distillée, sl nécessaire,

ADANEEH = ne jamais approcher une
flamme, ne jamais contrdler fa batterie " &
l'gtincelie ", car les gaz qui s'en dégagent sont
inflarmmables et explosifs - Mélectrolyte de la
batterfe ast irés corrosli . 5i de 'acide entre en
contact avec la peau laver immédigtemeant &
I'eau savonneuse. En cas de projection dans
les yeux, rincer 8 'eay sbondamment et
consulter immddiatement un médeaci,

- Ne pas faire de courf-circuit
RECOMMANDATIONS

Afin d"assurer le parfait fonctionnement de 'alter-
nateur et du réguiatpur incorpand :

Ne jamais ;

- Couper la coupe batterle principal du circuit
lorsgue e mateur tourne (risque de destrection du
régulateur)

- Inverser les bornes de baiterie, Les bomeas sont
respectivement marquées + (positif) et — (négatif)

v la dernigre est religée & la masse ; les terminai-
sons des cdbles el les cdbles doivent dtre fixds
correctement.

- Changer la charge du circuit pendant que la
moteur tourne.

Pour I'ufilization de plusieurs batteries, monter un
répartiteur de charge (nous consultar)

Dans le cas de démarrage avec une battere de
dépannage et des cibles de raccordement, pro-
céder de la fagon suivante :

- Abandonner e circult de batterie principal, relier
la batterie de dépannage a la batterie principale
en connectant l2 + au + ef le - au -. Dés que e
moteur & démarré, enlever les cibles de raccor-
demant et ne pas couper le clrcull de la batterie
principake.

Vous devez débrancher les 2 cibles de batte-
e lorsgue :

- Vous wlilisez un chargeur de batteria

- Avant toule intervention sur Féquipement élac-
tricjue

- Avant de réaliser un travail de soudure sur une
coque matalique

* Ringage du circuit de refroidissement

Clreult eau douce © @ @

- Enlever le bouchon de échangeur d2 température

- Evacuer I'eau de l'échangeur de température et
du bloe moteur

- Remplir le cirouit avee de l'eaw douce et laissar
toumner & moteur pendant quelgues minutes

- Vidanger I'gau el remplir de nouveau avec e
mélange antigel’eau douce

- Effeciuer le remplissage du circuit de refroidisse-
ment selon las indications.

NOTE : dans le cas ol un circwi! d'eau chaude
asf connectd au maleur, vidanger compléte-
ment aussi ce dernier el, pour le remplissage,
tenir comple de la quantité ajoutée de mélan-
ge. S'assurer que, pendant le remplissage, air
dang le cirouit s'évacue complélement

A AVERTISSEMENT : liguide sous pres-
sion. Ne pas ouvrir g bouchen lorsque le
moteur est chaud. Laisser le moteur relroldic et
auvrir e bouchon avec précaution.

Circuit d'eau de mer

- Farmer la vanne de prise d'eau & la mer

- Vidanger tous les tuyaux de prise d'eau 4 la
met, le filtre, la pompe 4 eau de mer, lg uyau &t
I'échangeur de température, en desserrant les
colliers de fixation

= Vidanger le cirouit d'échappemeant car une cer-
laine guantité d'eau reste dans le fond du pot
d'échappement waterlock.

« Nettoyage de I'échangeur de température
Vérifier le faisceau d'échangeur (25 27

- Enlever les couvercles

- Enlever le faisceau et le nettoyer avec de I'eau
el de la soude

- Remplacer les joints toriquas et ramonter le fais-
ceau et les couvercles

- Ne pas oublier les joinis d'étanchéité en cuiire
sur les vis de fixation des chapeaus,

A AVERTISSEMENT : jes produits corrosifs
constitbent un danger pour (a8 santé. Bien lire
leg instructions sur 'emballage du produit.

» Remplacement du filtre 4 gazole @ @
Le filtre & gazole est du type jstable.

- Fermer le robinet carburant

- Dévisser la cartouche de |a t&te de filire

- Enduire |2 joint de la nouvelle cartouche avec de
|huile propre

- Visser la nouvelle cartouche sur la téte da filire,
puis serrer & la main 3/4 de tour (ne pas uidiser
d'outillage)

- Cuwrir le robinet carburant

- Purger le circuit

- Démarrer le moteur at vérifier I'étanchéné

& ATTENTION : - dponger foujours le car-
burant renversd

- respecter les consignes de protection de
Femvirorinement

- Remplacement des injecteurs @ @
Déposer ;

= La rampe da tubes d'injecteurs

- L'écrou et la rampe de refour de gazole

- Linjecteur complet

- Démonter njecteur

- Remplacer le joint et 2 nez d'injecteur

- Remonter les éléments ot conirdler la valeur de
tarage de I'injecteur

A AVERTISSEMENT : ne pas pulvdriser de
gazole sur fa peau — porter des gants
MPORTANT : ces-travaux dolvent étre effec-
s par un atelier agrésé NANN] DIESEL. Les
injecteurs doivent &tre verifids loutes les 400
heures ou tous les 2 ans

«Vidange huile moteur

L'hile est exiraite de. préférence moteur légére-
ment chaud

- Pomper jusqu'a ce que e moteur soit complite-
ment vidange

- Refaire le plein avac de I'hudle neuve

- Contréler le niveau a I'alde de la jauge

- Me pas dépasser ke niveau maxi




A AVERTISSEMENT : I'huile chaude peut
briler - éviter lout confact aver la peau
Respacter les réglements de protection de
Penvironnermant

+ Remplacement du filtre & huile & @
- La carouche st du type jetable

- Dévisser la carfouche de la 1&le de fillre

- Enduire le joint de la nouvelle cartouche avec
de I'Mufle propre

- Visser la nouvelle cartouche sur a téte de filre
puis serrer, & la main, 3/4 de tour {ne pas utliser
doutillage)

- Vériller que le fiitre ne fuit pas lorsque & motaur
tourne

- Arrdler le moteur et établir fe niveau d'huile en
ajoutant de 'hulle sl nécassaire

A AVERTISSEMENT : huile chaude peut
briler — dviter tout contact avec la peay
Respecter les réglements de protection de
Fenvirennement

Inverseur @

Vair instructions détaillses dans le manuel inver-
saur joint 4 la notice de conduite

::Imm consulter pour application nverseur spéci-
ique

Systéme de commande inverseur

Verifier les commandes & distance régulidremant,
[l faut gue la course du cible soit de 35 mm da
part et d'autre du point mort (O-A=O0-B). Il faut
que le levier puisse librement faire sa course
anlidre,

Attention & la position des leviers €

= Turbo

Les moleurs équipés d'un turbo : turbo compres-
seur & faire contrdler toutes les 400 haures de
fonctionnement

A DANGER : pour éviter des dommages
corporais, ne pas démarrer le motaur sans le
fitre & air

IMPORTANT : Laisser fourner le moteur au
ralenti avant de l'arréter

Caractéristiques technigques

FRAMCAIS

Entretien Tableau d'entretien périodique
TOUS LES TOUTESLES 100 TOUTESLES200H  TOUTES LES 40K
CONTROLER Joups M HEURES OUTCUSLESANS  OUTOUSLES2ANS
iveau dhide (molewr & inverseur) ¥
Charge batierle {voyani] ¥
Tempéramre ezl & ncinmement X
Etanchéité géndrale

Hiveau '8leclroble &2 I halfara (fous fes 15 fours)

Foncionnement das commandes

Tension des cawmoies X

flagiage das soupapes X

Fixation du démarreur el de [2hemateur

Semage des £oous el coliers X

e e e Bl

Pompe & eau: de mer

Fiuation du molewr ef son Fgnage

E

Tarage des infgcleurs

Fillre & g0 de mer, neloyars| nacessane X

Thammosiat, 4 neliayar

vy oans ['Schangaur fempéralune X

Faiscaau dBchangasr

Ainade zZin {2330 101

Fillre & & (4,330 100
NETTOVER :

Faisegaw dichangeur d'sau

Faiscea o relroudissair dair

e

Fire & hite ]

Filfra & carburant

L matEur X

Husa inverssur

Liqiecia de refroifissamant

Fro-re 3 carburam X

MOTEUR MANNI DIESEL 3.100 HE 4,150 HE
Mombre de cylindres 3 enligne 4en
Puissance mad (') 21,3 KW (20 CH} 27,6 KW (37,5 CH}
Fégane maxi en charge (7) 3 GO0 rfmin 3 000 rirmn
Fégime de ralenii 950 fmm 850 rmin
Fégime max & vide 3 800 riman 3 300 nimin -
Cyoe i -
Aldsage x courss TEx 736 mm T8 x 78,4 mm
Cylindrée 1001 em3 1498 cma
Feapport volumairigue 2 2
Sans de refation Invarse horaing Irverse horsire
Crdre dinjeclion 1-3-2 1-3-4-2
Fompe & injeclion Mippon Dersa (type Bossh) Mippon Benso (fype Bosch)
Prassion dinjection 140 bar 140 bar
Consommation carburant Ta0oHWn T80 giRin
Auznce dinjection 227 1% auarit PNH 11° {statique) 23° 3 3 000 rimin
Boids 130 ky 145 kg
Altgrnatew 12V =60 A 12V ~60 A
Capacita batterie (minimum) 110 A 110 &h
Carcuel g2 relronoiasement Par échangeur thermigque eau doucs [ azu da mer
Pompe & 8au de mer Type a rotor neoprane
Linuida de rafmidissemant ;
{50% eau + 50% antigel) 4] 5l
Jeu des soupapes (3 foid) 1,15 3 0,20 mm (admission el échappement)
Fule moteur APT CO-SAE 15 W40 AFT GO - GAE 15 W 40
Capacia ddle moteur  0° 451 451

15¢ 35l 4]
Inversew HURTH ) HEW 100 HEW 125
Capacité dhuds - Iverseur Hurth 0,351 0551
Hue irverselr Hurih Hartomatic Transmizsion Fhed, Type A
Invarsewr TEGHNDDHIVE [ THC 40 THIC 6
Capacité dhude - inv. Technadrive .21 (1
Hude imverseur Technadrive APTGD — SAE 15 W 40 APLGD - SR 15 W 40
Homologafion normes ant-poiiubon BS0 = Niveau 2 BE0 - Niveau 2
Comgatibilité alectramagnélioue Carlificat n® iat.n®
CEM 39/338/CE CE PEBISET CE PEBISET

{*) ATTENTION : Les spdcifications sont définies pour utifsation plalsance uniguement., Four lotle aultre

utilisation, nous consulter.

Mécessaire de bord conseillé pour moteur type 3,100 HE et 4.150 HE

DESCRIFTION Qe 3100 HE 4,150HE
Courroie rapézoidale 1 48 108 117 48 108 117
Filtre & huile [ G70 302 742 570 302 742
Eltra & carburant 1 970 310 302 970 622 350
Kit rotor pompe 4 eau de mer 1 §70 604 591 970 804 531
Joint de cache culbuteurs 1 870 302 833 §70 302 765
Parle injecteur complat 1 970 302 816 570 302 816
ie dg prachauitags 1 970 302 821 570 302 821
hermostat 1 970 301 412 970 301 412
Joirt de thermastat 1 970 302 608 §70 302 608
Joint torique de faisceau d'echangeur | 2 970 301 719 570 301 719
Joint dinjecteur i 570 142 109 970 142 109
Ampoule dalarme 1 570 856 011 970 856 011
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1. INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Quesie indicazicni d'uso sono state fomite per afutarVi
nalluse del Vostre matore e dei suoi accessor,
Inciudona importanti istruzioni che devono essere
asservale durante il funzionamento dal motors,
Cuests istruzioni devono essere letie dallutents.
Devono venire conservate in modo permanents
nel luogo in cul § motore viense usalo.

SIMBOLI DI SICUREZZA

Questi simbofl vengono usati per Indicare perico-
lo, Sono progeftati in modo tale da attirare la
Vosira attenzione su quegll elementi od operazio-
ni che possonc mettere in pericolo Voi o gli alti
utenti del motore. Leggets le istruzioni del motore
prestando maolta attenzione a quest! simboli, £
essenziale che leggiate le istruzion & le regole di
sicurezza prima della messa in moto def motore.

A PERICOLO : Significa che esiste un per-
icolo molto serio, che poirebbe risolversi con la
forte possibilita di morte o lesioni gravi se non
vengono gsservats le idonee misure of sicurezza.

Manuale distruzions

A AVVERTEMNZA : Significa che asiste un per-
icolo che potrebbe causare lesioni o morte se nan
vangono ossarvate le idonee misure di sicurezza,

A ATTEMNZIONE : RicordateVi delle misure
di sicurezza o prestate la Vostra allenzicne alle
abitudini pericolose che potrebbero causare lesid-
ni alle persona o danneggiare la barca ed i sugi
componenti.

L'utente deva prendere futte le precauzioni necessa-
rig riguardanti il funzionamento e la protezions e
deve richiedera s consulenza di un professionista,
Linosservanza di queste norme di sicurezza pud
causare danni fisicl, pericolo dinguinamento
ambientale (fuga di sostanze pericolose) & perico-
lo per la proprieta con conseguent fischi di avaria
dedle funzioni essenziall del motore.
OSSERVANZA

DELLE NORME DI SICUREZZA

- Seguite le igtruzioni delle tabells di avwwertiments
& attenziona poste sul motore.

- Disinserile la chiave di contatto e aprite 'in-
terruttore principale della batteria prima di
eseqguire qualsiasi tipo di lavora sul motore o
sul suoi accessorl.

- Chivdste il colano del motore e reinserite | disposi-
tivi di protezione prima dallavwiamendo del motare.

- Manteneie |'area circostante il motore comungue
pulita e libera da ogni detrito,

- Collocate ogni liguida Infiammabile fuori e lonta-
no dal compartimeanio del motore.

- Non lavorate mal sul motore solio Finfluenza di
alcool o farmaci,

INDOSSARE INDUMENTI DI PROTEZIONE

- Par evitare danni fisici, restate a debita distanza
dalle partl in movimento e non indossate indu-
menti di taglia superiore al normale nelle vicinan-
2e di un motore in marcia.

- Usate equipaggiamento di sicurezza quale
occhiali, guanti ece,

conformemente alle circostanze e necessita.
CARBURANTI E LUBRIFICANTI

- Arrestale il motore prima di aggiungere carbu-
rante o lubrificanta,

- Non fumate & non avvicinatevi con una fiamma
nen schermata mentra viens aggiunto carburante,
- Indossate dei guanti nel caso in cui doveste veri-

MNANMIDIESEL utiliz
cc:ns:glai: MOTUL

Manvale distruzione ¢ Edizione 072000
agpiormane questo manvale,
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Tuste e moatiichie 2 partf o familure of accsssor polranio essore givdicats necessare sia per rapin lectiche che com-
merciah L riproduzions, Aslampa o radkizione in it o in pante non & panmsssa senza silonzzaziong scrills,




fiears una eventuale perdita.

- It ubxrificante caldo v pud bruciare, lasciate raf-
freddare | motore prima di verificare il livallo
dell'olio, cambiare 'ofio motore o la cartuccia dal
filirg delFolio.

- Usale sempre | carburanti e lubrificanti racco-
mandati da MAMNI DIESEL,

AVVERTIMENTI SULLO SCARICO DEL
MOTORE

Fate funzionare il motore in un ambiente ben
areato, lontanoe da persone o animali - Faccumilo
dei gas di scarico del motore pub risultare tossico.
PRESSIONE

- Mon svitate | tappi del liquide refrigerante e del
serbatoio delf'olio mentre il molore & ancara
calda,

- Searicate lulta la pressions dellimplants prima
i allentare [ coperchi,

- Non controllate eveniuall perdite &f pressione a
mani nude - indossale dei guant - | Bquidi espulsi
solto pressione, possono causare lesioni gravi - in
caso di contalte con uno spruzzo di liquida,
consultata immediatamente un medico.
BATTERIA

- Un miscuglic di gas atamente esplosivi, infiamma-
bili & volatili si formane quando |a batteria viene rlea-
ricata. Mon fumate & non avvicinatevi mai alla batte-
fia con una fiamma non schermata o scintila.

- hon mandate mai in corte cireulto | marsett della
batteria.

- 1l liquide lefirolitico della batteria @ altamente
corrosive - indossate guanti e ecchiall protetiivi.
IMPIANTO ELETTRICO

- Spegnete | contatti elstirici del motore & aprite Iin-
termullore principale della bateria prima di effelivars
qualsiasi fiparazione al'equipaggiaments eletirco.

- Verificale lo stato def cavi e dellimpianto alati-
€0 - un conte eircuito pud causars incendio,
CONTROLLO DEI LIGUIDI

- | diversi liquidi di usati per il funzionamento del
motore possono essere tossicl e rischiosi per la
vostra saiute.

- Leggete altentamente | istruzioni sulls efichette
di guesti prodotti,

- Dsservate le norme per |a protezione ambientale
relative all'sliminazione dellolio motore, carburante,
liguice di rafireddamente de! motore, filtr e batterle,

2. INFORMAZIONI GENERALI

Il Vestre motare MANNI DIESEL & un prodotio
della ricarca e guality di produzione della MANNI
INDUSTRIES. Viena costrullo con i miglord mate-
riali in commercio, conformemente a caratteris-
tiche ben definite ed in conformitd con metodi di
produzione molto precisi.

Il Vostro motore NANNI DIESEL &, per la Vosira
Imbarcazions, una fonte dof energia fidata e duratura,
Una corretta installazione del motore, a bordo
della Vostra imbarcazione, & della massima
importanza per una navigazione skoura & anche
per @ rispatio delfamblents.

Gli ingegnen della NANNI INDUSTRIES sona fra i
pils altamente qualificati al mondo.La loro esparien-
z&, la loro conoscenza del mare, la loro padronan-
za di teeniche, unite alla capacitd degli ingegren di
MAN e KUBOTA, Vi garantiscono [a miglore com-
binazione rendimento/sicurezzaleconomia.

A AVVERTEMNZA : Linstaliazione a bordo
del vostro molore, deve essere esegulla da un
meccanico navale professionista, in otfempe-
ranza alfe islruzioni dinstaliazione della NANNI
INDUSTRIES.,

Le istruzioni in vigore conlengono le informazioni
necessane per i coretto funzipnamento dal motore.
Presente in oltre 50 paesi altraverso la propria
rete di agenti & rivenditon aulorizzat, 1a NANNI
INDUSTRIES garantisce per la Vostra sicurezza
in tutto il mondo.

Sia che si frafli di ricambi, manodopera o sempli-
cemente consigli, ognl cosa & stata considerata
per servire 2] meglio | Vostr bisogni,

Mon esitate a contattare il Viostro rivenditore auto-
rizzato MANNI DIESEL.

Vi auguriamo una piacevole navigaziona,

Leggete attentamente questo manuale prima di
proceders con linstalazione del motore,
Osservate ke misure di sicurezza,

A AVVERTEMZA : N giusto funzionamenio
oi un molare marino, & corrglato alfuso appro-
prizto defle speciliche fecniche del molore & del
suo inverlitore (tipo dimbarcazione, ore di molo
e ulilizzo della potenza).

3 - IDENTIFICAZIONE DEL MOTORE

In tuita la corrispondenza, richieste dnormazioni
e ordini di parii di ricambio, & essenziale indicare
le referenze stampiglate sulle largheite del molo-
re & dellinvertitora di marcia.

A Tipo

B: Numero di safle 000
C: MNumero di zerie MANMI

0: Specifiche

IMPORTANTE : Annatate if numero of serie e §f
modello motare e Irasmissiona. Tenete una
copia df quests informazion! In un posto sicuro,

IDENTIFICAZIONE

DELLE PARTI PRINCIPALI © © ©
1- Scambialore di calore

2- Foro di iempimento & (lguide o raffeddamenta)
3- Foro d dempiments B (liguido i raffreddamenta)
4- Pompa acoua doles

5- Pompa acgua di mare

6 - Alarnatore

7- Sospensione elaslica

#- Connettore elatirico

- Motorino avwiamento

10 - Forg di iempimento olio motare

1 - Pompa cambio olio motors

12 - Filtro arta

13 - Gomite di scarico ad irezione d'acgua

14 - Filtro olio

15 - Trasmeltitore pressione olio

16 - Inveritors & marcia

17 - Pompa inieziong

18 - Pompa carburante

19 - Filtro carburants

20 - Siop motore

21 - Giri molore

22 - Raffreddamento ad arla

23 - Turbo

24 - Tappo spurgo olio dello scamblatore di calore

4 - PREPARATIVI PRIMA DELLA
MESSA IN MOTO

Una volia effstleata installazions del motore & bordo e
prima di rimugvere i rivestiment di protezions daf vari
Towi o searico, puling la superficle esterma del motore,
VERIFICHE GENERALI & ©

- Ritornite il motore e la trasmissione dellappro-
priato lubrificants,

- Rifornite lo scambiatore di calore con liguido di
raffreddamento.

- Verificate la tensione delle cinghie,

- Verificate che i differenti connettort e | tappi
deli'olio & dell'acqua siano cormettaments serrati,

- Verificate che i terminall elettrici, 1 terminall dalla
batteria, gli interrutori, | connettori dei cavi di pro-
lunga slano correttamente sarat].

- Verilicate § Fvelio del liquido lefiroliico della batteria,
- Verificale | comandi dell'accelleratore 2 dallo
stop (muovandol pil volte).

-Verificale la corratta sincronizzazione della leva
di comando dell' accelleratorefrizione (essenzia-
le in caso di scatola telscomandi monalava),
L'azionamento della frizione dave lerminare alfin-
izio del comando delfaccelizratore,

- Eseguite un confrolie finale df tutte le fascetts ed
un conirollo visuale di tetto il gruppo df propulsic-
ne. Se necessario eseguite del rtocehi di verce
sul motore o gl accessor,

A- PERICOLO : - Non avwichalew alfa balleria
cort una fiamma non schermala o scintile. Ling miscela
of gas altamenie esplosivi =i forma nel momento in cuf
Iz batteris visne rearcate. Non provacals cordo cireuill

- If iquide efelirofiiico contenuto nella batfera &
altamente corrasivo: nel caso in cui quests acide
verisse a contatto con la pelle, favatev immedia-
lamente con aogia e sapone. in case of contatlo
con gif occhi sciacquate abbondantemente &
consultate immediatermeante un meoico.

- Quands attaccate la batteria al molore, cofle-
gate per primo § polo positiva.

- Quando staccate la bafteria dal motore, scol-
legate per primo if polo negativo,

A AVVERTENZA ;- Evitate che carburante
& liguido lubriffeante goccioling sul matore.

- liguid! wiilizzafl per I kimzlonamento dal motore
DOSS0N0 essare pericolosi per la vosira saluts,

- L'olfo motore pud danneggiare la vostra palle,
indossate guami proleltivi,

Mota : | motori diesel moderni sono macchine ad
ala tzenologia che richiedona Mutiizzo di lubrifi-
canti di alta qualita.

LUBRIFICAZIONE DEL MOTORE E
DELLINVERTITORE /RIDUTTORE

Motore

- Il sistema di lubrificazione & azionato da una
pompa maceanica; Ja pressione dellimpianto &
regolata da una valvala df sovrappresions.

- Cartuccda filtro olio sostiuibie,

Trasmissione @

Vedera 'apposito paragrafo.

Aggiunta olio motore €

Verlficate 0 Bvello dell'olio per mezzo defasting di misy-
ra; ripristinate 1 livello versando l'olic nel foro posto sl
coperchia puntaie dopo aver rimosso il tappo & chiusy-
ra. Won superate || lvello massime consentiio.

NOTA: Lz qualita e la quantith deli'olio pressrlia, sono
indicate nalfa tabslla dele caratteristiche tecniche.
IMPTANTO DI ALIMENTAZIONE CARBURANTE
Componenti €6

- Cartuctia filtra principale sostituibile

- Pompa carourante (A)

- Pompa dinlezione (B)

- Tubi d'infezions ad alta pressiona (C)

= Iniettor

SPURGO IMPIANTC DI ALIMENTAZIONE
CARBURANTE

- Verilicate il livello del carburante nal serbatoio

- Aprite la valvola del carburante: Svitate la vite di
sfiato (A). Azionate manualmente la pompa del
carburante; se necessario ruotate l'albero motore
per diminuire |z resistenza.




= Azipnate manuakmente la pompa del carburante
un certo numere di volte per spurgare tutte le
bolle d'aria dall‘Tmpianto.

- Riserrate la vite di sfiato (A).

- Avviate | motore,

A PERICOLO : Non fumate & non avvicinatewi
con una fiamma non schermats o scintille. Asciugate
sempre i carburante fuoriuscllo acelderalments.

IMPIANTO DI RAFFREDDAMENTO:

E' composto da due differenti circuiti: il circuito
imterno ad acqua dolce ed 1l circuito esterno ad
acqua di mare.

Circuito interno di liquido di raffreddamento

E' composio da una pompa di circolazione azio-
nata dallalberp motore attraverso una cinghia a
V, uno scambiatore i calore ed un termostato.
Clreuito esterno ad acqua di mare

E" composto da una pompa di circolazione, da
uno scambiatore di calore per Facqua dolce e da
un gomito di scarico ad infezione d'acgua.
Liguidao di raffreddamento §p @ @
Raccomandazioni per la prima messa in servizio

- Verificate che | tappi di drenaggic sullo scambiatare
di calore @ sul carter molore siano ben serrati,

- Preparale una miscela composta al 50% da
acqua dolce e al 50% da liquido antigelo. La
quantita necessaria per il fempimento del circuito
& indicata nella tabealla dei dati tecnicl,

a} Motori con tappi A & B: versate la miscela attra-
verso il fero A finché non viene raggiunto il livells
massimo; chivdele il tappo A. Versate la miscela
attraversa il fore B finché non viene ragglunta il
livello massimo; chiudete il tappo B. Avviate il
matore e dopo alcuni minuti verificate 1l lvelle del
liquido attraverso il tappo A. | successivi controlli
devong essere esepuiti solo attraverso 1 tappo A;
nan aprite il tappo B.

b) Motori con tappo A: versate la miscela attraver-
so |l fore A finché non viene raggiunto 1 livelle
massimo; chiudaete il tappa A. Avviate # motore e
dopo alcuni minutl verificate il livello del liguido
attraversa il tappo A.

Ghudele il tappo ed avviale regalarmente il mato-

Fala funzionare il motore per due o tre minut
accellerandodo gradualmente,
- Arrestate il motore & rabboceate il liquido di raf-
freddamanto nello scambiatore di calore.

| rabbocchi successivi devono essere falll con
acqua dolee @ a motore fredda.
= Ogni due anni, allinizio del periodo di ulilizzo del
motore, svuotate completamente impianto di raf-
iraddamento, lavatelo con acqua dolce @ guindi
riempitelo nuovamente secondo ke istruziont di cu
SOpIa.

A PERICOLO : Rifornite § motore o Nguido

df raffreddamento solo a motore freddo e spen-
to. Non fumate @ non avwicinatevi con ung fam-
ma. - Prestate attenzione alle parti in moviman-
to quandeo I motore & in funzione.

A AVVERTEMNZA : Non rabboccate mai if cir-
cuite di raffreddamento con iguide antigels non
difsito.

Collegamento per limpianto di rscaldamento &
Si pud derivare acqua cakda dalfimpiznto di raf-
freddamento del motore per il funzionamento
dellimpianto df riscaldamento di bordo.

Vi praghiamo di consultarei per ulteriod Informazioni.
Filtro acqua di mare

Si raccomanda linstallazione di un filiro per 'ac-
qua di mare posto tra la pompa e la valvola a
saracinesca. Verificate regolarmente |a pulizia del
filra,

& AWERTENZA ; Prima of awwiare I motore,
verificate che la valvola s saracingsca delia presa
acqua of mare sia aperia; la girante defla pompa
acgua of mare sf pud dannegglare anche con un
funzionamento a secco df pochi second,

Dopo la pulizia def filfro acqua of mare, chivde-
te accuralemente il coperchin  onde evitare
aspirazione d'aria,

EQUIPAGGIAMENTO ELETTRICO

Hntnre o
Batteria
El - Altematone

C - Matorno d'avwiamanto

0 - Candeletia ad incandescenza

E- Solenoide di stop

F- Allarme prassione clio

G- Allarme temperatura acqua

H- Manometra temperatura acgua (a richiesta)
|- Connettors

J-  Manometro prassione ofio (a richiesta)

Pannello strumenti & @ © &

a- Indicatore ailarmea temperatura acoua
b- Indicatore allarme prassione ofio

&- [ndicatore candalefta ad incandescenza
d- Indicatore carica batteria

&- Allarme songro

t-  Chiave avviamento

g- Pulsante d'amesto

h-  lHuminazione strumenti

i~ Connatiors

i= Contagid con contaore integrato

k- VYoltmetro

I~ Manometro pressione olio

m - Termomelro lemperatura acgua

Pasiziona dei i Colore Funzione
1 Rossn Posithva
2 Mero Megativo
3 Marrona beloring avviamanio
4 Marrone 1 Candeletta ad
incandescenza
5 Bianco Stop
-] Grigio Sensore pres. olio
7 Wiola D+Alternatore
8 Grigho 1 Allarme glio
9 Glalle-verde  Allarme acqua
10 Glallo-verde 1 Sensore lempt acqua
1 Biu Conlagii{sy faminshe w)

5. FUNZIONAMENTO MOTORE

AVVIAMENTO DEL MOTORE

A PERICOLO : Chiudete saldamente il
cofano del motore e risistemate gli elementi
pretettivi prima di avviare il motore stesso.

- Verificate il livello del carburants

- Aprite la valvola di alimentazione del carburanta

- Aprite la valvola di presa d'acqua di mare

- Verificate il kvelo olio del motare e dellinvertitors

- Verificate il livello de liquido di raffreddamento

- Chiudste Finterruttore della batierda

- Venficate che la leva di confrolle del'inveritons
sia in posizione neutrale

- Sganciate la leva dell'accelleratore wilizzanda il
comando posto nella scatola di contrallo

- Paosizionate la leva di controllo del gas nella
posizione accellerata

- Runtate la chiave d'awiamento In senso orario, lin-
dicatore allarma oo 5'luminerd e il cicaling swonera
- Quindi preriscaldale mantenendo la chiave posi-
ziomata in senso oraro {da 5 a 10 sec. a seconda
defla temparalura estema)

- Qindi girate la chiave davviamento e ructatela in
sensa orario finché il motore =i avvia. Rilasclatela
immediatamente non appena il motore & awiato.

= Controllate gli indicatori & le altre funzioni a
matore avviato

- Fermale immadiatamentsa il motore ned caso in culil
cicaling suonasse, se la temperaturs si alzasss in
modo anormale o se si luminasseno siti indicatori.

& ATTEMNZIONE : Ricercate ed eliminate la
causa prima di rimetters in moto il motore.

- Lasciate girare il motore 2 circa 1000 giri/minuto
- Verificate che l'acgua di mare fuoriesca [bera-
mante dal iubo di scarico

Mal caso in cui il motore non dovesse avviarsi al
primo tentativo, ripetete it | vari passi dopo aver
atteso dai 30 ai 60 sec. dopo agni tentativo.

A AVVERTENZA : Mon staccale mail | cir-
cuili eletirici usanda laterruttore principale
della batteria mentra il motore & In movimento,
Questo comportamento pud causare danni
alfalternatore.

ARRESTO DEL MOTORE

- Riposizionate |a leva di contrallo dellinvertitore
nella posizione neutrale e di minimo

- Lasciate girare il motora per diversi minuti in
mado da stabilizzare le temperature

- Premete { bottone df armasto

- Aprite lNnterrutore principate della batierda, chiu-
dete la presa acqua di mare cosi come la valvola
del carburante

MAPORTANTE : Terminato il rimorchio della
barca, spegners Il molare e chiudere la vahvola df
presa d'acqua in mare, per evitara di dempire
inawverlitaments il motore con acqua di mare.
BARCHE EIMOTORE : In caso di navigazione su
un sobo motore, chivdere la valvola di presa d'ac-
qua in mara del motore spento.Mon dimenticare di
riapriria prima di riavviare guesto motare.

& ATTEMNZIONE : Controffate if motore ed if
sug compartimenta per eveniuali perdite.
PERIODO DI FUNZIONAMENTO DEL
MOTORE - ISPEZIONE IN GARANZIA

Periodo di funzicnamento del motors

Durante lg prime venti ore di funzicnamento si
raceomanda di usare le dovute precauzion e df
non raggivngers mai le prestazioni massime del
motore accetto durante brevi periodi.

MNan fate mai girare al massima il vostro motore
{appena messo in moto) senza averlo riscakdato,
Ispezione in garanzia

Questa ispezione obiigatoriacon un rappresen-
lante autorizzato MANMNI DIESEL, i effustta a 20
ore di funzionameanta

Cyni nuove motore & garantito contro ogni difetio
delle parti seconde | teeminl & le condizioni specifi-
cate nel certificato di garanzia che viene rilasciato
al compratore dope la consegna del molore
Ischeda di garanzia da restiluire).

ELENCC DELLE OPERAZIONI DI VERI-
FICA IN GARANZIA

(Responsabilita dell'acquirente)

A PERICOLO : Per evitare ferite, fermale 1l
motore, lasciatelo raffreddare e aprite linter-
ruttore principale della balteria prima di effet-
tuare ogni riparazione.
Seguite le Istruzioni per la sicurezza e per la
protezione ambientale.
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= Lingete la guarnizions del nuovo filtre con lubrifi-
cante motore

- Awvitate la nuova cartuceia sulla testa filtro &
quindi stringetela a mano per 3/4 di giro (non
usate strumeanti)

- Verificate che # fillro non perda quando Il motore
& In moto

- Fermate il motore e, se necessario, aggiungste
olio fino al raggiungimanto del Evelle massima

A AVVERTEMNZA : L'olio calfdo v pud bru-
clare: Evitate ogni contatto con la vosira pelfa.
Rispeftate le norme per la prolezions amblertals.
Invertitore / Riduttore @

Fate riferimento alle informazioni dettagliate
contenute nel manuale dellinvertitore/riduttore
accluso al manuale o funzionaments,
Consultatect per informazioni specifiche riguar-
danti lMnveriitore/rduitore.

Manutenzione

Sistema di controllo dellinvertitore/riduttore
Verificate regolarmente 1 controllo a distanza. La
corsa del cavo deve essers di 35 mm. da ambo i
lati del punto morto centrale (O-A = O-B). La leva
deve potersi muovers beramenite fra | swol estre-
mi.

Attenzione alla posizione delia leva €

Turbo

hotori equipaggiati con turbo: per un cometto fun-
zionameanta, il turbocompressore deve essere
controllata ogni 400 ore

A PERICOLO : Par evitare danni fisicl non
avwviate if motore senza fitro ara.
IMPORTANTE : Fate girare il motore al minimo
prima di arrestario.

Tavola della manutenzione periodica

e 200 ors
o ogni ana

Digni 400 cee:

Ogni 100 cee o by Zai

CONTROLLI

Livello oo molorefidutiore X

Carica dala baltsria X

Temparatura acqua X

ImpermaziiliiE penerale

Crvellp elativolilo baflera

Funzioralita del comandi

Tensione della cinghia X

Registrazions valvole X
Samapgio bulonerla & accesson X

Conpessiori alematore/molaw.lo

ol | Weof | e | B | et |

Pompa acqua marz

Supgor motora ed alineamenio

Taralura degli irekiod

Fiitrp acqua eare pulivs se necess, X

Pulire 1l termosiato

Civeln acoua scambiione caloe X

Fascio lubero dallo scambiators

7 enode (4.330 TOT)

Fether B30 TON
PULRE

Fasclo lubtero dello scambiztone

Fascip Tublero relriperants ara

Conlrokare e pullre § wbo
SOSTITURE

Fiiro dellona ¥

Fifiro ded carbirants

CHio mofore X

Clio ridulore

Liguico of ralfracdamento

Gasoll prosder X




Cambiate Nl lubrificante del;

- Motore

- Invertitore

Pulife:

- Il predilira del carburanta

Verificate:

- Il fivello det lquida di raffreddamento

- La registrazione delle vahole

- Il seraggio del colletiore di aspiraziona & di scarico
- [l serragpio @ la funzionalitd del sistema di ali-
mentazions

- Il serraggio del sistema di raffreddamento

- La tensiona delle cinghie

- I serraggio di viti e bulioni

- | serraggic del support] motore

- L'alineamento del motore

- i premistoppa

- La Jubrificazione del premistoppa

Sostituite:

- La cartuceia filtre olio

- La cartuceia filtro carburante

Impianto elettrico

Verificate:

- W serraggio dei contalll & delle spine & collagamanta
- | Bvello e b2 densiti del bouido eletro®fico della balterla
- Lalternatore carica batterla

- I corretlo funzicnamento del guadro strument]
Eseguite:

- un contrafio dello stato della batteria

6. MANUTENZIONE

A PERICOLO : per evitare danni fisicl, fer-
mate il motore e aspettate che si raffreddi,
aprite l'interruttore principale della batteria
prima di effettuare qualunque riparazione,
Seguite le istruzioni per la sicurezza e per la
protezione ambientale,

L'adeguato livello di lubrificante per un corratte
funzionamento e gli intervalli di manutenzione rac-
comandati, sono descritti alla pagina 64,
IMPORTANTE : Questi consighi sono fonda-
mantall. I segiire queste raccomandazionl pro-
lunghera fa vita dal vosiro molore & v consen-
tird dif usufruire defia garanzia of o & dotato.
Nar eseguite modifiche non autorizzate suf molore.

[ danni causati dalfutlizzo df partf non contras-
segnate dal numero df riferimento del costrutio-
re, non sona coperli da garanzia,

Le riparazioni e la manutenzions devono essere
eseguite da una officing autorizzata MANNI DIESEL.
Se il motore viens utllizzalo per un numero di ore
inferiore & quelio indicato negli intervalli df manu-
tenzione, guest'ultima dovra essere eseguita
almena una volia 'anno.

In questa caso sl raccomanda che la manutenzio-

ne vernga asaguita prima dell'arresto invermnale,

Il metore verrd quindi protetio da lubrificante nuovo,
Controllo regolazione valvole @ &

- Le valvole sono regolate in funzions allordine df
inleziona

- Sistemate |2 valvole in una posizione di equili-
brio nel cilindra prima o eseguire la regolazione

- Auotate lalberc motore nel senso di rotazions
del motore {acends raggiungere al pistona il punto
moro superione

- Regolate [e valvole di aspirazione e scarico {il
wvalore di dferimeto & riportato nellz tabela dei dati
tecnici).

Sostituzione della girante della pompa
dell'acqua o )

- Ghiudate la valvola acoua di mare

- Toghiete il coperchio della pompa

- Eslrarra la girante usala

- Rimantate il coperchio della pompa dell'acqua
uiilizzando una guamizione nuova

- Riaprite 2 valvola acqua di mare

Impianto elettrico @ &

Conirollate regolarmenta |a tensione della cinghia
delfalternatore. Premete fa cinghia fra le pulegge per
werilicarne la tensione {non pib di 10 mm. di gicco).

A PERICOLO : Fermate il molore & aprile
Tinterruttore principale della batteria prima df ese-
guire gqualsiasi riparazione alimpianto elefircs.
Batteria

- Conlrcliste ba canica defta bateria wna vella 2 slagions
- La densitd dal liquide elettrolifico deve essers fra
1.270 e 1.285

- Il Bquido eletiroliico deve essera verificato perio-
dicameante, If livello deve essers mantenute 1 cm.
al di sopra delle piastre deli'accumulatore,
Aggiungete se necessario acqua distillata,

A PERICOLO : Non awvicinarsi mal con una
famma & mai verificare la batteria con una scintifa, In
quanto i gas che poirebbere venire rilasciati song
infiammabilf ed esplosivi. Il liquide sfeftrolico della
batteria & allaments corosivo, Nel case in cuf Facido
itz balleria dovesse venire in contalto con la vosta
paite favatew immediataments con acqua @ sapang; o
con { vostn goohi, sefacquate abbondaniemente con
acqua e consultale immadialaments un medico.

- Now provocale corte efreuiio.,
RACCOMANDAZIONI

Atte ad assicurare il corretto {unzionamento
dellalternalors e del regolatore di fensione.

Mai :

- Aprire linterruttore principale della batteria
maenire il motare & in moto (rischio di danneggia-
mento del regolatore)

= Invertire | morsetti della battera, | morsetti sono
confrassegnati rispettivamants + (positivo) e - nega-
tivg), Il regativo & la messa a terra, | morsetl ed i
cavi devono essere allaccali corretlaments,

- Gambiara A circuto o carica menkre il motorg & in mala.
Per l'esa df differenti batterie, installate un disiri-
butore «f carica (consuliatevi con nol).

In caso di awiamenio del motore con una batteria di
riserva e cavi volanti, procedete nel modo seguents:
- Beollegate il clrouito principale della battena, col-
legate la batteria di izerva a quella principale col-
legando § polo + al + ed il polo - al -. Una volta che
il motore & avviato, scollegate | cavi volantl & non
interrompete il circulte principale della batteria.
Bovete scollegare | cavi della due batterie quando :
- Usate un carica batterie

- Prima di ogni riparazione al sistema eletifico

- Prima di esequire ogni lavoro di saldatura su
parti metaliche dello scafo

Lavaggio del sistema di raffreddamento

Sistema ad acqua doice © O @

= Rimuovete il tappo dello scambiatare di calore

- Drenate l'acqua dallo scambiatore di calore & dal
blocce malors

- Rifornite Mmpiante con acqua doles e fate fun-
zionare il motore  per quakshe minuto

- Togliete Macqgua e di nuovo rimplazzatela con
una miscela di antigelo e acqua dalee

- Riempite lNmpianto di raffreddamento seguenda
le istruzioni

MOTA : Nef caso in cwf al motore fosse collagato un
sistema d'acqua calda, svuolale completamente
ancha questullima &, per riempirlo, nolate la quantita
i hquido of rafireddamenio che bisogna aggiungers
. Verificale altresi che tulta f'aria venga spurgala daf
sistama duranie If rampimeanto.

A AVVERTENZA : Liguide sollo pressione.
Noen aprite il tappo quando Il molore & caldo.
Lasciate raffreddare ¥ motors e aprife | fappo con
prudenza.

Sistema acqua di mare
- Chivdete la presa acgua di mare
- Svuotate tutti | lubl presa acqua di mare, i filir, ka
pompa acque di mare, i tubi dello scambiatore di
calore, svitando le fascette di assemblaggio
- Syuatate Mmpiznio di scanco fino a far imaners una certa

-quanbia dacqua al di sotto dalla valvola delfacqua

Pulizia dello scambiatore di calore €@ &

- Gontroliate ¥ fascio Wbiero delfo scambiatore di esfore

- Rirmuovete | coparchi

- Rimuovete 1§ fascio fublero & pulitelo con acoua ¢ soda
- Sosfituite gli O-ring, & rfimontale il fascio wbiero
& | coperchi

- Mon dimenticatevi le guarmizioni di rame sulle vili
dai coperchi

A AVVERTENZA : | prodotil corrosivi pos-
sono asgara pericolosi per la vostra salute.
Leggste aitentamente le istruzioni riportale
sulla elichette degh stessi.

Sostituzione del filtro carburante @ @
Il filtro carburante & del tipo sostituibile dopo l'uso.
- Chiudete [ valvola carburante ’
- Svitate la carfuceia dalla testa del filtro

= Ungeta la guarnizions del nuove filiro con lubrili-
canta molore

- Avvitate la nuova cartuccia sulla testa filtro e
guindi stringetela a2 mano per 3/4 di giro {non
usate strumeanii)

= Aprita [a valvola carburante

- Spurgate il sistema

- Awviate il motore e verificate la mancanza di pardite

.& ATTENZIONE : Asciugale sempre lg
eventuall lvoriuscite df carburante e rispettale
le norme per ta protezions ambientals.
Sostituzione degli iniettori € @
Rimuoveta:

= IlHubo diniezions

= La vile ed il fuba ritormo carburante

- Linigttors completo

- Smontate liniettore

- Sostiwite le guarizioni ed il polverizzatone

- Rimontate le varie parti e verificate la taratura
dellinietiore

A AVVERTENZA : Evitate of spruzzare car-
burante sulls vostra pelle, indossale guanti pro-
fatifvd,

IMPORTANTE : Cuasto lavoro deve essers asa-
guite da un centro riparazioni autorizzato MAMNI
DIESEL. Gli inettori deveno essere controllati
ogni 400 ore a ogni due anni.

Cambio olio motore

L'alio & preferibilmente estralto, motora lagper-
mente caldo.

- Pompate finché il motore non si & complatamen-
e svuotaio.

- Riempite a livello massimo con nueve alio motore

- Verificate il fivello usando 'astina ¢ contrallo del
Ivellc del'clis

- Men superata il livello massima

A AVVERTEMNZA : Lolio caldo v pud bru-
ciare. Evitate ogni contatto con la vosira pelle,
Rispettate le normme per la protezione ambientale,
Sostituzione del filtro dell'clic & €@

Il filiro dell'olio & edal tipo sostituibila dope I'uso.

- Svitate [a cariuccia dalla testa del fifiro

R



CARATTERISTICHE TECNICHE

MOTOR NANNI DIESEL 3.100 HE 4,150 HE
Numera dei cilindri 3 in nga 4in inga
Potenza massima () 213 KW (28 g 27,6 5W (37,5 h)
1 massam| & cancol) 3 600 rpm 3 000 1pm
(3in minami a caricn 950 rpm 830 rpm
G massimi senza canco 3 500 rpm 3300 rpm
i femgi 4 4
30 & Corsa T % 796 mim TE & 18.4 mm

ilindrata totake 1001 cm3 1498 cm3
Rapporto di comgressione =0 2
Senso di rolazione melore anlioranio anligrario
Chicline ¢i accenzions 1-3-2 1-3-4-2
Fompa inigziong Mippon Densa {Bosch iype) Nippon Denso (Bosch fype]
Prassione i inlezions 140 bar 140 bar
Comsumo combushinds 190 g/Cvn 180 piCVh
Anficipo o niezionz 22°+ 1°anl, UDC 1% stalic) & 23° 2l 3 000 rpm
Peso (nciuso rdutione) 30 kg 145 kg
Alernalors 12V=-60A 12V-60 A
Capacit: della battena {in.) 110 &k 110 Adh

Sislerna di rafreddamento

Scambigtore i calore acoua dolcafacqua salata

Pompa acqua mare Glrante in neoprane
Liquido & raffreddamento
(50% stqua / 50% anfigelo) 41 5l
Repolazions vaivole (a freddo) (.15 - 0,20 mm
Clic motore AT CO—GAE 15w 0 AP GU — GAE 15 W 40
Cuanbia ok motors n* 451 45|

15" 151 4l
Riduflore HURTH (7 HBW 100 HEW 155
Cuan(iE oko Fiduttors HUATH 0351 1551
Tipo olio riduttore HURTH ATFElipo A
Fidutlore TECHNODRIVEL) TG 40 TMC 6]
Guantit ofio Riduttore TECHNODRIVE [ K]
Tip olio riduttore TECNOGRIVE AFICO— SAE 15 W40 APTCO—SAE 15 W 4D
Cerlifcamone anlnguingmenio B30 - Livallo 2 B350 Livallo 2
Compaiibit. eleromagnansa Cervficato Nj Cerlficalo M|
CEM 39336/CE CE POB155T CE PEB15SST

* ATTENZIONE : Le carafferistiche tecriche si rileriscono solo ad applicazion sy imbarcazion da diporio.

Consuftate la MANMIDIESEL per altri impleghi.

Dotazione ricambi consigliata 3.100 HE and 4.150 HE
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DESCRIZIONE Qta 3,100 HE 4,150 HE

Cinghia trapezoidale 1 48108 117 46 108 117

Filtro olio motore 1 5§70 302 742 870 302 742
Filtro combustibie 1 570 310 302 970 622 350
Kit girante pompa acqua mara 1 470 604 551 870 604 591
Guarnizione caperchio punterie 1 870 302 833 970 302 765
Porla inietiore completo 1 970 302 816 870 302 818
Candelette preiscaldamento 1 970 302 821 ~ 970 302 821
Valvala termostalica 1 970 201 412 570 301 412
O-Ring termastato 1 970 302 608 570 302 608
O-Ring fascio twhbiero z 570 301 719 970 301 719
Guarzniziona injettore 1 570 142 108 870 142 109
Luci e allami i 970 856 011 570 B56 011
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1-INFORMACION
SOBRE SEGURIDAD

Eslas direcirices s# facilitan para ayudarke a utdi-
Zar su mator y sus accesorios. Contienen instruc-
cignas imporanies que conviens ohservar duran-
te el servicio del motar

Estas instruccionas deben ser leidas por el perso-
nal de sarvicio.

Conviene tenerlas siempre en el lugar donde se
utiliza el maotar.

SIMBOLOS DE SEGURIDAD

Estos simbolos se emplean para indicar peligro.
Pretenden llamar su atencidn sobre aquellos ele-
mentog U operaciones que podrian representar un
peligre pare Vd. u ofros usuarios del mator. Lea
las instrucciones de los simbolos de seguridad
atenfamenta, Es esencial que lea las instrue-
ciones y las directrices de seguridad antes de
arrancar &l motor.

A PELIGRO : Significa gue existe un peligro

muy serig, con posibilidad de muerte o grave
lesidn seria si no se observan las medidas de
seqguridad especificas al respecto,

A ALARMA : Significa que existe un peligro
que pueda causar lesionas o muerte sl no sa
observan las medidas de seguridad especificas al
respecto. -

/j: ATEMCION : Lz recusrda medidas da
saguridad o dirige su atencicn a practicas peligro-
sas que pueden causar lesiones a personas o
dafios en e barco 0 sus componantes.

El usuario debe adoptar todas las precaucionas
necesarias respecto a serviclo y proteccidn y
racurrir al consejo de un profesional,

La no observancia de estas instrucciones de
seguridad pueden conducir a;

Dafips personales, peligros de polucion ambiantal
{lupas de substancias peligrosas), dafios a la
propiedad con riesgo de faflo de funciones esen-
cigles del maotor,

OBSERVANDO LAS RECOMENDACIONES
SOBRE SEGURIDAD

- Sequir los rofulos de alarma y alencidn coloca-
cos an & motor

- Desconectar la llave de contacto y apagar el
interruptor principal de la bateria antes de rea-
lizar cualquier trabaje en el motor o sus acce-
sorios.

- Cerrar |a tapa del motor y refirar los dispositivos
de proteccidn antes de arrancar el motor

- Mantener los alrededores del motor siempre lim-
pios y libres de cualquier estorbo,

- Colocar cualguier llquido fnflamable fuera del
recinto del motor

- Mo usar nunca el motor bajo influencia de alco-
hol o medicacion

LLEVAR ROPA DE PROTECCION

- Para evitar dafios fisicos, mantenerse alejado
de piezas en rotacién y no llevar ropa holgada
cerca de un motor en marcha.,

- Utilizar equipos de seguridad, tales como gafas,
guanies, ale., de acverdo con las circunstancias v
nacesidades,

FUELS Y LUBRICANTES

- Parar €1 motor antes de afiadi fuel o lubricante

= No fumar y no acercarse con llama abiera mien-

NANNDIESEL uliizay - sy eoyueg g

recomienda @l uso de

Manual de Instrucciones / Edicion 0172000

MNog reservamos ef derecho da fevar a cabo en cualquier momanto, sin previo aviso ¥ sin [a obligacidn
de actualizar este manusl, cuantas modiicaciones en pariss y suminisiros de accesorios 58 conside-

ren oportunas por razones léonicas o comerciales,

La reproduccidn, copia miltiple o traduceicn parcial o total no estdn permitices sin aulorizacidn escrita,




tras se afada fuel.

- Lievar guantes para comprobar cualguler
posible luga,

- Aceile lubricante caliente pueds quemarle —
Permita qua e motor s2 enfrla anles de compro-
bar el nival del aceite del motor, cambiar el acalle
del motor o o cartucho del fillro de aceite

- Utilizar siempra los fuels y lubricantes recoman-
dados por MANNI DIESEL

ATEMNCION ESCAPE MOTOR

- El motor debe rabajar en un lugar bien ventila-
do, lejos de personas y animales; la acumulacion
de escapes del motor puede ser toxica.
PRESION

- Mo abrir los tapones de los depdsitos de refrige-
tame y de aceite del motor mientras que < molor
esté caliente, Despresurizar del todo fa linea
antes de soltar los taponas.

- Mo comprobar posibles escapes de presidn con
las manos sin proteccidn — llevar guantes.
Liguidos eyectados bajo presién pueden causar
seros dafios. En caso de contacto con una salpi-
cadura de liquido, consulte inmediatamente a un
médico.

BATERIA

- Al recargar la bateria, se forma una mezcla de
gas altamente explosivo, inflamable y votatil.

- Mo furmar nunca y no acarcarse a la bateria con
una llama ablera o chispa.

- Mo cortocircuite nunca los terminales de la
bateria.

- El glectrafiio de la baterla es altamente corrosi-
wo. Llevar guantes y gafas de proteccian..
CABLEADO ELECTRICO

- Desenchufar el contacto ekéctrico del motor y el
interruptor principal de la baterfa antes de efec-
luar cuglguier reparacian en el equipa eléetrico.

- Comprobar el estado de los cables y del cablea-
do eléctrico. Un cortacircuito puede producis
fuago,

TRATAMIENTO DE FLUIDOS

- Lo diferentes fluidos ulilizadds para el funciona-
mianto del molor pueden ser foxicos y peligrosos
para la salud. Leer atentamente las instrucciones
en los rétulos de estos producios.

- Observar las disposiciones para la proteceion
del medio ambiente en relacion con la disposicién
de! aceite dal motor, fuel, refrigerante del motor,
filtros y baterias.

2- INFORMACION GENERAL

Su motor NANNI DIESEL es un producto de la
imvestigacion y fabricacion de calidad da MAKNNI
INDUSTRIES. Esté fabricado con los mejores
materiales disponibles y de acuerdo con espacill-
caciones determinadas y con métodos de produc-
cidn muy estriclos.

Su moter MANNI DIESEL es una fuente de fuerza
segura y de larga duracidn para su embarcaciin,
La adecuada instalacion del motor & bordo de su
embarcaciin es de la mayor importancia para una
navegacion segura y también con respecto al
medicambisnte,

Loz Ingenieros de MANNI DIESEL sa encuentran
entre los més expertos del munda. Su experien-
cia, sus conocimientos de los mares, su capach
dad técnica junio con la de los Ingenieros de MAN
y KUBOTA garantizan la mefor combinacion
posible de rendimieniofizbilidadirentabilidad.

.& ATENCION : La instalacidn de su motor
debe efectuarse por un mecdnico naval profe-
sional, de acverdo con las instrucciones de
montaje de NANNI INDUSTRIES.

Estas Instrucciones da servicio contienen |z infor-
macién nacesaria para el adecuado funciona-
miento del motor

Presente en mds de 50 paises por su red de
agentes y distribuidores autorizados, NANN(
INDUSTHIES garantiza su seguridad en todo el
mundo.

Bien para repuestos, preslacion de serviclos o
simplemente para asesoramiento, todo estd dis-
puesto para atenderle adecuadamente en sus
necasidades,

Mo dude en contactar con su distribuidor oficial
MANMNI DIESEL

Le deseamos una navenachin placentera.

Lea este manual atentamente antes de proceder
ala instalacion del motor.

3iga las medidas de sequridad.

& ATENCION : £l funcionamienio adecua-
do de un motor maring estd unido al debido
uso del molor y oe su reductor de acuards con
fas especificaciones (tipo de embarcacidn,
fhoras y rp.m,)

3 - IDENTIFICACION DEL MOTOR

En tode |a correspondencia, soliciudes de infor-
macian ¥ pedidos de repuestos, es esancial indi-
car las referencias que aparecen en las placas de
identificacion del moter y del reductor.

A~ Tipo oeeo

B- Mimero de seris

C - Mimero de serie de NANMI

D - Especificacion

IMPORTANTE: Anofe ef nimero de sere y las
denominationes de los modelos del molor y de
fa transmisidn. Guarde una copia de esia infor-
macidn en un lugar segure.

IDENTIFICACION DE LAS PARTES
PRINCIPALES 000

1 Cambiador de calar

2 Boca de llenado de refrigerante del motor A
3 Boca de lenado de refrigerante del molor B
4  Bomba de agua dulce
5 Bomba de agua salada
6 Altlemador

7 Suspension flexible

8 Conector eléctrica

9  Arrancador

10 Boca de lienado de aceite del motor

11 Bomba de cambio de aceile del motor

12 Filtro de aire

13 Codo de escape con inyeccion de agua

14 Fiitra de aceite

15 Transmisor de la presion de acsite

16 Reductor

17 Bomba de inyeccidn

18 Bomba de fuel

18  Filtro de fuel

20 Control parada

21 Control velocidad

&2 Enfrizdor de aire

23 Turhina

24 Tapdn de drenaje del intercamblador de aceite

4 - PREPARATIVOS
PARA EL ARRANQUE

Una vez instalade el mater a bordo y antes de
retirar las tapas de proteccidn de las diferentes
bocas de Benado, deben limplarse las superficies
externas del motor.,

VERIFICACION GENERAL @ ©

- Llanar el aceite del mataor y reductor

- Llenar ef refrigerants del cambiador de calor

- Comprobar &l tensado de las coreas

- Comprobar que las diferentes conexiones y
tapanes del cambio de aceile y agua esitén ade-
cuadamenie apratados

- Comprabar que e ferminal de cable sléctrico,
los terminales de la bateria, el Inferruptor de la
bateria asl como las consxiones de cables de
profongacién estén adecuadamente tensados

- Comprobar el nivel del elecirofiio de las baterizs
- Comprobar los controles de sceleraciin y para-
da {moviéndolos varias vaces)

- Comprobar la adecuada sincronizacidn de las
palancas de "gas y embrague” (esencial en el
cas0 de un solo control de palanca). Bl embrague
debe terminar cuando se inicia la acelaracién,

- Realizar una verficacion final de las abrazade-
ras asi come una comprobacidn visual del conjun-
to de propulsién marina. En caso necesario, reto-
car la pintura ded conjurio y de sus accesorios,

A PELIGRO : - No se acergue a la baleria
con una llama ablerfa o chispa. Al recargar ia
bataria, se forma una mezcla de gas allamente
expiasivo. No corfocircuite.

- El glectrolito de la baterfa es allamente corro-
sivo. 5i ef dcido de la bateria entra en conlaclo
con la piel, lavaria inmediatamente con agua
Jjabonosa — en caso de contacto con los ojos,
lavarlos con abundante agua v consultar inme-
diglamente a un medico,

- Comience con el terminal positive al conectar
log cables a la bateria,

- Comience con &f terminal negative al desco-
nectar los cables de la balerfa.

/N ATENCION ;

« Mo permita gque el fual o lubrcante salpigue &
moior.

+ Los fluidos utilizados para el senvicio del motor
pusden ser paligrosos para su salud.

+ El aceite del motor puade dafiar su plel — lleve
ouantes.

NOTA : Los mofores Diessl madernos son
mégquinas de precisidn que requieren el emplag
de lubricantes de alta calidad.

LUBRICACION DEL MOTOR

Y DEL REDUCTOR

Motor

- Sistema de lubricacidn accionado por bomba de
aceite, presion regulada por una vélvula de des-
carnga..

- Filire de aceile de cartucho desechabla.
Reductor

Véase espacificaciones separadas-.

Adicidn de aceite del motor €

- A& través de la boce de llenado, siluada en la
tapa del balancin, soltar el tapdn, comprobrar &l
nivel con ayuda de la varilla, Mo exceder del nival
axiimo.

MOTA : Las calidades y cantidades de aceite
estan dascritas en la tabla de caracteristicas 1ée-
nicas,

SISTEMA FUEL

Composicion @

Filra de cartucho principal desechable

Bomba de fual {A)

Eomba de inyeccidn [B)

Tubo de inyeccidn de alta presitn (C)

Inyectores

Purga sistema fual

- Comprobar el nivel de fuel en &l depésito

- Abrir la valvula de fuel. Aflojar la palomilla A,
Mover la palanca manual de la bomba de fuel; en
cas0 necesario, girar el cighedial

=L
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- Mover la bomba manual un determinada nimero
de veces para exiraer cualquier burbuja de aire
en el sistema de retoma.

- Reapretar Ia palomilia A

= Arranque

APELIGHG : - No fumar ni acercarse con
una Nama abierta o chispa.

- Recoger siempre &l fusl derramado.
SISTEMA DE REFRIGERACION

Consiste en dos sistemas diferentes: el sistema
de relrigeracion linterno y el sistema de agua
salada externo.

Sistema de refrigeracion interno

Consiste en una bomba controlada por el
cigiiefial por madio de una correa trapezoldal, un
cambiador de calor y un lermastato.

Sistema de agua salada

Consiste en una bomba, un cambiador de calor para
el agua dulce y un codo de inyeccion de agua.
Liguido refrigerante @@ @ @
Recomendaciones para el primer uso :

- Comprobar que Ia tapa de purga de liquide del
camblador de calor v cérter niotor estdn estancos.

- Preparar una mezcla de anticongelante perma-
nente con el 59 % de anticongelanta y el 50 % de
agua dulce, La cantidad necesaria esld indicada
en las especificacionars ticnicas.,

a) hMotores con tapas A y B : Introducir la mazcla
por el agujero de llenado hasta alcanzar el nivel
de llenado méximo; cerrar la tapa. Verer la mez-
cla en el agujero da llenado B hasta alcanzar &
nivel de llenado maximo, Cerrar la tapa B.
Arrancar el motor y verilicar el nivel A después de
algunos minutos. Posteriores comprobaciones se
realizardn sdlo con la fapa A; no volver a abrir la
fapa B.

b) Motores con tapa A; Introcucic la mezela por el
agujero de llenado hasta alcanzar &) nivel de lle-
nado maximo; cerrar la tapa. Arrancar ¢l motor y
verificar el nivel A después de algunos minutes,
Cerrar la tapa ¥ arrancar el motor.

Permita que el molor esté funcionando durante 2
=3 minutos, acelerando gradualmente.

- Parar el malor y completar el nivel da liquido del
camiiadar de calor.

- Los llenados adicionales se realizardn sdio con
agua dukee cuando el molor esté frio.

- Cada dos afios, al comienzo de la temporada de
navegacin, vaciar completamente el sistema de
refrigeracion, implardo con agua duice y después
rellenarlo siguiendo fas instrucciones anterioras,

A PELIGRO :- Lienar ef mafor con figuido
refrigerante sdio cuando el motor esté desconec-
tado y frio. No fumar o acercarse con una llama,
-Mantenerse alefado de las piezas en rotacidn
mianiras que el motor esté funcionandso,

fi\. ATEMNCION : No affadir nunca anticonga-
fante siv diluir

Conexidn agua caliente @

Una instalacion para agua callents a bordo pueds
conactarse al motor desviando agua del sistema
imerno de agua dulce. Para més informacidn,
consultarnos,

Filtro de agua salada

Se recomienda [a instatacidn de un filtro de agua
enlre la bomba v la llave da fondo. Comprobar el
filtre con regularidad,

& ATENCION : Antes de arrancar ef molor,
comprobar que la llave esté abiaria, ya que el
funclenamiento en seco, avngue sdlo sea
duranfe algunos segundos, puede dafiar af
rofor da la bomba de agua.

Después de fimpiar el fiiro de agua salads,
cerrar con culdado la tapa para evitar que entre
aire en la bomba,

EQUIPO ELECTRICO

Motor €D

A- Bateria

B- Altemadar

G- ‘Arrancador

D - Tapa encendido

E- Solencide de parada

F- Alarma presidn de aceite

G- Alarma temperatura agua

H - Medidor temperatura agua (opitn)
|- Conexidn

J-  Medidor presitn da aceite {opcion)
Panel de instrumentos @ @ @ @
a- Indicador alarma lemperatura agua
b- Indieader alarma presion de acells
c- Indicador {apa encendido

d - Indicador carga bateria

e- Zumbader acdstico alarma

f- Llave de contacto

g- Botn de parada

ft-  luminacion infrumentos

i- Conexidn

I~ Tachmetra con contador de horas integrado
k- Vollimetro

- Medidor presidn aceile

m - Termémetro temperalura agua

Posicion cable Colar Funeidn

1 Rojo Pasitive
2 Megro Megativo
3 Parrén Arrancador
4 Marron 1 Tapa encendido
5 Blanco Parada
6 Girig Sensar presiin goeite
7 Violeta D + alternador
8 Girts-1 Alarma aceite
a Amarillo-verde Alarma aguja
10 Amariflo-verde | Sensor fempt. agua
11 Blue Tacdmetro
(e tarminal w)
5. FUNCIONAMIENTO MOTOR
ARRANGUE DEL MOTOR

A PELIGRO - Cerrar bien la cubierta del
motor ¥ retirar los elementos protectores
antes de arrancar el motor

- Comprabar el nivel del fuel Diesel

- Abrir la vélvula de alimentacion de fuel Disssl

- Abrir la vahvula de paso

- Gomprobar o5 niveles del aceile del motar v del
reductor

- Comprabar el nivel del Hguido refrigeranta

- Clerrar la vélvula de la bateria

- Comprobar que la palanca de conirol del reduc-
for esté en punta muerio

- Desincronizar &l contral de gas del embrague

- Colocar la palanca de control de gas en posicion
e acelerar

- Girar la llave de arranque en &l senfido de las
agujas del reloj; &l indicador de la alarma de acel-
te s2 enciende y el zumbador empezard a sonar

- Entonces precalentar manteniendo la Have en
posicidn de las agujas del reloj (durante 5 — 10
segundos, segun |a temperatura exterion)

- Entonces empujar la llave de arrangue v girarlo
en el sentido de las agujas de! raloj hasta que &l
moter arrangque. Scltarla inmediatamente una vez
qua &l motor haya arrancado.

- Comprobar los indicadores y ofras funcionss
después del arrangue del molor

- Parar el motor inmadiatamente si suena el zum-
bador, si la temperatura sube ancmalments o si
los otros indicadores se iluminan.

& ATENCION : Buscar v eliminar la causa
de una anomalia antes de arrancar e mator

- Parmita que 2l maotor funcions a apro 1000 rp.am.
- Compruebe que el agua salada fiuya libremente
dal fubo de escape.

Si &l motor no arranca al primer intento, repita los
pasos después de esperar 30 — 80 segundos des-
pués de caca intento.

A ALARMA : No corlar nunca el circuito
aléclrice empleando ef interruptor principal de
la bateria estando el motor en servicio. Esto
puede causar daffos al afternador.

PARADA DEL MOTOR

- Retornar la palanca de control en la posicidn
neutra’ounio muero -
- Permita gue el motor esté en punto muerto
durante varios minutos a fin de estabilizar la fem-
paratura

- Pulse el botdn de parada

- Apagar el interrumptor principal de la baterfa,
cerrar la llave de paso asi como la vilvila de fuel,
IMPORTAMNTE : Al final del remolque del bareo,
para el motor y cerrar la vAlvula de toma de agua
del mar, con el objeto de evitar el llenado accl-
dental del mator con &gua de mar.

BARCOS BIMOTORES : En caso de
navegaciOn con 1 motor, cermar la vAlvula de
toma de agua del rmar del motor parado.

Mo obvidar volverla & abrir antes de poner en mar-
cha de nuevo dicho mofor,

& ATENCION

— Examinar el motor y el compartimento del
malor con respecio a posiblas fugas.
RODAJE DEL MOTOR

VISITA DE GARANTIA

Rodaje

Durante las primaras 20 horas de funcionamienta,
28 racomienda tomar pracauciones para o rodaje
adecuado del motor y gue no se alcance &f rendi-
miente maximoe del motor més que durante
breves periodos.

Visita de garantia

Esta visita oblgatoria tendrd lugar después de 20
horas de funcionamienta por un representante de
NANNI DIESEL autorizada.

Cada nuevo motor estd garantizado contra todo
defecto material de acuerda con los Wrminos v
condicionas especilicados en al certificado de
garantia que se facilita al comprador a fa entrega
del motor (la tarjeta de garantia deberd devolverse).
LISTA DE VERIFICACIONES

DE GARANTIA

{Responsabilidad del Cliente)

A PELIGRO : Para evitar dafios fisicos,
pare el motor y permita gue =e enirie, apagus
el interruptor principal de la bateria antes de
efectuar cualquier reparacion

Observe las Instrucciones de seguridad y de
proteccidén medioambiental

AR



Cambiar el lubricants del

- motar

- reductor

Limpiar:

- El prefifro de juel Diessl

Comprobar; :

- El nivel ded liquide refrigeranta

- Bl ajuste de las vilulas

- La eslanqueidad de! colector de admision y de escape
- La estanqueidad y el funcionamiento del sistema
de fuel Dissal

- La estangueidad del sistema refrigarante

- Eltensado de las coreas

- El apriete de los tornfllos v pemos

- El apriete de ks soportes del motor

- La afineacion dal motor

- Bl prensaestopas

- La lubricacidn del prensaestopas

Sustituir:

- El cartucho del filiro de acsile

- El cartuchao del filiro fuel Diegsl

Equipo eléctrico

Comprobar:

- La sobidez de los contacios v terminales de cablas
- El nivel v la densidad del elecirolito de la baterfa
- La carga del alternador

- El corecto funcionamients del paned de instrumentos
Reafizar:

- Una comprobacién de las condiclonas de la
bateria

6. MANTENIMIENTO

A PELIGRO : Para evitar dafios f/sicos,
pate el motor y permita que se enfrie, apague
el interruptor principal de la bateria antes de
efeciuar cualguier reparacidn,

Observe las instrucciones de sequridad v de
proteccion medioambiental,

Los lubrcantes necesarlos para el funcionamiente
adecuade del motor v el plan de mantentmients
recomendado estan descrilos en la pégina 56.
IMPORTANTE - Estas recomendaciones son
esenciales. La obsarvancia de fas mismas aia
gard la vida de su motor y afectard a la apicabil-
dlad de Iz garantia prestada.

- No realice ninguna modificacidn no auterizads
en ef motor.

- Daflos causados por el empleo de plezas sin
nimero de referencia del fabricants, no estdn
cublerios por la garantia.

- Las reparaciones y ef mantenimiento deben
Hevarse a cabo por un taller autorizado de ser-
vicio de reparaciones de NANN! DIESEL,

Si el motor se usa para un nimero de horas
menor del especificado para los intérvalos da

mantenimients, se debe realizar el mantenimiznto
al menos ung vez al afia.

En este caso, se recomienda gue el mantenimien-
1o se fleve a cabo antes del almacenamiento da
inviemo. De esta manera &l molor quedard prote-
gido por lubricantes nuevos y impios.

Ajustes de vélvulas @ @

- Las vidlvulas estdn ajustadas de acuerdo con su
orden de inyeccion.

- Cologue las vélvulas en movimiento oscilanie en
&l ciindro antes de efectuar su ajuste.

- Gire el cighiefal en el sentido de giro del motar,
a fin de que el pistdn quede colocado en el punio
mierto superior,

- Ajuste las valvulas da admisidn ¥ de escape
{referido a los valores de la tabla de caracteristi-
cas lécnicas),

Sustitucién del rotor de |2 bomba de agua

- Cerrar la llave da fondo aa

- Retirar la tapa de la bomba de agua

- Socar el rotor usado

- Suslitulr la tapa de la bomba de agua, usando
una nueva junta obluradora

- Abrir la llave de fondo

Equipo eléctrico @ @

- Comprobar requiarments el tensade de la comea
del alternador. Tense la corea entre las poleas,
Deberd tenar 10 mm de flexiblidad..

A PELIGRO : — Pare el motor y apague af
mgtor principal de la bateria antes de efectuar
cualquier reparacidn en el sisternaeléctrico.
Bateria

- Compruebe ia carga de la baterfa una ves por
temporada.

- La densidad del slectrolide debe hallarse entre
1.270 y 1.265.

- El electrolifo debe comprobarse periddicamen-
te.El nivel deberd mantenerse a 1 cm por encima
de las placas del acumulador. En caso necesa-
rio, aflada agua destilada.

A PELIGRO - No se acergue nunca con
utia lama y no compruebe a baterfa nunca con
"una chispa’, perque los gases, que pueden
iiberarse, son inflamables v explosives. Bl elec-
lrolito de la bateria es altamente corrosivo. En
caso de que ef doide de la bateria entre en
contacto con su piel, ldvese inmediataments
con agua j.zbanufa. enfuague los ojos con
abundante agua y consulte inmediatamente al
médico

- No corfocireuite.

RECOMENDACIONES

Para garantizar un {uncionamients adecuado del
alternador y regulador integrade,

no haga nunca lo siguiente :

- Apagar el imerruptor principal de la bateria
mieniras que el motor esté aln funcionando
(rfesgo de dafio del regulador)

= Irwvertir los terminalas de la bateris. Los terménales
esiin marcados + (posilive) y — {negativa); &l nega-
tive estd conectado a fierra; los axtramos de cable v
Ios cables deben eslar correctaments unidos,

- Cambiar el circuito de carga mientras que el
motor e5t& en funcionamiento.

Para usar varias baterias, Instale un distribuidor
de carga (consulle con nosotros).

En caso de arrancar el motor con una bateria de
repuesto v cables de empalme, proceda de i
siguiente manera:

- Separe &l circuito de la balara principal, conecte
la bateria de repuesto a la bateria principal
consctando + &0 + y — en - Una vez que el malor
arrangque, desconecte los cables de empalme v
na corte el circuito de Ia baterla principal.

Debe desconectar los 2 cables de bateria :

- Cuando uifice un cargador de bateria

- antes de cualguier reparaclén en el sistema
elécirico

- antes de cuakguier trabajo de soldadura en un
casco metdlico

Lavado del sistema de refrigeracion

Sistema de aguadulce O © @

- Rafire |a tapa dal cambiadar de calor

- Purgue el agua del cambiador de calor y del
blagque dal motor

- Rellene el sistema con agua dulce y deje funcio-
nar el motor durante varios minutos

- Purgue el agua y sustituyale de nuevo con una
mezcla de anticongslants y agua dulce

- Llene & sistema de refrigeracitn de acuerdo con
Iz instrucciones.

NOTA:En of caso donde esté conectado un siste-
ma de agus callenle al motor, vacle este difimo
igualmente por compiglo y, para reflenario, anole
ia cantidad de ja mezcla refrigerante que se
affada. Compruebe que se haya purgads todo el
aire def sistema durante el rellenady.

fi\ ATENCION : Liguido bajo presidn.. No
abra fa cubierta mientras gue ef motor esté
caliente. Permita que el motor se enfrie y abra
fa cublerta con cuidado,

Sistema de agua salada

= Clarre la llave de fondo

- Purge lodas las Woerias de admisitn de agua sala-
da, &l filtro, la bomba de agua salada, ol tubo del
cambiador de calor, soltando las bridas de montaje,

- Purge el sistema de aguas residuales, ya que
cierta cantidad de agua permanece sobre 1a llave
de fendo

Limpieza del cambiador de calor @ &
Gomprabar el haz tubular del cambiador

- Retire las tapas

- Retire el haz tubular y limplelo con agua y sosa
da lavada,

- Suslituya los anifios téricos y vueiva a montar &
haz tubular v las cublertas.

= Mo olvide las untas de cobre en los tormilos de
mantaje de las tapas.

&. ATEMNCION : Producios corrosivas pusdean
sar peligrosas para su salud. Lag alentaments las
instrucciones en & rdfulo del producto,
Sustitucion del filtro de fuel Diesel & &
El filiro de fuel Diesel a5 un tipa da filiro desechakle
- Cierre la valvula de fuel
- Bualte &l carlucho en el cabezal del filtro
= Cubra la junta del nueve carucho con lubricante
de melor
- Atornille el nuevo cartucho en el cabezal del fil-
tro, ajustelo entonces a mano dando un giro de
H4 (no utilice herramientas)

- Abra la valvula da fusl
= Purgue el sistema
- Amrangus el motor y comprobar estanguaidad

&. ATENCION : - Recafa slempre of fusl der-
ramado.

- Observe las instrucciones de proteccidn
medisambizntal,

Sustitucién de los inyectores @ @
Retire:

- Los tubos del inysctor

- El tornillo y los twbos de retorne da fuel Diessl

- El inyactor complato

- Desmontar el inyector

- Sustituir la junta y la tobera del inyecior

- Vuelva a montar las plezas y compruebe el valor
de calibracion del inyecter

A ALARMA : No permita que ef fuel Diese!
rocie su piel - llave guanies.

IMPORTANTE : Este trabafo debe realizarss por
un taller autorizado de serviclo MANNI DIESEL.
Los inyectores deben comprobarse cada 400
horas o cada 2 afos.

Cambio del aceite da! mator

Freferiblemente se exirae el acaite, motor ligera-
mente calients.

- Bombee hasta que el molor esté totalmante purgado

- Rellane hasta el nivel completo con nuevo acei-
te de motor

- Comgpruebe al nivel usands la varilla

- Mo sobrepasa al nhvel méximo




AR

A ALARMA : Ef aceite caliente puede pro-
ducirle quemaduras — Evite todo contacto con
su piel. Respale las normas de proleccion
meadicambiental.

Sustitucién del filtro de aceite & @

- B cartucho es da tipo desechable

- Suelte el cartucho en & cabezal dal filtro

- Cusbra la junlz del nuev caucho con luiiicante del meloe

- Atornille el nuevo carlucho en o cabezal del fil-
tro, aprietelo entonces a manos girando 3/4 (no
utilice herramientas)

- Comprusbe gue &l filtro no tenga fugas cuanda
el motor esid funcionando

- Pare & mator y afiada, en caso necesario, acel-
te de molor hasta el nivel de llenado mdximo

A ALARMA : £ acelte caliente puede pro-
ducirle quemaduras — Evite fodo contacto con
su piel. Respele las normas de proteccidn
medioamblental.

MANTENIMIENTO

Reductor @

Ver las instrucciones detalladas en el manual del
reductor adjuntas al manual de servicia,
Consullenss para informacion especifica sobra el reductor.
Sistema de controf del reductar

Verificar el mando regularments. La carmera del cable
dzbaria ser de 35 mm en ambos lados ded punlo musr-
to {0 — A = O~ B). La palanca debe poder moversa
libremente hasla los limites de camrera.

Atencidn a la posicion de la palanca €

Turbosoplante

Maoicres equipados con furbo : Para su adecuado
furcionamiento, la turbosoplante debe someterse
& un chequeo cada 400 horas.

A PELIGRO : Para avilar daiios ffsicos, no
arrargie el motor sin Mtro de aire.
IMPORTANTE : Permita que e molor marche
en vaclo anles de pararip.

Tabla de mantenimiento periddico

CADN A0
Ols  HORAS

CADA 400 HORAS

CADAMDOHORA  CADA 200 HORAS ey

0 GADA AND

Especificaciones téenicas

ESPA MO

 CONPROBAR

Nivel da acafle (motor y redusior) X

Carga tateria (indicagir) X

‘\emperatura del agua v fnconamienia X

Selado generdl

Wovel elecinolito balera [cada 15 dias)

Funcionameento de los confroles

TRNE0N Comea 1

Apishe de vahulas

Soportas amancador y alemador

Apnete de tamillos ¥ ensamblajes ¥

St de agua salada

o | | et f e | ne | 2t

Monialz y dineaciin del malar

Callorado nyecior

il de &g salada, [npfee &0 caso necesan. %

Limpieza fermastata

Mived en el camiciachr de calor X

Haz tibular camblador de calor

pod

Zinc anode (4,390
rTilr (4
LINFTAR:

3

Haz frbular camsadar de calor

Haz tubisadar enfiador ale

Limpiar y eomprobar furfsna
SUSTHOW:

Filr de maie ¥

Filiro di Tued

Aeesle modor X

LuGricanta motor

Liauida refrigarants

Gasod prefilter X

KMOTOR NANNI DIESEL 3.100 HE 4,150 HE
Mdmera de cilindros 3 en fipea 4 en linea
Potencia masima [*) 21,3 kW (29 by 276 KW (37,5 hp)
APM mx. bago cangal’) 3 B0 npm 3000 rpm
Régimen rakenl (en recuctor) 50 pm 850 1pm
HPN max, sin carga 3 800 rpm 3300 rpm -
Ciclos 4 4
Falio carera-diameio 763 138 mm 78 % 78.4 mm
Cllindrada £ 007 cmd 1448 cm3
felacion de compresidn 23 220
Sanfido de giro Opuesin agus reky Opuesto apuwas rel
Orden oe mysccion 132 1-3-4-2
Bomba de inyecciin Mippon Densa (oo Bosch) Mippon Denso (Fpo Bosch)
Presion de inyecciin 140 par 140 bar
Consumo de lugl 180 oCVh 190 g/Cvh
AVEnce ge mysocion 2%+ 17 ant, UOG 11* {aslaloe) 23° 2 3 000 rpm
Peso (oo reducior] 130 kg 145k
Alfarmadar 12V =604 12¥ =60 A
Capacidad bataria (minima) 110 A 110 Al
Sistema de refrigeraciin Por cambiador g calor de agua dule / agua salada
Bomba d2 agua salada Hotor tipo Neoprene
Linuic refrigerants
{50°% agua + 50% anlicongelante) 4[ 1
Reglaje da valwas {on frig) 0.15 - 0,20 mm (admesion v escape])
Aceile molor AFl CO—BAE 15 W40 AFl CO-SAET5 W40
(:apacicad aceie motor 07 451 451

19 341 41
Heductor HURTH [ HEW 100 HEW 125
Capacaiad ace#e reducior HURTH R K

Capacidad lubrcante reductor HURTH

Liguido fransmisidn aulomalica, lipo A

HEdudanEGHMJDFWE{'E TG 40 TG B0

ifadad aceds red, 021 08l

Eeelle rrm—mamsnﬁr—m APICO—SAE 15 W 40 APTCO—5AE 15 W 40

Corfficacion anfpelcian B350 - Nivel 2 BS0 - Nived 2

Compativddad electromzpnética

CEM B%336/CE Cerlificado no. GE PS8155T Cerfificado no. CE POR1SST

() ATENCION : Las especificaciones estdn definidas sélp para uso de embarcaciones de recreo.
Para ofros usos, constifenos.

Kit recomendado de reparacion a bordo para motores tipo 3.100 HE and 4.150 HE

DESCRIPCION CQuan 3.100 HE 4.150 HE

Correa frapezoidal 1 46 108 117 48 108 117

Fillro de aceite i 870 302 742 970 a02 742

Filtro de fuel 1 70 310 302 970 622 350

Kit Impeller bomba de agua salada 1 970 604 591 970 604 591

Junia cublerta balancin 1 570 302 832 970 302 765

Equipo completo toberas 1 a70 302 816 970 302 816

Bujia calentamianta 1 470 302 821 970 302 821

Termostato i 970 301 412 870 301 412

Junta termastaio 1 870 302 608 970 302 608

Haz tubular junta trica 2 970 301 718 970 301 719

Junta inyectar [ 970142108 | 970142108

Lémpara de alarma 1 970 856 011 970 858 011
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1- SICHERHEITSHINWEISE

Diese Sicherheitshinweise werden lhnan halien
Ihren Motor und sein Zubehdr sicher zu nutzen]
Sie enthalten Instruktionen, die Sie unbedingt bai
Benutzung lhres Motors beachten milssen.

Diese Hinweise miissen vom Benutzer gelesen
werdan |

Die Betriebsanieitung mit den
Sicherheitshinweisen sollle griffbereit in der Nahe
des Motors aufbewahrt werden 1
SICHERHEITSSYMBOLE

Die nachstehenden Symbole zelgen Gefahren an.
Mit diesen Symbolen soll auf Teile oder Vorgehen
aulmerksam gemacht werden, durch die Sie adar
andere Benutzergefahrdet werden kinnen. Bitte
lesen Sie die Hinwseise, de mit Sicherheilssym-
boten versehen sind besonders auimerksam, Es
ist unabdingbar, die Hnweise und
Sicherheitsbestimmungen zu lesen, bavor Sie den
Motor starten.

A GEFAHR Bezeichnet eine emste
Gelahrenguelle. Es besteht grofe
Verletzungsgefahr ggf. mit Todesfolge, wenn die

4 e e e

vorgesehenen Sicherheitsmalnahmen nicht
beachtet werden.

A- VORSICHT Eezeichnet gine
Gefahrenguelis bei der Verletzungsgefahr w, UL
mit Todesiolge bastaht,

A ACHTUNG Erinnert an
Sicherheitsvorkehrungen oder weist auf gefanr-
liche Vorgehensweisen hin, die zu
Personanschiden oder Schaden anseinan
Komponanten fihren kinnen.

Der Benutzer solite alle VorsichismaRnahmean bel
Banutzen der Masching treffen und keine
Schutzmanahmean unbeachtet lassen. Ggl. ist
der Ral eines Fachbetriebes einzuholen.

Bei Nichtbeachtung obiger Sicherhellshinweise
basteht die Gafabr von:

Kirperverletzungen, Umwelbarschmutzung |
Ausiritt gefdhrlicher Substanzen ).

Beschadigung von Gagenst@nden, Schéden an
wichtigen Funklionen |hrer Maschine.

= Beachtung der Sicherheitshinweise:
Beachten Sie die auf der Maschine aufgekisblen
Warnungen und Sicherheilshinweise!

- Zlindschlof abschalten und
Eatteriehauptschalter ausschalten, bavor Sie
Arbeiten an der Maschine oder lhren
Komponenten durchfiihren.

- Alle Schutzabdeckungen anbringen und dan
Motorraum schlieBen, bevor Sie den Mator star-
fen.

- Halten Sie die Umgebung des Motors sauber
und fref von unnitigen Gegensténden.

- Brennbare Flissigkeiten gehinen nichi in oder in
die Mihe des Maolorraumes,

- Bai Alkohol-oder Medikamentensiniluf darf der
Mator nicht benutzt werden,

- Benutzen Sie Schutzkleidung

- Um Korperverlstzungen zu vermelden, halten
Sie Abstand von rotierenden Teilen. Keine wealte
Kleidung in der Nahe der laufenden Maschine.

- Benutzen Sie Sicherhefisausrisiungen wie,
Handschuhe oder Brillen usw., soweit dia
Umsténde es erdordaerlich machen,

+ Kraftstoffe und Ole

- Motor stoppen bevor Sie Kraftstoff odar O
auffillan.

MANMIDIESEL be J¢]
e MOTUL

Betrichsanieitung / Ausgabe 0172000

Wir befhaten uns alle Rochie vor, zu feder Zell, ehne Ankindigung und ohne Verpifichiung diese Betrisbeanlsiiung
aul den nevesien Stand zu bringen, Anderungsn oder Erginzungen von Taiten ader Zubehdraian chrahzulihran,
sel @s aus lechnischen oder wirschaftichen Grdnden. Nachdruck, Venvieiachungsn oder Obersetzungen ganz
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- Beim Kraftstoff aufitillen: Micht rauchen | keine
offena Flamme |

- Bei der Priung von Undichlighelten,
Handschubhe tragen.

- HeiBes Ol verursacht Verbrennungen ! Mator
stwas abkilhlen lassen bevor Sie den Olstand
priffen, Of- oder Filtenszchsel varnehmen.

= Banutzen Ske nur von NANMNI DIESEL empfohle-
ne Krafitstoffa und Gle.

« Warnung vor Auspuffgasen

- Den Molor nur bei guter Ventilation banutzen.
Auspuffgase sind giftig und dirden von Tieren und
hdenschen nicht eingeatmat werden

= Warnung vor Uberdruck

- Die VerschiuBdecke! fir Kilhlsystem und
Motordleinfillstutzen erst Gifnen wenn der Motor
kalt ist. Im Kihlsystem vorhar Druck ablassen,

- Druckieckagen nicht mit bloBen Hinden unter-
suchen - Handschuhe iragen. Fldssigheiten die
unter Druck austraten, kinnen emsihafte
Verletzungen verursachen, Bel Korperkontakt mit
heilen Flilssigkeilen sofort Arzt auisuchen.

- Batterie

- Beim Laden der Batterien entstehen hochexplo-
sive Gase. Offenss Fever und Funkenfiug farnhal-
ten. Micht rauchen . For gute Beldfiung sorgen.

- Kurzschlilsse zwischen den Battedepolen ver-
rmeiden,

- Batteriefiissighait ist eine hochkonzentriarte,
gefahriche S8ure! Bai Handhabung von
Batleriesdure Schutzbrille und Handschube tragen.
= Elektrik - Verkabelung

- Ziindung und Batteriehauptschalter ausschalten
bevor Sie Reparaturen an derelekirischen
Ausrlistung durchiiihren.

- Varkabelung auf Schadstellen kantrollieren,
Kurzschliisse kinnen Brénde auslisen.

- Gefdhrliche Flissigkeiten

- Verschiedene Flissigheiten die Sie fir lhren

. Mator bendtigen, sind giftig oder kiinnen

Gesundheitsschiden hervorrulen. Lesen Sia
immer genau dieaufgeklebten
Produkibeschraibungen.

- Beachten Sie die Umwellschutzhestimmungan
bei der Entsorgung von : Motorenél
Krafistoffresten, Kihi0ssigkeit, Fitern und
Batterien

2.- ALLGEMEINE HINWEISE

Ihr MANNI DIESEL Motor ist ein Qualititsprodukt
hergestellt und entwickelt von NANMI DIESEL
INDUSTRIES SA. Flr die Herstellung werden nur
ersiklassige Materalen und Komponeantan var-
wandet. Sorgldlige Produktion nach genau fest-
geleglen Spezifikationen flhren zu einem hoch-
wertigen Endprodukt,

Ihr MANNI DIESEL Molor st elne zuverlissigs
und daverhafte Kraftquelle fir lhr Boot |

Der sorgfdltige Einbau des Motors ist von
duferstor Wichtigkeit fir die sichere Funkiion des
Mators, zu lhrer Sicherheit und zur Vermeidung
von Umwelischiden,
Die Ingenieure von NANNI DIESEL sind hochgua-
lifiziert und gehren zur Welispitze. hre
Erfahrung, lhre Kenninis von Anforderungen aut
See, [hre Beherrschung der modernen Technik in
Verbindung mit dem Wissen der Ingenieure von
MAN urd KUBOTA, garantieren thnen lefstung-
stahige, zuvertissige und wirtschaftliche Motoren.

A ACHTUNG : Der Einbau lhres
Bootsmotors mul nach denBinbauanwelsun-
gen vor NANNI DIESEL durch einen
Fachbetriah vorgenommen werdean.

Diess Batriebsanleitung enthilt Informationan, die
filr den einwandfrelen Lauf lhres Motors unab-
dingbar sind.

MAMNNI DIESEL ist in dbar 50 Lindam durch
Imporieure und Vertragshéndler present und
sorgt so fir [re Sicherheir.

O es Ersatzteils, fachliche Arbeit oder Beratung
gilt, wir versuchen auf jedem Geblet lhe
Bedirnisse 2u befriedigen.

Zdgem Sie nicht Inren zustandigen NANNI DIE-
SEL Verragshandler anzusprechen.

Wir wiinischen thnen vigl Freude mit lhrem Motor |
Lesen Sie disse Betriebsanleitung aufmarksam,
bavor Sie den Motor einbauen, beachlen Sie die
Slcherhaitshinwelsa.

A ACHTUNG : Dar alnwandfrele Lauf und
die Daverhafiigheit des Molors ist abhéngig
davon, daff die vorgesehene Balasivng und
darnit die GrdBe van Molor und Gelriabe,
abhédngig von Bootstyp, Art der Nuizung, verge-
sehene jahriiche Beiriebssiundean und notwen-
diger Hichsidrehzahl fachgeman festgelegt
wrden

3. TECHNISCHE DATEN DES MOTORS

Bei allern Schriftwechsel, Anfragen und
Ersaizieiastallungen ist es unabdingbar, die auf
dan Typenschildern von Motor aderiund Getriebe
vorhandenen Nummern aufzugeben.

A- Motor oder/fund Getrisbetyp @ © ©
B- Motor oderfund Getrigbenummer

C- MNANNI Sedehnummer

D- Ersatzteilenummer

A WICHTIG :Notieren Sie diese Nummearn
und verwahran Sfe sie an einem sicheren
immear zugdnglichen Ort.

IDENTIFIZIERUNG

VON WICHTIGEN TEILEN © © ©
1. Wiarmetauscher

2, Einfilstutzen fir Kohlfiissigheita
3. Einfllsiutzen fir Kohilissigkeit
4, ‘Wasserpumpe Innenkreislauf

f. Seewasserpumps

6. Lichimasching

7. Flexible Motorager

8, Elskirik Multistecker

9. Anlasser

10, Oleinfiillsutzen

11. Olwechselpumpe

12, Lufifilter/ Ansauggerduschddmpfer
13, Auspulimischer

14, Olilker

15, Oldruckiihler

16. Getriebe

17. Diesel-Einspritzpumpe

18. Kraftstofipumpe

18, Krafistoffilter

20. Abstellhabet

21. Gashebsl

22, Luftkiihler

£3. Turboladar

24, Wirmetauscher Ablalschraube

4, STARTVORBEREITUNGEN

Mach Instalation reinigen Sie die Maschine,
bevor Ste die Schutzverschlisse von den ver-
schiedenen Gffnungen entfemen,

KONTROLLEN @ ©

- Motorendl und Getriebed| auffillen bzw. dbar-
prisfen,

- Wiarmetauscher mit Kilhimittel batiilen baw.
liberprifen.

- Kgilriemenspannung prifen.

- Alke Schlauchverbindungen sowie
AblaBschrauban fir O, Wasser und Kihimittel auf
Dichtigkeit priifen,

- Uberpriifung alier elekirischer Verbindungen wie
Batterieklemmen, Multistecker (Kabelverlinge-
rung), Hauptschalter und Ziindschloss,

- Batteriestiurestand prifen.

- Gas- und Getriebeschaiiung durch mehrfaches
Betéfigan (berpriten.

- Synchronisation von Gas und Kupplung dberpri-
fen, besenders bel Emhebelschattungen. Der
Kupplungsvorgang muB abgeschlossen sein,
wenn der Malor baschleunigt.

- Letzte Konirolle der Befestigungsschrauben und
Sichtkentrolle des Antriebssiranges. Evt,
Lackschdden an Motor und Zubehdr ausbessem,

A GEFAHR ! : Keine Funkenbildung, kein
offenas Feuer in der Ndhe van Batierien wenn

diese geladen werden, Es entstehen hochex-
plasive Gase, Kurzschilsse vermeiden.
Batteriasdure ist gefdhrich dtzend! Sollte e
Haut mit Sdura in Kortakt komman, sofort mit
seifigam Wasser waschen. Bei Spritzern in die
Augen sofort grindiich mit Wasser spilen, und
unmittelbar einen Arzt aufsuchen. Batterie
anschiiefen: Erst positive [ +} Klemme! -
Batterie abklemmen: Erst negative (-] Klemme!

A ACHTUNG ! Vermeiden Sie I ader
Kraftstofftropfen auf dem Modor,

Filr den Motar verwendete Fitiasigheiten kdn-
nan gesundheitsschddich sein. Motorendl kann
Ihre Haut angraifen, tragen Sie Handschuhe.
MOTOR- UND GETRIEBESCHMIERUNG

Motor

Modeme Dieselmotoren sind Prazisionsmasahi-
nen, sie sind mit qualitativ hochwertigen
Schmiarmitieln zu betraiben.

- 2Zwangsschmierung mittals Oldruckpumpe, regu-
liert Gber Druckventil

- Auswechselbar Offilterpatrone

Getrisbe @

Angaben an andarer Stalle

Motorendl nachiiillen €

- Schrauben Sie den Cleintlilistutzen, der sich auf
dam Ventildeckel befindet auf, pritfen Sle den
Olstard mittels des OimeBstabes, fillen Sie bis
2ur MAX Kennzeichnung auf dem ClmeBstab auf.
Angaben zu Olmeangen und Olgualitat finden Sie
urter "Technischa Daten®,
KRAFTSTOFFSYSTEM

Bestandteile (B

Auswechselbare Kraftstoffiterpatrone
Kraftstoffpumpe (A)

Einspritzpumpe (B)

Druckleitungen zur Einspritzdise (C)
Einspritzdisen

Entliiftung des Systems

- Ist geniigend Kraftstoff im Tank?

- Krafistoffhahn Gffnen. Lsen Ske die
Handschraube A. Betitigen Sie den Hebel an der
Kraftstoffpumpe, wenn Widerstand zu spdren ist,
die Kurbehwelle etwas drehen,

- Betatigen Sie den Pumpenhebel nachhaltig um
alle Luftblasen in das Ricklaufsystem 2o driicken.
- Drehan Sie die dis Handschraube A zu,

- Starten

A GEFAHR : Nicht rauchan, Offenes Feuer
und Funken fernhalten Ausgelaufenen
Krafistoff aufwischen,
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KUHLSYSTEM

Ez besteht aus 2 voneinander unabhangigen
Kretsiaufen, dem inneren Molarkreislauf und dem
Seewassertraislauf

Dar innere geschlossene Krelslauf

Die Bestandieile sind eine van der Kurbetwelle
{iber einen Keiliemen angetrichena
Schaufelradpumpe, dem Wimetauscher und
ginem Tharmostat,

Seewasserkreistauf

Diz Bestandteile sind die Seewasserpumps, der
Warmetauscher (Rohrbindel) und der
Auspufimixer,

Kiihiflassigkeit @ @ @

Empfehiungen bel Inbetrsbnahme:

- Priifen Sie dis Ablafschraube am Warmetau-scher
und alle Schlauchanschilsse auf Dichlighait.

- Banutzen Sie vorzugswelss fertige
Kohtlossigkelt mit Korrosiensschutz z.B von ELF,
aber auch eine Mischung aus 50% Frostschulz
und 50% Wasser kann Verwendung finden.

a) Motoren mit A und B Einflllstutzen Befiillen Sie
Ober Einfillstutzen A bis zum Maximum schiefen
Sie A. Befilien Sie jetzt Offnung B bis zum
Maximum und verschlieBen Sie Ofinung B,
Lassen Sie den Motor einen Augenblick laufen.
Offnen Sle A und prifen Sie ob der Stand noch
auf Maudmum ist, ggf. nachiilen. Fir wellere
Prifungen, 6finen Sie nur A und fillen Sie dort
nach. Nie B dffnen!

b Motoren mit nur einem Einfdlistutzen & Belfllen
Sle iber Offnung A mit Kihiflissigkeit bis zum
Maxdimum. Motor einige Minuten [aufen lassen,
Danach Fiilistand in A nochmals prifen und
verschiiefen, Der Motor st jetz belrfiebsberait.
Lassen Sie den Moter 2 - 3 Minuten laufen , brin-
gen Sie dabei den Motor stufanweise auf Drahzahl,
- Halten Sie den Motor an und koniroleren Sie
den Kihifldssigheitzstand,

- Machilillen bel kalter Maschine!

- Alle 2 Jahre die Kihfiissigkeit ablassen und
den Krelslauf mit Sifwasserspiien (vor der
Semmersalsen). Beflllen Sie das Kiihlsystam
gemal Vorschrift,

A GEFAHR : Kihlfidssigheit nur bei kallem,
stehendem Motor aufidien.

- Micht rauchen, kefne offene Flamme.

- Haiten Sie Abstand von rollerenden Teilen
wenn der Motor IEuf.

& ACHTUNG : Mie unverdiinmtes Kahimitiel
benutzen |

Boileranschius @

Eine bordeigene Warmwasseraufbereitung kann
angeschiossen werdaen.

Lassen Sle sich von |hrem Fachbetrieb beraten,
Seewasserfilter
Die Installation sines Seewassarlillers zwischen

Seewasserelnlal und Seewasserpumpe wird
emploflen, Filter regelmaig priffen bew. reinigen.

& ACHTUNG : Bevor Sie den Molor slar-
fen, Seeveniil dffnan, Ein paar Minuten
Trockenlauf zerstdren bereils den Impeller der

Seewasserpumpe.
Wenn Sie den Seewasserfiter Sffnan und wis-
der verschifgBen, achten Sie bitte aul
Dichtigheit. Der Filter darf keine Luflt zishen, da
sonst die Seewasserpumpe nichit
ordnungageman arbeitet .
ELEKTRISCHE ANLAGE
Motor (1)
A Batterle
B Lichimaschine
G Ankasser
0 Glihkerze
E  Stoppmagnet
F Oldruckalarmgaber
G Temperaturalarmgeber
H  Fihler Temperaturanzeige | Option )
| Verbindungsstecker
J  Fishler Mdruckanzeigs (Option)
Instrumententafel €@ © O &
a  Warnlsuchte flir Wassertemperatur
b Warnlewchte flr Oldruck
¢ Vorglihanzeige
d  Ladekontrolleuchte
e Alarmtongeber
I Zindschilissel
g Stopphnopt
h  Instrumentenbelaechiung
i Verbindungssiecker
| Drehzahlanzeige mit integrieriem Stundenzahaer
k  Volimeter
I Oldruckanzeige
m Temperaluranzeige
Kebedposiion Farbe Funkgion
1 Rot Plus
2 Schwarz Mlinws
3 Braun Anlasser
4 Braun 1 Vorglihen
5 Weil Stopp
5 Grau Cldruckfihlar
7 Vitlet O + Lichimaschine
] Grau 1 Oldruckalarm
9 Gelb-Grin Temperaturalarm
i0 Gelb-Grin 1 Temperaturihler
11 Blaw Drehzahimesser
{auf Klemmea W)

5. HANDHABUNG DES MOTORS

MOTOR ANLASSEN

- Kraftstoffstand prilfen.

- Kraftstoffhahn Gffnen.

- Seewassenenti ffnen,

- Ostand in Mator und Gefriebe priffer,

- Kilhliissgkeitsstand prifen.

- Batterighauptschaller einschalten,

- Behaltung auf Leerlautstellung prifen.

- Enfriegeln Sie die Schalung von der
Getriebatunkiion.

- Stellen Sie den Schalthabel jetzt auf leichte
Drahzahi.

. Den Zindschifissel im Uhrzeigersinn drehen, die
Ondruckkonirolle leuchiet und der akustische
Alarm erschallt.

- Drehen Sie den Zindschissel weiter in die
Vorghihposition und verhalten Sle dort 5 - 10
Sekunden jg nach AuBentemperatur.

- Drilcken Sie jetzt den ZOndschiDssel ins Schiod
und drehen Sie dann welter nach rechis - dar
Motor startet, Wenn Sie marken, daf der Motor
anspringt, lassen Sie sofort den Z0ndschllssel
los.

- Wenn der Motor [50ft, prifen Sie solort alle
Kontralleuchten und-anzeigen.

- Den Motor sofort abstellen sollte der Alarm
erschallen oder eine der Warnleuchten aufleuch-
fen.

& ACHTUMNG : Ursache suchen und abs-
telien bevor Sie den Motor wieder starten.

- Lassen Sie den Motor etwa 1000 UMin.drehen.
- Sichikontrolle ob am Auspuil genligend
Kiihiwasser ausiitt

Sollte der Motor nicht safort anspringen, nach 30
- B0 Sek. nochmals nach Anweisung versuchan.

A WARNUNG : Nie den Batteriehaup-
ischafter ausschalten, wenn der Motor 13uit,
dies kdinnte die Lichimaschine beschédigen.

MOTOR ABSTELLEN

- Schalthebel in Leerlauf stallen.

- Lassen Sie die Maschine sinige Minuten im
Leardauf, um die Temperatur 2u stabilisieren.
- Driicken Sie den Stopplnops,

- Battericshauptschalier abstelien, Seewassar-
vendl und KraftstoffhahnschiieBen.
WICHTIG : Mach Beendigung der Schieppfahit
dan Motor abstellen und das Seekastenventil
schlieBen, um ein unbeabsichtigles Vollaufen des
Mators mit Seawasser zu vermeiden.
ZWEIMOTORIGE BOOTE : Wird bei der Fahrt
nur 1 Motor benutzt, das Seekastenventil des
abgeschalteten Motors schlieBen.

Nicht vergessan, daB es vor Anlassen dieses
Motors wieder gedfinet werden muB,
EINFAHRVORSCHRIFTEN -
"1INSPEKTION"
(GARANTIEVORAUSSETZUNG)

Einfahran

Beachien Sie alle vorgeschriebenan und emp-
fohlenen MaBnghmen wihrand der 20 stiindigen
Einfanrzeit. Sie sollten es in disser Zeit vermai-
den, hrerMaschine die volle Leistung abzuvedan-
gen.
Motor erst warmlaufen lassen bevor Sie hihera
Drehzahlen nutzen.
" inspektion” ( Garantievoraussetzung)
Dig 20 stunden-Inspekiion muB zum Erhalt der
Garantle bei einem NANNI DIESEL Fachbetrieh
durchgefihnt werden.
Jeder neua Motor besitzt gine Werksgarantie
gemiB den Bedingungen wie sie auf dar
Garantiekarte, die mit jedem Motor ausgeliefert
wird , vermerkt sind. Die Kopien
"Inbetrigbnahme® und "1, Inspaktion” sind an den
Herstaller sinzusenden,
"1. INSPEKTION" - DURCHZUFUHREN-
DE ARBEITEN
Otwachsel

- Mator

- Getrighe
Reinigen

- Krafistofivorfilter

Ersetzen

- Olitter

- Kraftstofiilter

Prifen

- Kihiflissighkeitsstand

- Ventilspiel

- Befastigungsschrauben Ansaug- und
Auspufikrimmer

- Dichtigheit und Funktion des Krafistofisystems

- Dichtigheit des Kihlsystems

- Keilriemenspannung

- Bafestigung aller Schrauben und Bolzen

- Befestigung der Motoraufhangung

= Ausrichtung der Maschine

- Stopibuchse

- Schmigrung der Stopibuchse

Elektrische Ausriistung

Priifen:

- Festen Sitz von Steckverbindungen und
Anschiissen

- Saurestand und -Dichte in de Balterien

- Ladung der Lichtmaschine

- Alle Funktionen in dar Instrumantantatel

- Ladezusiand der Batterien

14
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6.WARTUNG

A VORSICHT : Bevor Sie mit Reparaturen
am Motor beginnen, steflen Sie den Motor ab,
lassen Ste ihn abkiihlen und klemmen Sie die
Batterie ab bevor Sie mit Reparaturen am
Mator anfangen, um Verletzungen zu vermei-
den.

Beachten Sie die Sicherheitshinwelse und die
Hinweise zum Umwelischutz.

Die Qualititsstandards der Schmiarmittel, die den
eimwandireien Laul des Motors langiristig sichers-
tellen, sowie die Liste der Wartungsarbeiten fin-
den Sie auf Seite 16 .

WICHTIG - Diese Empfahiungen sind wichtig,
Folgende Emplehlungen wardan die
Lebenserwariung hres Motors verf@ngern und
die Gilltigheit dar Garantie gewdhrigisten,
Keine unerlaubten Verdnderungen an der
Maschine varnshmen.

- Schiden verursacht durch Venwendung von
richt originalen Teflen, sind nicht durch die
Garantie gedeckt.

-Reparafuren und Wartungen miissen von
einem Nanni Diesel Fachbetrieb durchgefifint
wergan,

Solie dis jahrliche Betriebsstundenlaistung des
Motors geringer sein als die der Wartungsinter-
valle, 5o mul einmal jihrich die entsprachenda
Warlung durchgefiihrt wearden,

In diesem Falle Ist es zu empfehlan, die Wartung
vor der Wintereinlagerung durchiithren zu lassen.
Dadurch wird der Moter durch neue, saubere
Schmiermittel und Flissigkeiten geschiitzt,
Ventileinstellung @ &

-Die Ventile werden gem&h Einspritziolge eln-
gestellt,

-Bewepen Sie die Kurbelwelle in Drehrichtung
des Motors, so das die Kolben in der richtigen
Reihenfolge im jewsiligen oberen Kompresion-
stotpunkt stehen,

-Steflen Sie die Ein- und AuslaBveniile nachei-
nander gin. { Benutzen Sie die Werte aus der
Audstellung der technischen Daten).

Impeller der Seewasserpumpe @ @
tauschen

-Schliefen Sie das Seeventil.

-Entfernen Sie den Deckel der Seewasserpumps.
-Sewasserpumpegehiuse, finen alten Impeller
ziaben,

-Montigren Sie den Pumpendeckel, benutzen Sie
eine naue Dichtung.

- Oftnen Sie das Seaventil,

Elektrische Ausriistung @ @

-Prifen Sie regelmdBig die Spannung des
Keiliemens. Ggf. spannen Sie den Kellfemen
zwischen den Riemenschelben. Der Keirieman
mué ein Splel (Eindricken an der lngsten Seite)
von 10 mm haben,

A VORSICHT - Stelien Sie den Mofor ab
und schalten Sie den Hauptschaller der Batteria
&b, bevaor Sie Reparailuren an der elekirischen
Ausrlistung durchitifiren.

Batlerie

-Priffen Sl dig Sduredichte in den Batleren
mindestens einmal pro Saison.

-Die Dichte der Batteriesdure mull sinen Wert
zwaschen 1.270 und 1.285 aufweisen,

-Drer Saurestand sollie regelmaBig geprift wer-
den. Diz Batteriesdure solle 1 om bar dan
Batierieplalien sein. Wenn nitig fdllen Sie sie mit
destifiertem Wasser auf.

.fi\. VORSICHT - Vermeidan Sie
Funkenbitdung, und offenes Feuer in der Néhe
von Batterien. Batlerien erzeugen hochexpiosi-
ve (Gase! Batteriesdure ist slark dtzend. Soffle
Ihre Hawt mit Sdure in Komtakt kommen, sofort
mit seifigem Wasser abwaschen. Bei Spritzern
in die Augen sofort grindiich mit reichiich
Wasser ausspdlen, sofort einen Arzt aufsu-
chen. Vermeiden Sie Kurzschilisse und
Funkenbildung 1.

EMPFEHLUNGEN

Um gine einwandirele Funkiion der
Lizhimaschine und des Reglers zu gewdhrieisten:
Miemals:

-Den Hauptschalter der Batlerie ausschatien,
wihrend der Motor [&uft (Gefahr vonSchiden am
Lichimaschinenregler).

-Die Batteriepole vertauschen. Die Pole sind mit

+ [plus) und - {minus} gekennzeichnat; der negati-

ve Pol ist geerdet; die Pole milssen korrak
angeschlossen werden,

-Zindung unterbrechen wenn die Maschine [&uft,
- Bei Benulzung von mehreren Batterien, installie-
ren Sie einen Trennschalter bew. Trenndioden.
Miehten Ste den Motor mit einer Ersatzbatterie
und einem Uberbrickungskabel starten, so folgen
Sie folgender Vorgehenswaise :

- Ziindung abstellen. Verbinden Sie die
Ersatzbatierie mit der Hauptbatteria durch das
Uberbriickungskabel +an + und danach - an -.
Sobald der Molor gestartet ist, entfernen Sie die
Uberbeickungskabel,

Batterieklemmen von den Polen abnehmen,
WENIE
- Sle ein einfaches Batterieladegerdt sinsetzen,

- vor jeder Raparatur an der elekidschen Anlage,
_pei SchweiBarbeiten am Rumpt.

Reinigung des Kiihlkreislaufes
innerer Kiihikreislauf 00 @

- VarschluBdeckal am Warmetauscher entfernen,

- Lassan Sie die Kihflssigkeit am
warmetauschar und am Matorblock ab.

. Bafiillan Sie diesen Kreistauf mit S0Bwasser,
nachdam Sl die AblaBchrauben zugedreht
haben.Lassen Sle den Motor einige Zeit laufen.

- Ofinen Sle aile Ablafschrauben und lassen Se
das Wasser ab.- Befllllen Sie das System mit fri-
scher Kihlilssigkeit gemdl Anweisung.

EBEACHTEMN: Wann ein Warmwasseraui-
bereitungssystem am inneren Kihikreisiauf
angeschlossan ist, muB auch disses vollkom-
men gefesrt werden . Beim Wiederbaflifen ach-
ten Sie bitte auf die Menge der Kihifldssighet.
Das System muf grindich enfiiftel werdan,

A- VORSICHT : Das warme Kihlsystam

steht unter Druck . Die VerschiuBkappen erst
entfarnan wenn der Mofor abgek(ihlt ist.
Seewasserkreislauf

- Seevent schiiefen.

- Seewasser ablassen aus allen Schlduchen dar
Seewasserpumpe, dem Seewasserfilter und dem
Warmetauscherrohrbdndel, durch Losen der
Schlavchbdndar und Abrehmen der Schifuche.

- Das Auspuffsystern entlearen, indem Sie den
Wassersammler enflearen,

Wirmetauscher reinigen @ @
Warmetauscherrohrbindel prifen.

- Enddecke] demontiaren.

- Mehmen Sie das Rohrbdindel heraus und reini-
gen Sie es mit Wasser und Sodaldsung.

- Montieren Sie das Rohrbdndel und die
Enddeckel unter Verwendung neuer O-Ringdich-
tungen,

-Die Schrauban 2ur Belestigung der Enddeckel
missen mit Kupterdichtungen eingebracht werden.

A ACHTUNG : Atzande Chemilalien kin-
man gesundheitsschidich sain, Achten Sie auf
die Produktbeschreibung..

Wechsel des Kraftstoffilters & €
Der Kraftstoffilter ist ein Wegwarfartikel,

- Krafistofihahn schliefen,

- Schrauben Sie die Filterpatrone ab.

- Befeuchten Sie die Dichtung einer neuen
Patrone mit fdotordl,

-Schrauben Sie die neus Fillerpalrone auf, dre-
hen Sie die Patrone fest, indem Sie mit der Hand
eine weitare 3/4 Drehung varnehmen. Keing
Werkzeugs benutzen!

- Kraftstoffhahn dffrien.

- Entiiftan Sie das System.

- Starten Sie den Motor und prien Ske auf
Dichtigkeit.

A. ACHTUNG : Verschittelen Kraftstoff auf-
wischen | Beachien Sle die Umwaeltbestim-
mungen.

Diisen wechseln @ @

Demontiersn:

- Dig Einspritzlaitungern.

- Die Rlicklaufleiiungen.

- Kompleite Ditse mit Halter.

- Disanhalter mit Dise zeregen,

- Dichtung und Ddise ersstzen.

- Montizren Sle alle Teile in dar entsprachanden
Reihenfolge und Gbergrifen Sie die Disensin-
siefung.

A VORSICHT : Tragen Sle Handschuhe,
damit kein Dieselkraftstoff an lhre Hinde
karmmt,

WICHTIG : Diese Arbeiten milssan von einem
MANNI DIESEL Fachbetrieh ausgeflhet werden.
Die Einspritzdiisen sollten alle 400 Stunden oder
alle 2 Jahre Oberpriil werdan.
Motordlwechsel

Das Ol solite mégEchst bai nach leicht warmam
tiotor abgelassen werdan.

- Abpumpen bis alles Of entfernt ist Baflllen Sie
mit nevem O bis zum vorgeschrisbenen Stand.

-Priiien Sie den Olstand am Olmesstab,

-Dig MAX Markisrung nicht dberschrellen.

A VORSICHT : An Motorena! kdnnan Sie

sich verbrennen, Vermeiden Sie Hautkontakd!
Umweltbestimmungen beachten.
Olfilterwechsel & &

- Die Filterpairone ist ein Wagwerfartikel.

- Schrauben Sie die Filterpatrone ab.

- Bafauchten Sie die Gummidichiung der
Filterpatrone mit Motorandl.

- Schrauben Sie die neue Filterpatrone auf, um
Dichtighkeit zu erreichen. Schrauben Sie dann
nach die Patrone 3/4 Umdrehung weiter. Kein
Werkzeug zum festdrehen benutzen,

- Bai laufendar Masching die Dichtigheit des
Filters priten.

- Motar abstellen. Wenn nitig O1 bis MAX auf
dem OimeBstab nachfillen,

A VORSICHT: HeiBes Of verursacht
Verbrennungen, Vermelden Sie Hauthontaxt.
Beachten Sie die Umwaitbestimmungen!
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Wendegetriebe @

Bitte entnehmen Sie alle Informationan der beilie-

Turbolader
Mit Turboladem ausgersiete Motoren:; Der

genden Bedienungsankeitung fir das Turbolader muf alle 400 Stunden auf einwand-

Wendegetriebe. Trele Funkiion Oberprift werden,

Wenden Sie sich an die NANNI DIESEL A

Organisation, sollten Sie weiltergehends GEFAHR :

Informationen bendtigen. Um Verletzungen zu vermeiden, nie den Motor
ohne Luftfiter starten.

Schaltung des Wendegetriebes
Priiten Sie die exakle Funktion Ihrer Schattung
regelméfig. Der Kabelweg sollie 35 mm nach bel-

WICHTIG : Bevor Sie dan Motor abstellan, las-
sen Sie ihn noch elnige Zeit im Leariauf laufen,

den Seiten der 0 Stellung betragen (0 - A= 0 -
B}. Der Schalthebel sollle leichtgingig bis in ssine

Endstallungen beweglich sein.

Achien Sie immer auf die Schalthebelposition! €D

Wartung

Wartungstabelle - Wartungsintervalle

(BEAPROFEN

daten  Mach 20

glen Nath®) g iopgyy A0St oder Al 100 S ad

jedes Jahe ale 2 Jahre

PROFEN

Ostard (Wolor ond Giekriebe)

Batlenzladung (Leuchiz)

Kihlwassenemparalur nd -Flul

Dichfigheft dar Ariage

Batteriesduresiand (sl 15 Tage)

Fumktion der Schaftung

Hediemenspanrung

Venble einstellen

Belesfigung Arfasser und Lichimasching

Fester 5z vo Schravban und Bolzen

Seewassarpumps

=t
| w e | | |

Malor Bafestigung und Ausrichiung

Enzpritedisendck

Seawassorier, reingen wann nong

Thermostal relnipen

Finaiseigheissiand

Rabvblndelim Wamelzuscher

Zin anade (4.330 TON)

i Pl (4,330 TO)

Rednigen

Rohrbdndal im Warmatauscher

Inierconler Rohetiimdal (wann vorhanden)

Turbalader, such Lelstungsprifieng

-ﬁis_tamdtem

Chilter

Kraflstedfilter

Matarendl

Gedrizbed|

HinillGssigheit

Gasall pra-iiter

Technizche Daten DEUTSCH
MANNI DIESEL Motor 3.100 HE 4.150 HE
Zylindarzahl 3in Reihe 4 in Rethe
Cefslung max [ 21.3 KW (23 PS) 27.6 KW [37.5 FS}
Urehzahl max " 3 600 Uiin 3 (k) L¥Min
Leerlauidrehizanl am Getishe 540 Uiin B30 UMin
Max. Drehazzfl ofne Last 3500 U/ 3 500 (i
Takt L] 4
Hubr - Befirung 76 736 mm 75 7.4 mm
Hubrapm 1001 em3 1488 cm3
Kompresslonsverhaini = A
Direhvichiung Linkg Links
Einzpritzivge 132 1342
Einsprilzpuimps Nippon Denso {Bosch Lizens) HMippon Denso {Basch Lizens)
Einspritzdmick 14 bar 140 bar
Hraftstoffverbrauch 150g%Wh 1530 gi&Wih
Einspritzzefpurkt 227+ 1vor 01 117 [stalisch) 230 3 000 Uikin
Gewicht mit Getriebe 130 Kg 45 Kg
Lichtmasching 12V -60A 12V =60 A
Balterighsstung {minimurm) 110 Ah . 110 A
Kiirlsystam Zwellreishimiung mil Warmelauscher

Soawasser

Maoprena Impeller

A uchsfertine
o, |50%Wassar + 50% Fraslschuiz)

5l

Wenlilspiel el kaliem Molor

0.15 biz 0,20 mm {Einlass und Auslass)

gtarendl

APl CD-SAE15W 40

APl CD - SAE 15W 40

iatordimanga o 451 451
15° 151 4|

HURTH Wendegetnizha ') HEW 100 HEW 125

HURT eaeiriabe Olmange 0351 0551

Anfomalic Transmissson Fhuid { ATF ), Type A

ndegelriche
DORIVE Werdegeinaba {7

TN 40 THIC B0
TECHNODRIVE Gefr, Olme [OEd] 081
TECRNODRIVE Gelr.ﬁm ita AFICD ~SAE 15 W 40 APICD - SAE 15 W 40
Abgaszertifikat 250 - Swfe 2 850 - Shila 2
Elekiromagnebische VarlrEghchkeit Zerilikal Mo, Zertiikal Mo,
CEM 89/E36/CE CE PO8155T CE PO8155T

(*) Achtung : Die technischen Dalen gelten nur ftir Motorsn dis in Freizeitfahrzeugen Einsalz findan,.
Daten (ber andere Varwendungan beschaft 1nen ihr NANNI DNESEL Fachbatrieh,

Empfohlener Ersatzteilesatz fiir Motortypen 3.100 HE and 4.150 HE

Bezeichnung Menge|  3.100 HE 4.150HE
Kefiieman 1 48108 117 48108117
Dlfilter 1 §70 302 742 970 302 742
Kraftstoffilter 1 570 310 302 870 622 350
impellersatz 1 870 604 591 970 604 5851
Ventiideckeldichiung 1 970 302 833 §70 302 765
Elnspritzdise mit Hailer 1 970.302 616 970 302 618
Glohkerze i 970 302 821 * 970 302 821
Thermostat 1 970 301 412 970 301 412
Thermostat Dichlung i 970 302 608 970 302 608
O-Ring Dichitung Wrmetauschemohibindel 2 970 301 718 870 301 719
Disendichiung [ 970 142 108 470 142 109
Alarmieuchte 1 §70 856 011 970 B56 011
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INNHOLDSFORTEGNELSE

1. SIKKERHETSINFORMASJOMN
2. GENERELL INFORMASJON
3. MOTOR-IDENTIFIKASJON
+ Tekniske data
4. FORBEREDELSER FER OPPSTART
5. BRUK AY MOTOREM
» Starte motoren
= Stoppe motoren
* Innkjaring/Garantibesak
« Liste over ling som ma utferes for & behalde
garantien
6. VEDLIKEHOLD
+ Shdffing av motorolje
+ Skifting av oljefitter
= Girboks for reversering
= Skifting av brennoljefilter
« Skifting av dyse med utstyr
* Rensing av kjglesystem
* Rensing av termostal
« Skifting av rotor far vannpumpe
+ Elekirisk-lbatter system
+ Sylinder topp
+ Justering av ventilar
= Antefalinger
« Tabell aver perodisk vedlkehold
* Anbefalt rezervedeler ombaord

1-INFORMASJON OM SIKKERHET

Banne brukerveiledningen er utarbeidet med sikte
pa & hjelpe deg under bruk av motor og utstyr,
Her er medialt opplysninger som er meget vikiig &
vaare oppmerksom pd ndr motoren er | bruk.
Denne brukerveiledningen m& leses av operaie-
rern.
Brukerveiledningen skal vaere tilgjengelig nér
motoren ari bruk,

SIKKERHETSSYMBOL

Disse symbolene banyttes for & angi fare. De er
beregnet pd 4 skape oppmerksomhet pd elemant
som kan skade deg eller andre brukere av ulsty-
ret. Les alle instruksjoner som er utstyrt med
disse varselssymbolene. Det er av grunnieggende
vikiighet at du leser instruksjoner og sikkerhets-
bestemmelser for motoren slartes.

A FARE : Indikerer at det er forbundet mad
livsfare iikie 4 1a hengyn fil disse advarslane.

FEN T H ;JI"-D"-»"'JWU“

A ADVARSEL : Indikarer at det i verste fall
kan medisre livsiare dersom en ke tar hensyn il
disse advarsiene

& PASS PA : Indikerer at dersom disse
advarslene ikke tas hensyn til 54 kan det fare il
skade pé personell, utstyr eller bat -
Brukeran md ta de nedvendige forholdsreglar ndr
det gjaldsr bruk og beskyttelse av utstyret, | spe-
sielle tilfeller md profesjonel hjelp Wkakes.
Manget pd respek! for disse sikkerhetsbestem-
melzene kan fere til:

Skade p& personell, forurensning (lekkasje av far-
lige vaesker/gasser], skade p& siendom og med
fare for edeleggelse av vikiige funksjoner | moto-
rer.

OBSERVER AMBEFALTE SIKKE-
RHETSFORANSTALTNINGER

- Felg varsels- og sikkerhetsmerker som er fastet
il motoren

- Ta ut tenningsnakkelen og kobl ut batteriet fer
det utferes arbeld p& noe av utstyret,

- Lukk motordeksel og seft pd plass beskytialse-
sutstyr for motoren startes.

- Hold alltid motor og omrddet omkring rent og
fjem evi, rester av tvist, rusk efe.

- Plaser IKKE brennbart utslyr i maskinromemat

- Bruk IKKE motoren dersom du er pavirket av
afkohol

BRUK AV BESKYTTELSESKLER

- For 4 unnga legemsbeskadigslse ma en ikke
bruke for store beskytielseskizr | nerhaten av en
Mdar som gar

- Bruk sikkerhets ulstyr som briller, hansker ete, |
hanhold 1 det forholdene krever

DRIVSTOFF OG SME@RING

- Stopp motoren far det iylles diesel eller smars-
micller

- Reyking eller bruk av dpen ild under fylling av
drivstoff elier skifting av olje er forbudt

- Bruk hansker under kontroll for lekkasjer

- Varm olje kan skade deg! La motoren 13 kjgle
seg ned fer; oljenivd sjekkes, olje- ellar filter
shiftes

- Bruk BARE cljer’smgremiddel anbefalt av
NANNI DIESEL

AN 5
e e MOTUL

Instruksjonsbok / Ulgawve 0142000

clelter helfiet er e fillalt ulen awtorisasjon,

Vi forbehaidar oss W en fver fid retten i, uten informasfon og forpiktelser ol & opodatere detfe heflel,
Farandring av deler efier fifaring av ileggsutsiyr som malle vasre nadvandiy pd grunn av teiniske
eller merkaniilie drsaker kan forekomme. Fulistendiy efler delvis raproduiision, efler cppdatering av




ADVARSEL MOT EKS0OS

- Motaren mé bare kjares pd steder med god |ul-
fing. Eksos kan vaere gilig og kan pafore skader
pé mennesker og dyr.

ADVARSEL MOT OVERTRYKK

- Topper for kjslevaske, oljereservoar etc. MA
|KKE apnes for motoren er nedidalt, Drener trykk i
rerene fiar lopper apnes.

- Sak ke etter mubige lekkas]er med bare hendsr
- BRUK HANSKER! Vasker zom blir frigjort
undar trykk kan forirsake skader. | lifelle kontaki
mad oljesprut, kontakt lege omgaande.,

BATTERI

- Knaligass dannes under lading av batter. Denna
er eksplosjonsiarligl! IKKE revk aller bruk dpen
flamme i neerhatan av batteriat.

- Kaortslutt aldri batteripolens

- Batterisyren er sveert etsende — Bruk beskytiel-
sashansker og — briller,

ELEKTRISK OPPLEGG

- LA AV hovedstramsbryteren for batleriel fer det
gjeres reparasjoner pd det elekiriske anlegpeat.

- Kontroller tilstanden pa elekiriske ladninger med
mellomram = kortslutning kan fare til brann.
OPPBEVARING AV VESKER

- Forskjellige vezsker som benyttes til motoren
kan vazra giftig og kan fare til skade pa helsen,
Les grundig instruksjoner p& merkelappene pd
disse produkiene.

- Veer oppmerksom pd forurensningsfaren ved
avtapping og oppbevaring av motorolje, dieselolje,
kisleveaske, filler og batierier.

2 - GENERELL INFORMASJON

Din NAMNKI DIESEL er ef produkt av forskning og
kvalitetetsproduksjon ved MANNI INDUSTRIES.
Den er framstilt av de best mulige, tilgjengelige
materialer og produsert etter neyaklige spesilikas-
joner og | henhold til slrenge produksfonsmatoder.
Din WANNI DIESEL er &n palitelig og varende
framdriftskilde for din bit,

Meyaklig nstallasjon av motoren ombord | baten
er av stor betydning for & & sikker drift og for &
hindre forurensing av mifjaet.

Ingenizrens | NANNI INDUSTRIES er blant de
dyltigste | varden. Deres erfaringer, deres Kunns-
kap om maritim drift, deres mate & bruks teknik-
ken, | samarbeld med ingenierens fra MAN og
KUBOTA, gir deg den bast muige kombinasjonen
av utfarelsa, driftssikkerhet og akonomi,

A ADVARSEL : Monteringen av din motor
méd utferes av trenet personall innen maritin
mantering samman med NANN INDUSTRIES
Disse instruksjonene innehalder viktige opplysnin-
qer for sikker drift av motaren,

Vi har auteriserte forhandlere | over 50 land var-
dan over, MANNI INDUSTRIES garanterer et ver-
densamspennende sikkerhetsnett.

Det vaere seqg deler, arbeid eller enkle réd, =4 blir
alt dette blitt tatt | betrakining for & oi deg sikker
senvice pd utstyret.

Yent aldri med 4 ta kontakt mad en autarisert
MAMN| DIESEL forhandler.

Wi snsker deg en behagelig seilas.

Les denne instruksjonen grundig fer du gir deg |
kast med montering av motaran.

Falg neyae skkerheisforanstaliningens.

A ADVARSEL : Tilfredssiifende bruk av en
marine motor beror p& al motor og gir passer §il
driften ombord (bdttype, timer og omdreining-
stall),

3~ MOTOR IDENTIFIKASJON

P4 ail korrespondanse vedrarende informasjon
eller bestilling av reservedeler, ar del VIKTIG &
appgl nr. som er vist pa identifikasjonsplater pa
motor og gir

A= Type

B - Sere nummer

G = MAMNI Serie nummer
D — Spesliikasjon

00

VIKTIG : Neder serienummer og modelinummer
for motor og gir og oppbevar disse pd el lelt
Hilgiengelig sikkert sted.

IDENTIFIKASJON

AV VIKTIGE DELER

1 Varmaveksler 000
2 Pafylingshuli for motorkjalevesske A
3 Pafyllingshull for motorkjelevaske B
4 Faerskvannspumps
5 Slevannspumps
& Dynamo

7 Fleksibel forhindelsa

B  Elekirisk filkobling

9  Starter

10 Pafyllingshull for motorolje

11 Pumpe for skifting av motoralje

12 Luftfilter

13 Albue forinntak av eksoskislavann
14 Qljefiter

15 Offetrykk transmitter

16 Girboks

17 Innspreviingspumpe

18 Dieselpumpe

19 Dieseffilter

20 Stopp knapp

21 Hastighetskontrof

22 Luftkjeler

23 Turbo

24 Dreneringsplugg for varmeveksler

4 - FORBEREDELSER FOR START

Etter al matoren er montert omiord, og for bes-
kytielsasdeksel for da forskjelige pafylingshudl blic
fjemet, skal overflaten p& motor og gir rengjeres
GENERELL KLARGJ@RING © ©

- Fyll motor og gir med godkienta oljer

- Fyil varmeveksteren med Kjolevaske

- Sjekk stramming pd remmer

- Sjekk at de forskjelige tilkoblinger og plugger for
olje og vann er tilstrekkelg ekt

- Sjekk al tikoblinger for ledninger, batter, bryte-
re, kontakier osv, er tilstrekkelig tilirakt

- Sjekk syreniviet pd batter

- Sjekk at omdrefnings- og stoppkontrall virker ved
& bevege dem flere ganger

- Sjekk at gass og kobling er hell synkronisert
(viktig for anlegg med felles maneverhandal).
Koblingen skal sl& inn ndr motoren begynner 4
aksellarare

- Kontroller alle Klemmer og framdrifismaskineriet
forevrig. Om nedvendig, mal over evt, flekker pa
mador og ulstyr.

A FARE : - litke reyik elfer bruk dpen fam-
ma | ngerhelen av batteried. Balteriel ma helfar
iikkke kortsiuttas. Delte kan medfgre eksplos-
jfonsfare, spesielt under lading av batteriat,

« Battarisyren er sveert etsende. Dersomn bat-
lerisyren skulle komme I forbindelse med hud,
md det omgdende vaskes med sdpevann.
Darsom syren kommer | kontakt med eynene,
& en omgdends rense med rennende vann og
ta kontakt med legs.

- Start med den positive terminalen nar batte-
riet skal tikobles.

- Start med den negative terminalen ndr batie-
riet skal frakobles.

A ADVARSEL : + IKKE fa dieselolie renne
uiever moloren.

« Vzesker som brukes W moloren kan veere hel-
safariige.

» Motorolje kan skade huden — bruk beskytiel-
seshansker,

MERK : Moderme dieselmotorer er presisjons-
maskiner som frenger oljer av hay kvalitet,

OLJE FOR MOTOR OG GIRBOKS

Motor

- Trykket for smeresysiemet regulares av an
trykdovantil,

- Utskiftbart oljefilter "
Girboks @

Se saparal spesifiksjon

Pafylling av motorolje ©

- Motorolja pafylles glennom toppen pa deksalet
over laflearmene for ventilene. Sjekk oljeniviet
med aljepinnen. Overlyll ikke!

MERK :: Kvaliteter og kvaniiteter av olje er
oppiort | den tekniske tabalien,

BERENNOLJE SYSTEM

Oversikt B

Litskifioart hovediier

Fadepumpe (A)

Dieselpumpe {2}

Harytrykksrar (C)

Dyser

Lufting av brenncljesystem

- g‘ekk nivéer | brennstofftanken

- Apne brennstoffventilen. Skru app ventil A.
Pump frem olje med handpumpen; om nadvendy,
kjmr ogsa krumtappen for hjelp.

- Pump handpumpen nok til at [uften | systamet
lappes ul - ingen luftbobler | retursystemet.
= Skruv til ventil A
- Start

A FARE : - lkke rayk eller bruk dpen ild
under ulfufting av systemat,
= Teerk alfid bort ofjesei

KJBLESYSTEM

Detle bestdr av to system, et lukket system mad
Kalevaske og et eksternt sjevannskjolesystem.
Lukket kjelesystem

Deatte bastdr av en pumpe som drives av krum-
tappen via an kilarem, en varmeveksler og en ter-
mastat.

Sjavannssystem

Detle bestar av en sjpvannspumpe, en varme-
veksler for ferskvann og en tilkoblingsabue,
Kjglevaeske @ ® @

Anbefalinger far farste gangs fylling

- Sjekk at dreneringspluggen for varmeveksleren
og motoren er filstrekkelg titrekt.
- Lag en blanding av 50% kjolevaeske ag 50%
vann. Nedvendig kvanlum er oppgitt | den teknig-
ke spasifikagjonen,




a) Motorer med A og B topper: Fyll blandingen i
pafyllingshull A il maks. niva er oppradd. Sett pa
topp A. Fyll opp blandingen glennom péiyiingshull
B il korrekt niva er oppnédd. Selt p4 topp B. Start
motoran og kontroller at nivast i pafyllingshull A
holder seg komekt etter noen minutter, Dette skal
sjehkies bare i topp A, Topp B skal holdes luidet.

b} Motorer med bare A topper: Fyll blandingen i
pafylingshul A til maks. nivd er eppnadd. Sett pd
topp A. Start moloren og kontroller at nivdet i
pafyllingshull A holder seg korrekt etter noen
minuiter,

Satt pa toppan og start motoran.

La motaren ga | 2 — 3 min. og ek gradvis omdrei-
ningstallet,

- Blopp moloren og kontroller vann-nivaet i var-
meavaksleran,

- Til tilegosifyliing skal brukes ferskvann ndr moto-
ren er kald..

- Hvert annet & ved starten av bitsesongen, skal
kjolevaaske skiftes. Kjglevaesken skal da tappes
av og sysiemet skal rengjaras med gjennomspy-
ling av ferskvann, for ny vaaske pafylles [ samsvar
med gvenfor nevnte instruksjon.

A FARE :

- Fyll jelgvaske bare nar motoren er sloppet
og ar kaidl

Ikkog novk elfer bruk dpen ild under pdfyifing .
-Hold klar av roderends defer nar moloren odr,

& BEMERK : Fyll aldri pd utvannet frostvass-
ke,

Tilkobling for varmt vann @

Installasjon av varmeveksler for varmivannssys-
tem ombord kan tilkobles motoren. Kontakt leve-
randaren for nearmers informasjon.
Sievannsfilter

Det er anbefalt & montere el sjevannsilter mellom
pumpen ag sievannsventilen, Filkerst mé konfrol-
leres ragelmessig.

& MERK : Fer motoren starfes, skal en
ALLTID kontroflere at sfevannskranen er dpen,
Bare noen f& sekunders kjaring med stengt
kran vif adelagge roforan | pumpen.

Etter af sjpvannsfilterat er rengfort, ma dekselat
paskrues forsikiig for & unngd 4 14 luit i sfe-
VEISpLmpEr.

ELEKTRISK UTSTYR

Motor B

Batterd

Dynama

Starter

Gladeplugg

Magnetventll for stopp
Oletrykksalarm

Alarm for vanntemparatur
Vanntemperaturmaler {eksira)
Tilkablingsstykke
CHjetrykksmaler (ekstra)
Instrument panel o0
a~— Vanntemperatur alarminditator
b= Olfetrykk alarmindikator

c— Gladepluggindikator

d— Indikator for battesilading

=T IMTmMmMOOoE

a@= Lydalarm

f— Starnekkel
g— Sloppknapp
h=Instrument fys
i— Tilkoblingsphlugg

j= Omdreiningstaliar med integrert timetelar
k— Valimeter

1= Olietrykksmaler
m— Termometer for vanntemperatur
Ledringsposision Farga . Funksjon
1 Rad Positiv
2 Sort Megativ
3 Brun Starter
4 Brun 1 Gladeplugg
5 Hvit Stopp
6 Gra Oligtrykdk sensor
7 Violat D & dynarno
] Gra-1 Olje alarm
a Gul-grann Wann alarm
10 Gul-grann | Vanniemp, sensor
11 Bla Omdreiningsteller
{p4 terminal w)
5. BRUK AV MOTOREN
START AV MOTOREN

A FARE : - Lukk motordeksel og monter
beskyttelses anordninger fer motoren startes.

- Sjekk brennoljeniviet pa tanken

- hpn opp stengeventilen for brannoljetilforsel

- Apne stengeventilen for sjpvannstilforsel

- Sjekk oljenivi pé motor og girboks

- Sjekk nivael pa kjoleveasken

- 814 pa bryteren for batteriet

- Sjekk at kontrolizpaken for girat star i neyiral
posision

- Desynkroniser kobling-/gasskontrolleren ved
hjelp av utstyret pa girboksen

- Seit gasskonirolien | posisjon for bitt omdreining

- 514 pa tenningsbryteren | medurs retning, oljsa-
larmer vil lyse og lydsignalet vil ga pa

- Glod motoren ved 4 holde tenningsnafkelen |
denne posisjonen { & — il 10 sekund beroende pd
omglvelsestemparaturen

- Trykk inn og vl tenningsnokkalen videre i
medurs reining il motoren starter. Slipp tenning-
snakkelen umiddelbart etter at moloren har startet
- Sjekk Indikatorer og annet uistyr etter at motoren
har startet

- Stopp moloren eyeblikkelly dersom varsellyden
ikke gér av, dersom temperaturen gker unormalt
eller dersom andre indikatarer yser

& MERK : Se etler og eliminer eventuelle
feil for motoren startes

- La motoren g4 med ca. 1000 a/min.
- Se til at kjelevannet stramme fritt gjignnom utie-
pet

Dersom motoren Ikke starter etter farste forsok,
vent | 30 il 60 sekund mellom hvert forsak

A ADVARSEL : 5ia ALDR! av hovedstram-
bryteran mens moloren gdr, Det kan skade
dynamoen,

A STOPPE MOTOREN

- el konirollspaken | sakle/nayiral posisjon

- La matoren gd sakte | noen minutter for 3 stabili-
sare temperaliren

- Trykk p4 sloppknappen

- Sla av hovedbryleren for batterlet, steng for sja-
vannstiferselzn =4 vel som for brennstofftifzrse-
ken

VIKTIG : Ved avshitning av bAttavingen stanser
du motoren og stenger inntaksventilen for
sjCvannet for A unnghA at motoren fylles med
si0vann.

TOMOTORSBATER : Brukes bare én motor,
stenger du inntaksventilen for sjOvann til maotoren
som er slanset. lkke glem A Apne den igjen nAr
du skal starte denne motoren pA nytt,

A\ wenx

- Se over motor og moforrom  om der kan
vaBre fekiasjer

INNKJORING AY MOTOR -
GARANTIBESOIK

Innkjering

| de ferste 20 timene, anbefales det at du tar
forholdsragler for & Kjare inn motoren pd an ti-
fredsstillende mate. En md ikka toppbelaste moto-
ram unntagen i kore parioder. Rus aldr opp moto-
ren umiddelbart elier start, la den & varme seg
opp fer en lar den g4 med hoyt turtall,
Garanlibesek

Det obfigatoriske besekat av en NANNI DIESEL
representant skal finne sted enten atter 20 timers
drift eller 45 dager etier at motoran er tatt § bruk.
Hver ny motor er garantert mot feil pa deler |
samsvar med de betingelser som ar angitt pa
garantikortet som leveres kisperan ved levering
av moteran (garantikartet ma refurneres).

LISTE OVER GARANTIKLAUSULER -
(KUNDENS ANSVAR)

A FARE : For & unngé legemsbeskadigal-
se, slopp motoren og la den fa kjele seg ned,
sld av hovedbryteren for reparasjon pabe-
gynnes.

Falg naye beskytielsesinstruksjenene for sik-
kerhel og miljs.

Skitting av olje for:

- Motor

- Girboks

Renglaring:

- Groviilter for brennstofftilforasl

Siekl

- Niv for kjsleveaske

- Justering av ventiler

- Telthet pa innsugnings- og eksosmanifald

- Tetthet og funksionalitet | brennstoffsystamet
- Tetthat i kjelesyslemat

- Sramming pd drivremmer
- Tetthet p skruer og bolter
- Telthet p4 padmontert utstyr
- Oppretting av motoren

- Tetthat pd pakkbakser

- Bmaring av pakkbokser

Skift:
- Patronen i oljefilterat
- Patronen for brennstalf fiteret

Elektrisk utstyr

Siekd:
- Al ledninger og kontakler er fastskrudd
- Syrevekien pd batterisyren
- At dynamoan lader
- Atinstrumentpanelet fungerer kormekt




Kontrollér:
- Tilstanden for batienet.

6. VEDLIKEHOLD

A FARE : For & unnga legemsbeskadigel-
se, stopp motoren og la den kjele seg ned,
skru av hovedbryteren for det utferes reparas-
jonsarbeid,

Falg neye instruksene for sikkerhet og beva-
ring av miljoet.

Sjekk veeske-/oljenivéet for motoren slik at detle
alltid er | samsvar med kravene og at foreskreval
vedikehold er | samsvar med det som er beskre-
vet pd side 39.

VIKTIG — Disse anbefalingens er vildige, Ved &
ferige oisse anbefalingsne vil en forfenge moto-
rens leveltd og vl pdvirke den lepende garanii.

- ke gler vawloriserte forandringer med mofo-
e,

- Skade som er fordrsake! ved bruk av vorging-
la deler, dekkes ikhe av garantien
- Vediikehold og reparasion méa bare utfaras av
auwtoriserte NANNI DIESEL forhandlerefrepa-
rataraer

Darsom motoren brukes mindre enn det fores-
krevne antall imer for reparasjonfvedikehold, skal
dette utfares minst en gang pr. 4r.

I slike tilfelle er det anbefalt at slik reparasjonived-
lixehold utferes for vinteropplaget. Motoren vl pd
denne maten vaare beskytiet av ny, ren olje

Ventiljustering @ @

Ventilene justeres i henhald til tenningsforholdet
mellom sylindrene

- Tarn motoren slik at ventilens har fritl spillerom
for de justeres

- Tarn krumtappen i rotasjonsreiningen slik at
stempalet stér i avre posisjon for tenning nér ven-
tilene skal justeres

- Juster gapat for innsugnings- og eksosventilens
i samsvar med det som er oppgitt | den tekniske
spesifikasjonen

Skifting av rotor for vannpumpe € @
- Steng sjavannsventilen

- Fjern dekselet pd sjpvannspumpsen

- Ta ut den gamle rotoren og monter den nye

- Selt pd dekselet p& pumpen sammen mad ny
pakning

- Apn opp sjevannsventilen

Elektrisk utstyr @ @

- Sjekk regelmessig strammingen p& dynamoram-
men. Ved trykk mellom remskivene skal den gi
efter ca, 10 mm,

A FARE -Slopp motoren og sl av hoved-
bryter fer det utfores reparasjonsarbeid pd det
elekirisie sysiemal

Batteri

- Sjexk batteriladingen minst en gang pr. sesong

- Syrevekien skal vaere madlom 1.270 og 1.285

- Syrevekien ma sjekkes med visse mellomrom,
Veeskeniviet skal vasre ca. 1 om over batteriplate-
ne. Fyll destillert vann nér nedvendig.

A FARE - Bruk aldn dpen flamme og ifder
rayk | nserheten av balteriet effer kontrolfer bat-
terie! ved help av ‘korlshutining”. Gassene som
Irigleres ndr ballerig! lades er eksplosfonsfarii-
ge — Batlerisyren er svaart efsende. Dersom
batetrisyren skulle komme | kontakt med hud,
md den vaskes med sdpavann pyablikkelig.
Skulle syren komme | forbindalse med aynena,
ma de omgdende skyles | rennande vann og
lege md oppsakes.

- Ikke lag kerislutningeri!

ANBEFALINGER

For & stre sikker drift av dynamo med innebyg-
get regulator:
Aldri:
- 514 av hovadbrytar ndr motoren gar, Dette vil
delegoe dynamoen

- Skift poler for ledningene. Terminalene er mer-
ket + (positiv) og — (negativl, den neagative er jor-
det. Kabelskoene ma skikkelig festes,

- Skift ladekralser mens moloren gar.

Dersom flere batterier benyties, monter an lade-
fordeler (konsulter oss pa forhdnd).

Dersom du skal starle moioren ved hjelp av stari-
kabler, gjer dette som foiger

- Hobl ut hovedbryteren, kol resevebatteriet
hovedbatteriet ved & koble sammen + il + og = til
—. 54 inn hovedbryteran. Med en gang motoren
starter, kobles startkablene fra. lkke kobl ut
hovedstrambryleran,

Du skal koble fra batterikablene ndr:

- du bruker batterilader

- far du uifgrer reparasionsarbeid pd det elekiris-
ke anlepget

- for det ulleras ldde-sveisearbaid pd skrogs!

Rensing av kjelesystem
Ferskvannssystem © €@ @

- Ta bort toppen pd varmeveksleren

- Drener kjslevaske fra varmeveksler og fra
metarblakk

- Fyll rent vann pd motoran og la den ga i flere
minutier {[kke fyll kaldt vann pd varm moterl])

- Drengr ut vannet igjen og fyll p& en blanding av
frostvaaske og vann,

- Fyll kialesystemat | samsvar med instruksjonan,
MERK : [ tilfelle der er et varmtvannssystem
ombord som er titkoplet motoren, mé& ogsd
dette temmes for kislevann, Ved pafviling igfen,
md en pdse at det flles nok Kjelemedium ogsé
for delte anlegget. Fase at all luf tdreneres ut
av systemet ved pafylling av ny kjeleveeske.
Sjekk vaskeniviel efter al motoren har noen
minutter,

A ADVARSEL : Vamske under trykk. Apn
ikka toppen ved varm motor. La motoren kigle
seq ned far foppen varsomt dpnes.

Sjevannssystem
- Bieng sjovannsventilen
- Drener afle sjgvannsinntaksrarane, filter, sjo-
vannspumpen, rar il varmaveksler ved & skrue av
sammenkoblingsflansena.

- Draner ogsd vtiepsreret da en del vann alltid vil
vagne | bunnen av vannlassl,

Rensing av varmeveksler € &

Sjekk rersatsen

- Fiem deksel
- Damoenter rarsalsen og rengier den med vaske-
middel
- Seif inn igjen Chringene og monter rersatsen og
dekslens
- Glem ikke kobberskivene for skruzne til deksle-
ne

A ADVARSEL : Stsende produk! kan vare
farig for helsa, Les insiruksene péd merkelaope-
ne grundig far bruk,

Skifting av brennoljefilter € @
Brennoljefilterst er av den utskiftbare typen,

- Bteng brennstoifvantiien

- Skru opp patronan ved loppen av filterat

- Smar inn pakningen pd det nye filteret med
motoroje

- Bkru det nye filtaret fast i toppen mad hand 3/4
bruk iltke verdoy

- Apne brennstoffventilen

= Luft ut systemet

- Start motaren og sjekk at all er tett

.& MERK : - Tark alifiid opp offesel

- Flg instruskene for beskylielse av miljget
Utskifting av dyser @ @

Farn:

- Dyserarane,

- Rarene for returoljen

= Dysen

- Demonter dysen

- Bkift dysepakning og dysespissen

- Monter delens igjen og sjekk at dyseverdiene er
korrekd

A ADVARSEL : Unngd at du far brennalje
pé hudean — bruk beskytielseshansker .

VIKTIG : Deite arbeidet mad utferes av en autori-
sert MANNI DIESEL reparater. Dysene bar
sjekkas etter 400 timer eller hvart annat 4r,

Skifting av motorolje

Oljen skal heist tOmmes ut nAr moloren er noe
Varm.

- Pump tl mataren e heldt tamt for ofje

- Fy¥ opp til korrekt nivd med ny olje

- Sjekk oljenivet ved hjelp av ofepinnen

= likke overfyll maks. nivd

A. ADVARSEL : Varm olje kan brenne deg
= Unngd kontaid med hudean,
Respekter instruksfoner mot foruransing av
miligat.
Skifting av smoreoljefilter @ @
- Filterpatranen er av uiskiftbar typs
- Skru av patranen vad toppen av filteret
- Smar inn den nye pakningen med matorolje
- Skru den nye patronen fast med handen 3/4
bruk lkke verktay
- Sjekk at filteret ikka lakker ndr motoren gér
- Stopp motoren og etteryll olje nar nedvendly

A- ADVARSEL : Varm offe kan brenne dag
— Unnga kontak! med huden.

Respekier Instruksjoner mot forurensnig av
milfaet,

Girkasse @

Viser 1il detaljert instruks i instruksjonsbaoken for
giret. Konsulter oss om du anskar nasrmeare Infor-
masfon om giret,

Maneversystem for giret

Kentroller fjernstyringssystemat regelmessig.
Kabelbevegelsen skal vaere 35 mm 1l begge sider
av naytral posision (O - A = O - B). Hendelan ma
kunne bevege sag filt ti grensen av slaget,

Merk hendelposisjonene  €B

Turbo

Motorer utstyrt med Turbo: Turbokompressoren
bar sjekkes etter 400 timers drift for & sikre felfr
funksjon.




A FARE : For &4 unngd legemsbeskadigel-
sa, ma motaren ke startas wlen luftfifter

VIKTIG : La moloren g8 pa sakte en siund for

den sfoppes.

VEDLIKEHOLD

Skjema for periodisk vedlikehold

Tekniske spesifikasjoner

HVER VED
CAG 20 TIMER

ETTER 100 TIMER

HVERZIOTIMER  HVER &00 TMER

ELLER HVEAT AR ELLER HVERT 2, AR

SJEKK

Oljaniva- mator & pikasse

¥

Indikator Tor batterllading

X

Vennlamparate of lurksjon

X

Pekninger generelt

Syrevek pé batter {hver 15 dag)

Furisjon pa kondrllera

Slramming pd rammer

Ventfjustarnger

Montening av starler g dynamo

At skruer og ande Gng er leslel opp

Sjavannspumpen

IR T

Motormaniaring &g oppraliing

Falibvering av dysar

Siavannsiiller, 1ens om nadvendy

Tamostal, bar renses

Miva | varmevehsisr

Rorsals | varmeveksler

Zine anade {4,350 101)

A fitter {4.3530 T0I)
RENGIET:

Rorsals | vamaveksler

Forsats for kikjeler

Hengjer og sjekd urboen

SKIFT:

Tiiefler

Brarnalieber

Metorofe

Clie lor gibcks

Kinleviske

Gasod preliller

MANNI DIESEL MOTOR 3.100 HE 4.150 HE
Antall sylindere A1 rekke 4 | rekke
Wiaksamem kralt ) 213 KW (29 i) T7.6 W (a7.5 bk
Maksimun befasining [*) 3 600 o/min 3000 ofmin
Tomgangshashighel pd gir 550 oirmn B5D wirnin
fais omar, uten belasining 3900 ofmin 3 30 ofmin
Taki 4 [
Slzglangde x sylindar diameter 76 % 736 mm 78 % 784 mm
Syfndarvolum 1007 cm3 1495 cm3
“Kompresjonsiorhold 231 22N
{Omdrainingsratning Micurs Iaturs
Inspravlings rekkalalge 1-3-2 1-3-d-2
InAspraptingspumpe Nippon Denso (Bosch pe) Nigpon Uenso (Bosch type)
Innsprelingsinyk 140 bar 140 bar
Brennoljeforbruk 190a%Wih 150 pfkitiin
Fortensing 22 4 17 lar loppunkt 11° {statisk) 23 to 3 000 rpm
Wkl inkludart githaoks 130 kg 145 kg
Chymarno 12V =60 A 12V-60A
Baiteri kapasilat {minimum) 110 Alt 110 ARt
Hialesystem Farskvann / varmeveksisr — siovann
Sigvannspumpe Meoprene rofor

Fjelevazske

{50% vann + 50% frosveaske) 4] 51
Venillaring — fald motor 015 b0 0.20 mmm {innsug og eksosy
Matorofe - AFI CO-BAE15W 40 APY CD-SAE 15 W40
Meiorotexapasiel 0* 51 £51

15° 451 41

HURTH gabcks ") HEW 100 HBW 125
HURTH gbaks - ohekapasilel 0351 055
HURTH giboks - ofiatype Automatic Transmission Find, Type A
TECHNODRIVE ﬁf [ TG 40 TG 60
Olekap, £ qirboks o2l GEl
TECHNODRIVE girbolis - cietype ARG —SAE15W 40

Anfl-forurensningssertiikat BED - Level 2 B850 - Laval 2
Elekliomagnetlsk kompabomet

GEM 85336/CE Cerfiflcate no, GE P98155T Cerliicate no. CE PEB155T
I*} MERK : Spesifasionen er derfnerd bare for iysthéter, Konlaki ass for andre driftsforhold

Anbefalte reservedeler ombord for motor type 3.100 HE and 4.150 HE
BESKRIVELSE Antall 3.100 HE 4.150HE
Kilarem 1 48108 117 48 108 197
Oljefiter 1 §70 302 742 970 302 742
Brannoljefiterr 1 870 310 302 970 622 350
Rotorsett for sjavannspumps 1 270 804 591 970 604 591
Pakning for vippearmdeksel 1 970 302 833 870 302 Y55
komplett dysarep.seatt 1 970 302 816 970 302 816
Dysapaknh_g 1 970 302 821 870 302 821
Gledeplugg 1 970 301 412 G970 301 412
Termostat 1 970 302 BOB 270 302 608
Termosialpakning 2 70 301 719 570 201 719
Q-ring for rarsats for varmevekshar 1 870 142 109 870 142108
Alarmlampe 1 670 866 011 §70 856 011
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Sisallysluettelo

1. Turvachjest
2. Yleistd
3. Meaottorin tunnistaminen
- tekniset tiedat
4. Valmistelut ennen kdynnistysté
5. Moottorin Kaytta
- kynnistaminen
- pysayttdminen
- sisdanajoitarkistuskaynti
- takuum todentaminen
6. Huolto
- Bljyn tyhjeni@minen
= dljynsuodattimen vaihto
- suunnanvaitolaite
- pofttoainesuodattimen vainto
= suuttimen vaihto
- jadhdyilysjériestalman puhdistaminen
- termostaatin puhdistaminen
= vesipumpun sipipydrin vaihto
- sdhldlaittest ja akky
- sylinterinkansi
= kainuvivun sadtdminen
- suositukset
= huolto-ohjelma
- korjaussarjasuositus

1-TURVALLISUUS

MNa&ma ohjeet helpottavat moottorin ja sen varnus-
lsiden kiyittdd. Kifassa on tarkeitd ahjeita, joita
on noudetiava moottoria kiyvtetidessa,

Moottorin k3yitajEn an luetiava ohjeet.

Ohjeet on sdilytettava moottorin kaytidpaikan
vilittmassa ldheisyydessd,

SYMBOLIT

Symbolit iimaisevat mahdolliset vaarat, Nilg kin-
nitatdin huomio seikkoihin, jotka vaivat vaarantaa
kayltdjan tai muiden lihelld cleskelavien tuervall-
suuden. Lue symboleilla merkityt ohjeet hualelli-
sesti,

Lue chjeet ja turvamdsraykset ennan moottornin
kdynnistamista.

A- VAARA : Kuoleman tal vakavan vammair-
tumisern vaara, fos furvaohiella ef noudateta,

A YAROITUS : Tapaturman tai kuoleman
vaara, jos ohjgita el noudateta,

.& HUORIO

Tapaturman, aluksan tal sen rakenteiden vaurioi-
lumisan vaara, jos ohjsita el noudateta.

Kayttafan on huolehdittava kaikista turva- ja varo-
ioimista ja pyydettdva tarvitessaan lisdohjeita.
Chjeiden laiminlydnti voi aiheuttas:
Vammautumisen, ymparistivahingon {haitalisten
aingiden vuoto), vauricitumisen ja moottorin toi-
mintah&ingitd,

» Turvaohjeiden noudattaminen

- noudata koneeseen kiinnitettyjd varoituksia ja
ahjeita,

- poista virte-avain ja avaa pédkatkaisin ennen
kuin tydskentelet moottorin tai sen varustei-
den parissa.

- silje moottorin suajukset ja asenna suojalaittest
ennen kiynnistysta.

- pid& moottorin ympdristd alna pubtaana.

- 812 s3iyid palavia nesteitd mootioritilassa tai sen
laella.

- #a kiyld moottoria 184kkeiden tai alkoholin vai-
kuluksen alaissna.

+ Kaytd suojavaatteita

- varo pyorivid osia, 218ke kiytd 19ysid vaatteita,
kun oleskelet [Zhelld kiyvad moottoria,

- kiiytd suojalasseja, -kasineitd ja muita tarvittavia
suojaimis.

» Polito- ja voiteluaineet

- sammuta moottor ennen poltte- @i voitsluginean
[s&dmista.

- tupakointi ja avolulen tankattasssa on ehdotio-
masti kieflatty.

- kfyld kdsineid, kun atsit vuotoja.

- kuuma voiteludljy vol poltiaa. Annan moottorin
|Adhlyd ennen Gljyn madran tarkastusta, dhyn tai
suodattimen vaihtoa.

- kytd NANNI DIESELIN sucsittelemia poltio- ja
voiteluginaita.

+ Pakokaasut

- kdytd moottorta hyvin tuoletetussa tilassa.
Pakokaasut voivat olla myrkyllisia.

= Paine

- 14 avaa jddhdytys- tai voitelujarjestalmin kork-
keja mootiorin kiydessd. PAAsta paine purkautu-
maan ennen korkkien avaamista.

- 814 elsi vuolofa palfain kasin - kiytd kisineitg!
Paineiset nesteet voivat olla vaarallisia, Jos thaolle

MAMMIDIESEL
kaytda ja suosittelean Mowm

Kiiyttdohie / 6142000

Varaamme oieuden suoriliaa milloin tahanss, imoltiamatia ja vailla velvoitelts saaftza Mma kiganen
afan lasaile, sellaisia ozin tal lisdaitetoimitulsiin kohdisluvia muutaksia, jolka harkitsemme kaupalisis-
ta tal teknilisistd spisld tarpeellisiksi. Reprodussink, monistaminen tal kaStdninen, kokonaan tal osil-

tain, ei ole sallitiua dman kifalfsta iupag.
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osUU paineinen nestesuihku, ota viipymitts
yhisys [AdkEriin.

« Akku

- akkua ladattasssa vapautuu rajihtavas, haibtu-
vaz ja erittdin helposti syllyvdd kaasua.
Tupakelnt, avolulen teko ja kipindinti ehdoliomas-
1i kielletty akun [Shall3.

- il oikosulje akun napofa.

- akun slekirolyylll on eritidin sydvytiivas. Kayia
suojakasineild ja -laseja.

- Kaapelointi

- katkaise moctiorin virta ja avaa pidkatkaisin
ennen sihkdlaitieiden korjaamista

- tarkasta kaapelien ja johdotuksen kunta,
Ofikosuliw voi syiyitad ulipalon,

= Nesteiden havittiminen

- moottorissa kiyleldEn nesteild, jolka voivat olla
myriyllisia tai haitallisia terveydelie. Lue pakkaus-
ten ohjeet huolellisesti,

- noudata voiteludljyn, polttoaineen, JEahdytysnes-
leen, sucdatiimien ja akkujen haviltdmista koska-
via madrdyksia.

2-YLEISTA

MNANNI INDUSTRIES on valmistanut NAMNI DIE-
SEL -mootterin parhaista materiaaleista tarkkojen
enttelyjen mukaisest.

MANNI DIESEL on luotetiava ja pitk&icinen aluk-
sen voimaniihde,

Maoottori on asennetiava oikein. Silloin vait navi-
goida turvallisesti etkd vahingoila ymparistids.
Mannin hankilisté on erittdin ammattitaitoista.
Heiddn ja MANIN sekd KUBOTAN insingdrien
osaaminen varmistaa parhaan suorituskyvyn, lug-
teltavuuden ja taloudellisuvden.

A VAROQITUS : mootlorin asentajaiia on
oilava tarvittava koulutus ja kokemus, ja asen-
neftasssa on novdatettava NANNIN asennu-
sohfeita.

Tamé kia sisaltdd kaikki tarvittavat ohjeet,
Mannilla on edustajia ja valtuutetiuja myyjia yii 50
magessa eri puolila maaimaa,

Kaanny mooltorin myy]an pucieen, kun tarvilsst
osia, asennus- tai korfjausapua tai vain ohjella,
Taivotamme rriellyttivad matkaa.

Lue ohjest huolelisesti ennen moottorin asennus-
ta, Noudata turvachjeita.

A VAROITUS : merimootion toimif juotatta-
vasti, kun noudatat suositukisia (veneen tyyopi,
Fedyttdtunnit fa rmoottorin kdyntinopeus),

3 -MOOTTORIN
TUNNISTAMINEN

Mainitse kalkissa moottoria koskevissa yhteyde-
naloissa moottorin fa vaflelston kilpien tiedot,
Aty oceeo

B sajanumern

G NANNI sarjanumero

D spesiiikaatio

TARKEAA: merkitse moottorin ja vailiteiston
saranumerst muistin. Sailvtd kopio varmassa
paikasss.

TARKEIMMAT OSAT © © ©
1 lammanvaihdin

2 jAdhdytysnestesn taytidaukko A
3 [aEhdytysnesteen taytibaukko B
4 makeavesipumppu

5  merivesipumppu

6 vaihtovirtageneraattor

7 joustava Kinnllys

8 sHhkiitin

8 kdynnistysmootton

10 mootiorin voiteludljyn tayttdauido
11 voiteludljyn tybiennyspumppu

12 Imansuodatin '

13  vesijadhdytielsen pakoputken MEMA
14 dlynsuodatin

15 dljynpaineanturi

16  suunnanvaihtolaite

17 ruiskutuspumppu

18 polttcainepumppu

18  polttoaineen suocdatin

20 pysdytin

21  tehonsdddin

22 Umanjadhdytin

23 turbo

24 dljynjiahdyttimen tyhjennystulppa

4- VALMISTELUT
ENNEN KAYNNISTYSTA

Kun moottod on asennettu alukseen ja ennen kuln
poistat fEyttbaukkojen suojukset, puhdista mootto-
rin wikeopinnat,

NESTEIDEN TAYTTAMINEN © ©

JA TARKASTUKSET

Taytd maoattorin ja vaihteiston 8y

Téyid jadhdytysneste

Tarkasta hihnojen kireys

Tarkasta eri liifinten ja dljyn seka jiahdylysnes-
tean tyhjennystuippien kireys

Tarkasta kaapelien litinten, akun napakenkien,
padkatkaisimen ja johdotuksen litinten kireys

Tarkasta akkujen nestemadra

Tarkasta pysaytin ja tehonsdddin (liikuta useaan
kertaan)

Tarkasta yhsivipusdatod kdytettdessd

tehensdadan ja kytkiman olkea synkronointi.
Kytkimen on tartuttava, kun meoatton alkaa kilblyd.
Tarkasta kiinnitykset fa voimansiirio. Koraa tanvit-
taesza maalipintojen vauriol,

A VAARA : avolull fa kipindintl on ehdotio-
masti kielletty akun ldhelld. Akusta vapautuu
ladattasssa enittéin herkast rijghtivas kaasua.
Ald oifosuije,

= aiun efgkirolyyill on enttdin spdvwlidvds. Jos
nestattd joutur iholle, pese helf vedalid fa saip-
pualla. Jos ainetta roiskahtaa silmiin, huuhlele
runsaalla vedelld ja ofa vilpymditd yhleys
IAdkdritn,

= Kurm kylket akun keapeleits, aloita plusnavas-
fa {+).

— kun irrolat akun kaspeleila, alolta milnusna-
vasta {~).

A VAROITUS : — esid poltio- tai voltelual-
nean roiskuminen mootiorn padie,

— moottorissa kdytelldvat nestest vofval olla
vaarallisia terveydealle.

= voiteludlly vol vahingoiltaa ihoa. Kayid suo-
jakésingit,

HUOMAA : nykyaikaizet dieselmoottonit oval

tarkkuustuotieita, joissa on kaytettava laadukdaita
voiteluaineita.

MOOTTORIN JA
SUUNNANVAIHTOLAITTEEM VOITELU
Moottori

- mottorin kayttdma dliypumppu, paineensaatd-
ventiii

= vaihdettava dlynsuodatin

Vaihteisto @

- kaizo erillinen ohje

Moottoritljyn lisdiminen ©

- lisdd venttiilikoneiston kepan auken kautta,

Tarkista madrd mittatikulla, A3 yIitE enimmaispine
nankorkeutta,

HUOMAA : 8liyn laadut ja m&drdt lustellaan tek-
nisissi tiedoissa.
POLTTOAINEJARJESTELMA

Rakenne @

Vaihdettava péidsuodatin

Polttoainepumpou (A)

Ruiskutuspumppu {B)

Paineputil { C )

Ruiskutussuuttimat

Pelttoainejérjestelmin iimaus

- larkasta polttogineen masrd saiitsa.

- avaa politogineventtiili. Vapaota peukalopydra.
Lilkuta polfioamepumpun kisivipua. Likuta kam-
piakselia tanvitlaessa, jolla saal vastusia.

- pumppaa késipumpulla, kunnes paluujares-
telmassa on kuplatonia polfioametta.

- kiristd peukalopyard (A).

- kdynnistd,

AVAAHA : tupakointl, avotulen teko ja
Kipindinti ehdottomasti kielletly. Kulvaa rofsku-
nut politoaine.
JAAHDYTYSJARJESTELMA

Jadhdytysjarjestelmassd on kaksi osaa: suljetu
nestekiero ja ulkoinen marivesijirestaima.
Suljetiu nestekierta

Jarjastelméssd on pumppu, jola mootiori kayttEs
killahihnan valitykselld, lammanvaihdin ja termos-
taatti.

Merivesijdrjestalma

Jérjestelmassd on mervesipumppy, [Emmbdnvali-
din ja vedensydtid pakoputkesn,

Jidhdytysneste @ @ @

Ennen ensimmiistd kiynnislystd

- tarkista, ettd [Emmanvaintiman tyhjennystulppa
on kiristetty.

- sekoila 50 % pabkkasnestettd ja 50 % suolalonta
veitd. Mafrd kay ilmi teknisistd edoista.

A) maottorit, joissa on A- ja B-aukke : kaada saos-
ta auvkkoon a, kunnes nesteen pinta on enimmdis-
korkeudella. Sulje aukko A. Kaada seosta auk-
koon B, kunnes nesteen pinta on enimméiskor-
keudella. Sulje aukko B. Kaynnistd mooftorin ja
tarkasta m&drd A muutaman minuutin kuluttua.
MNesteen maard tarkastetaan myshemmin vain
aukosta A, Al§ avaa aukkoa B uudellzen.

8) moottorit, joissa A- aukko : kaada seosta auk-
koon A, kunnes nastesn pinta on enimmaiskor-
keudella. Sulje aukko A. Kéynnistd mootiorin ja
tarkasta maard A muutaman minoutin kuhetiua,
Sulje kerkkl ja kiynnistd moottor,

Anna moottorin kiydd 2-3 minuuttla ja lisss
samalla kiyntinopeutta vahitelian,

Sammuta moottor ja lisad jadhdylysnastatia
Lis&d myBhemmin vain suolatonta vattd, kun
mootiar on kylma.

Tyhjennd jE3hdytysjijestelma joka toinen vuosi
ennan purehduskavden alkua, puhdista suolatio-
malla vedelld ja tayld ohjeiden mukaan.

A VAARA @ lEyld jadhdylysnestetid vain,
kun mooltorf on sammutettu ja jashgmyt, Ald
tupakof Aldkd tee avolulta.

Varo pydrivid osia, kun mooftori kiy.
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& HUOMAUTUS :

818 583 laimentamatonta pakkasnestetid.
Lamminvesiliitintd @

Moottorin suljetusta makeavesikierrasta vol tarvit-
iaessa ottaa lammintd veitd. Pyyda lisatistoja.
Merivesisuadatin

Fumgpun ja pohjaventtiilin valin kannattaa asentaa
merivasisuodatin, Tarkasta suodatin s3annélises-
fi.

&I-b.lumum s ennen kuin kéynnistat mootto-
rin, tarkista, ettd pohjaventliili on auki, koska jo
muutaman sekunnin kuivakdyntl vol vaurioittaa
pumpun roottoriz, Kun olet puhdistanut merivasi-
suodattimen, sulje kansi huoleliisest, jotta pump-
puun gl Eiﬁs:& Amaa,
SAHKOJARJESTELMA
Moottorl D
akku
vaihtovirtageneraatiori
kaynnistysmootion
hehkutulppa
pysdytyssolenoidi
Bliynpainehalytys
veden lAmpdtilahdlytys
;elcien larmpdtila-antur {valinnainen}

fin
Bliynpainemittani (valinnainen)

Kojetaulu @ © © @
wveden Empdtilan varolusvalo
diljynpainean varoitusvalo
hehkutulpan merkkivalo
latauksen merkkivalo
surmmeri

virta-avain

pysdylyspainike
mittarivalaistus

[iitire

kdyntinopeusmittar tuntilaskureineen
lataustasonmittari
dljynpainemittari

veden IEmpdmittar]

T EO MmO m >

J T FTToOe o D oW

Johlimen positie  vér talminio
1 punainen posilivinen
2 musta negativinen
3 ruskea kaynnistysmootion
4 ruskea 1 hehkutulppa
5 valkoinen pysdyiys
G harmaa Gljynpaineantur
7 vioketti d+ generaattori
8 harmaa 1 dliypainehalylys
9 kelta-vinred  wveden Empdtilzhlylys
10 kelta-vihred  veden Bimpdlila-anii
1" sininen kayntinopeusmittari
{itn w}
5-MOOTTORIN KAYTTO
KAYNNISTAMINEN

A VAARA - sulfe moottorin suojus ja
asennus turvalaitteet ennen kdynnistysta.

- farkasta polttoainean maard

- avaa poltioaineventtili

- avaa pohjaventtiil

- tarkasta moaottorin ja vaihtetston Sjymadrat

- tarkasta jadhdytysnestesn madra

- sulje padkatkaisin

- {arkista, eitd suunnanvalhtovipu on vapaa-asen-
Nossa

- vapauta tehonsdatd.

- giirrd tehosdaidvipu kiynnistysasenioon.

- k&dnnd virna-avainta myitipdivaan, jollein &ljyn-
paineen varoiiusvalo sytyy ja summer soi

- hahkuta 5-10 sekuntia {rippuu ulkaldmpdtilas-
ta).

- paina virta-avainta ja kdénnd myotdpdivadn,
kunnes moottori kdynnistyy. Vapauta avain heti
moottanin kdynnistytlya.

- tarkasta merkki- ja varoitusvalol seka muut toi-
minnot,

- sammuta moottori heti, jos summeri sol, jos
lampdtila nousee epanormaalisti fa jokin muu
varoltusvala syttyy.

& HUOMAUTUS : selvitd ja poista syy
ennen meottorin kdynnistamista

- anna moottori kaydd noin 1000 kierr.min.

- tarkasta, ettd poistoputkesta virtaa kunnalla
merivetta.

Jos mooltori el kdynnisty ensimmaisalld yrityk-
selld, odota 30-60 sekuntia kdynnistysyritysten
v,

A VAROQITUS :
&l3 avaa padkatkaisinta moottorin kdydessa.
Vaihtovirtageneraatiori vai vaurioitua.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN

Siirrd tehonsidtivipu joutckdyntl-vapaa-asentoon
Anna moottorin kiydd uselta minuuttgja jou-
tokayntid, jotta lampditila tasoittuy

Paina pysdytyspainketta.

Avaa paakatkalsin ja sulje pohjaventtii sekd polt-
toainehana,

HUOMIOITAVA : Valitddksesi moottorin ytty-
misen vedelld ja siten sen vahingeitiumisan, sam-
muta mootton ja sulje vedenottoventlilll veneanhi-
nauksen padtesks.

KAKSIMOOTTORINEN VEME : Purjehtiessasi
yhdelld meottorilla, sufje sammutetun mootiorin
vedenatioverttiii.

Kaynnistdessisi sammutetun moottorin uudel-
lzen, muista avata suliettu vinttidi.

& HUOMAUTUS : tarkasta, onko faf moot-
toritilassa vuotoja.

SISAANAJO - TARKISTUSKAYNTI

Sisddnajo

Kaytd mootlorla varoen ensimméisten 20 tunnin
gjan: aja enimmaisteholla vain iyhytaikaisest,

AlE nmidyta mootioria heli kiynnistyksen jalkeen,
vaan anna sen [Emmild ensin,

Tarkistuskdynti

Manni dieselin valtuutettu edustaja Wies tarvit-
taess kiym&an 20 tunnin kytén j&lkeen tai kun
kéyttdonotosta on kulunut 45 paivad. Kaynti an
maksullinen.

Jokaisele moottorile mydnnetdsn osfa ja valmis-
fusvikoja koskeva takuw. Takuuehdot annataan
ostajalle, kun mootion toimitetaan (fakuukorti on
palautettava myylalla).

TAKUUN VOIMASSAOLON
VARMISTAMINEMN

(ASIAKKAAN VELVOLLISUUDET)

A VAARA : pysdytd moottori, anna sen
jdéhtyd ja avaa pifkatkaisin ennen téiden
aloittamista.

Noudata turvachjeita ja ympéristénsuoje-
lumédrdyksia

Vaihda voitekraing,

= maatior

- vaihteisio

Puhdista:

- palitoaineen esisuodatin

Tarkista:

- poltioaineen masrd

- venitillen s&&dat

- imu- ja pakosarjan tivivs

- paltioainsjdriestelman tiviys ja toiminta
- jaahdytysjarjestelman tiviys

= hinnojen kireys

- ruuvien ja pulttien kireys

- moottorien kinnitysten kireys

- maottonn linjas

= tivistepaksi

- Hivistepaksin voitahy

Vaihda:

- pofttoaineen suodatin

= mootiorin voiteludlyn suodatin
Sahkolaitteet '

Tarkista:

= liftinten truklous

- glektralyytin m3ara ja eminaispaing
- generaatiorin toiminta

- kojetaulun toiminta

Tutki:

- akur kunto

6 - HUOLTO

A VAARA : pysaytd moottorl, anna sen
jadhtyd ja avaa pddkatkaisin ennen tdiden
alofttamista.

Noudata turvaohjeita ja ympéristénsugje-
lum&driyksia

Voiteluainefden midra ja suositeliu huolto-ohjel-
ma oval shvulla 48.

TARKEAA :

suogituksel oval tarkeitd. Kun noudatat niltd,
moaitort toimif pitkddn ja vanmistal takuun voi-
massaoion.

Ald muuta moottoria luvattomasti,

Takuu ef korvaa muiden kuin valmistaman
hyvaksymien kdytostd atheutuvia vaurioila.
Moottori on huolletfava ja korfatiava valfuute-
tussa huolipssa.

Jos kdyntituntim&arat jaavat alle huollo-ohjelman
rajojen, moottori on huollettava kerran vuodessa.
Télldin sucsittelammea, et moottori huolletaan
ennen taivitelakointia. Ludet puhtazt voiteluaineet
suojelevat siloin mootoria.

Venttillien sdétdminen @ @

- vanthilil sdadetadn ruiskulusjiestyksessa.

- larkista, etld sdddettdvin sylinterin keinuvivut
likkuvat,

- pydrité kampiakselia pyGrimizsuuniaan, kunnes
mantd on yldkunlokohdassa,

- £88d3 imu- ja pakoventfilit (arvot: katso tekniset
thedot).

Vesipumpun slipipy&ran vaihto € &
= sulja pohjaventiil

- irvota vesipumpun kansi,




A

- Irraita kaytetty sipipydrs.

- asenna uusi liviste ja vasipumpun kans,

- avaa pohjaventtiili.

Sahkdjarjestelmi @ ©
-_tarkilsba_qemra_.attoﬂn Kiilahihnan kireys sdanndl-
lisesti, Kiristd hihna, jos se painuu hihnapytrien
waliltd vli 10 mm.

A VAARA : pysdytd moottori ja avaa pad-
katkaisin ennen sdhkdjarjesteiman osien kor-
Jaamista,

Akku
- tarkasta lalavsiia kerran kaudessa.
- elekirolyylin ominaispainon on oltava 1,270 —

1,285,

- tarkasta 'Elel'(ltl‘ﬂf].fﬁl“iti &joitiain, Pinnan on oltava 1
em kennolevyjen ylpuolslla. Lisia tislatiua vettd
tarvittagssa,

A VAARA :

2ld kiytd fliekkis, kun tarkastat akkoa, Akusia
vapautuval kagsut syyvat ja rdfShiaval erittsin
herkdstl, Akun elektrolyytti on erittéin syd-
vplldvEd. Jos nestettd joutuu iholie, pase helf
vedelld ja saippualia. Jos ainetta rolskahtaa sif-
miin, huvhtele runsaalla vedelld ja ota vii-
pymalta yhieys I48karin,

- &4 oikosulfe atun napoja,

SUOSITUKSET

Varmista generaattorin ja lataussadtimen cikea
tolminta:
Al3 koskaan :
- avaa padkalkaisinla moottorin k3ydesss
(latauss&&din voi vaurioitua),
- Icg.rtige akun kaapeleita vadrin pdin. Navat on
merkitty + (plus} ja - {miinus). Milnusnapa kyt-
ketddn masahan. Kaapalikengst ja kaapelit on kin-
niteltdva cikein.
- muuta latausplirid moottorin kiydessd,

Kun kiytat useita akkuja, asenna jakolaite (ofa
yhteys meihin).
Jos maottori on kiynnistettdvi apuakulla ja kiyn-
nistyskaspeleilia;
Avaa pafikatkaisin. Kylke apuakku padakkuun:
plus {+} plussaan (+) ja minus () minukseen (),
Kun moottor kynnistyy, imota kaapelit, mutta 84
avaa pégakun virtapiiria,
Akun kaksi kaapelia on irrotettava:
- kdytettaessd lalauslaitetta
- ennen sahkdjanestelmin korjaustaita
- ennen metalirungon hitsaamista
Jaadhdytysjérjestelmin huuhtelu
Makeavesipiti © @ @
- Irrota lAmménvaittimen korjkdd,
- tyhjenna vesi lamménvaihtimesta ja sylinteri-

rvhimista.

- 18yt14 jarjestelma suolatiomalla vedell3 ja kiytd
moottosia usaita minuuitefa.

- Wyhjennd vesi ja 18y13 Jarjesielma pakkasnesteen
ja suolattoman vedan seoksalla, )

- {Eyid jarjestelmd ohjeiden mukaan.

HUOMAA, : jos moottorin on kylkelly Idmmin-
vesijirjestelma, sakin on tyhjennettdvd ja 18y
taftdvd uudellesn, Huomaa tarviltavan [d8hdy-
ysnesieseoksen mddrd. Tarkasta i§ytettiesss,
aitd ilma pofstuy fEresteimasia.

A VAARA : neste on painaista, Ald avaa
korkkia, kun moottori on mmin. Anna mootto-
iin jddhiyd ja avaa korkki varoen.

Merivesipiiri

= 5ulle pohjaventtiii.

- laysaa littimet ja tyhjennd meriveden imuputiet,
suodatin, merivesipumppu ja ldmmanvaintimen
puthi.

- lyhjennd pakojarjestelmé, koska vesilukon poh-
jalle ja4 vattd.

Lammdnvaihtimen puhdisius & @

- larkasta [Ammdnvaihtimet putket,

- irrata kannat. _

- poista putkisto ja puhdista se vedelld ja pesu-
soodalla.

- vaihda o-renkaat ja asenna putkisto seka kan-
net.

- muista kannen kiinnitysruuvien kuparitivistest.

A VAROQITUS : sydvyitavdr luoliest voivat
vaarantaa terveyden. Lue pakkausten mer-
kinndt fuolellisest,
Polttoaineensuodattimen vaihto €@ @
- suodatin on kertakdytidinen.

- sulje politoainehana.

- kigrrd suodatinganos inll pitimesta.

- sivale moottontlivd ueden suodattimen tivistas-
saan,

- kierrd uusi suodatin kiinnd pltimeen ja kirstd 374
kierrosta kisin (418 kiytd tyGhaluja).

- avaa polttoainehana.

- lima poltteainejdrestaima.

- kfiynnistd mootior ja tarkasta tiviys.

& HUCMIO : pufidista rofskunut poltfoaine,

MNoudata wnp&n%rfnsunjeh:méirﬁy*sﬁ,
Suuttimien vaihte @ @

Irrota:

— paineputket

— ruwvit ja paltteaineen pakuputki

= suutin

— pura sutin

- yaifida tiviste ja suutin
~ kokoa osat ja tarkasta kalibrointiareo

A VAROITUS : estd politoaineen roiskumi-
nen iholle, Kavid suolakdsinaitd,

TARKEAA : tyd on leelettdvd valluutetussa
NANNI DIESEL -huolfossa. Suuttimat on tarkas-
feltava 400 tunnin fal 2 vuoden vélein,

Moottorin dljynvaihto

(Hjymvaihto tulee mieluiten suorittaa moottorin
vigld ollessa lmmin,

— pumppaa, kunnes moottori on tyhja.

— taytd ofes masrd uutta moottonitfya,

— larkasta madrd mittatikulla,

— il tayta likaa,

A VAROQITUS : kuwma Sy vol polttas.
Esta Sijyn joutuminen ifolle.

Noudata ympéarsidnsugielumadrdyisis.
Oljynsuodattimen vainte @ @

= suodatinpanas on kerakdyitbinan.

—irrota suodatinpanos pitimestd.

— sivele mootionidljyd ueden sucdatiimen tivistes-
seerl,

— kierrd uusi suodatin Kiinni pitimeen ja kirsta 34
kiarrosia kisin (818 kiyia tybkaluja).

— kaynnistad mootion ja tarkasta tiviys.

= pysiytd mootion ja Bsdd mooltoridliyd tarvittass-
&4,

A VARQITUS : kuuma Sliy vof polffaa. Estd
dijyn foutuminen fholle,
Noudata ympdrnsidnsuofelumadrdyksis,

Suunnanvaihtolaite @

Katso tarkemmat ohjesl suunnanvaihtolaitieen
kisikirjasta. Pyyda meiltd tarkat tiedot suunnan-
valhtolaitteasta,

Suunnanvaihtojdrjestelma

Tarkasta kaukosaddinten foiminta sanndllisest.
Kaapelin on likuttava 35 mm kumpaankin suun-
taan keskiasennosta (o - a = o - b). Vivun on li-
kuttava vapaast dénasemaihinea asti.

Ota huemioon vivun asente €5

Turboahdin
Jos moottorizsa on turboahding ahdin on larkastet-
tave 400 tunnin valein,

A VAARA : &/ kdynnistd moolioria, kun
iimansuadatin ef ole patkalaan.

TARKEAA : anna moottorin kiydd joutokdyntid
ennen pysayttamista.

A7
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Huolto

Maéraaikaishuolto-ohjelma

Teknisat tisdot

Pihitign 20 Nnmin

TARKASTA i

100 tunnin wilgin

00 hunren vilsin lai #00 funnin wilein ks
ke vundessa joa 2. Vs

Tarkasta

ORyn maara {moation) i

Lalaws (merdovalo)

b

Vaden mpdiia 2 Werlo X

s

Akkunastean m3ard (15 py vilei)

Séadintan toiminta

Filviogen Fireys X

Ventlilbien 53310 A

Hiyrmistysmoationn Ja ganerasttonn iinniys

Fuvien Ja Kinilysten Kiays X

Mervespumapy

B ] B A i

MoaBonn kiinnflyksed, asanio ja Enjaus

Siuttmien kaibroir

Mernvesisuadatin [puhdisius tanifaessa) X

Termoslzatin puhdistus

Lammdrvadiimen nastean maird X

Eamemdnvathtimen pulkisio

Zing anace (4.330 TDI)

e lher (£330 107

Puhdista:

LEmmirvashtiman putislo

Valljahdytimen pulketo

Pufusla ja larkasta vboahdin

Yaihda:

Oljyreuodain I

Polliogneensuodatin

Moctiandly X

Vaihletston alfy

Teihdlysneste

Gasol pre-ier X

Manni diesel moottor 3.100 he

Sylnlereild LR

Suwrn teho (') 21.3 kw (29 n) 27 kow 137.5 hp)
Sturin kiemos|uky kugmitettuna [} 3 600 rpm 3 000 rpm
Joutkdyningpeus (vahde kyleytymeens) G50 rpm 850 rpm
Mopes poutakayndi 3 200 rom 3 300 rpm
Tahtisius 4-lahsmoatior] Aahiimoatior
[skunpiluus ¥ sylmbenn hatkaisija 76 % 736 mm 78 % T8.4 mm
shutikuus 1001 em3 1498 ¢m3
Purishugsuhde 231 2
Fyarimissuunta VestapSvazn Vastapaivaan
Ruighulusineslys 1-3-2 1-3-4-2
Ruiskuluspurmpou Nippon denso (bosch type) Mippan danso (bosch type)
Fuiskutusgama 140 bar 140 bar
Polticainegniuduius Ta0gkwh E
Fuishudusannakio (sykk) 22° ¢ 17 ek 11* [slaaitinan] 23° fo 3 000 rpm
Paino [vailarsioingen) 130 kg 145 kg
Wahiovir i 12v-G0a 12v—ila
#kun kapasthaat (min] 110 ah 10 ah
Jahdytysjariestelma Makeavesi / marivasEimmanvaihdin
harivesipumppu Jucksusmedlyypo

Jadndytynesle:

%5:_’:‘:_%6 + 500 % pakkasneste) 4l 51

ntiitfvalys (kylmand) 0,15 - 0,20 mm {mu ja pako)
Mootiaridl Api ed-sae 15w Apl od —sae 15w 40
Mootior maara [§ 451 451
15* 351 4]

Hurih-vaihieisio Hbwe 100 How 125
Hurihaihlaisto madra 0351 0,551
Hurth-vathlisio o4y laatu Automalic franamission g, type a
Technadrive-vainieisio %) Tme 40 Tmg 60
Tethnodrive-vahisiste dllyn miana 02! 0El
Techinodrive-vafiessto oljyn kaak Api cd - sza 15 w40 Apiod—sa2 15w 40
Saastumsenestoseriificint Bs0 — lavel 2 H50 - level 2
SankBmagneetinen yieensopivuus

Cem 88/336/ce Serlikaalti nro ce pIB155t Sertiffcaat nro ce p281551

{"y HUCMAUTUS : Tiedo! volmasss vai huvislishdyidsss,
Pyydd mellid fiedot kipielifessd mootfona muuhun tarkoiwksesn.

Suositellut korjaussarjat, moatlorit 3.100 HE ja 4.150 HE

NIMIKE Maara 3.100 HE 4.150HE
Killahinna 1 48108 117 48108 117
Cijynsuodatin 1 §70 302 742 970 302 742
Poiftoaineensuodatin 1 970 310 302 970 522 350
Jucksupydrasarja 1 970 604 581 570 604 591
Venttilikoneiston kopan tivisle 1 4970 302 833 970 302 785
Suutin 1 970 302 816 970 302 816
Hehkutulippa 1| 970 302 821 . 970 302 Be1
Termostaattl 1 70 301 412 970 301 412
Termostaatin tiviste 1 870 302 608 870 302 608
Putkiston O-rengas F 970 301 719 970 301 M8
Suuttimen tiviste 1 570 142 109 970 142108
Varoitusvalopolttme 1 970 856 011 970 B56 011
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